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Η
αντίστροφη μέτρηση για την επέτειο δύο χρόνων
από το δυστύχημα στα Τέμπη έχει ξεκινήσει. Η μα-
ζικότητα και τα προτάγματα των εκδηλώσεων μνή-

μης σε όλη τη χώρα θα διαμορφώσουν την πολιτική κατά-
σταση το επόμενο διάστημα -ίσως και το μέλλον της διακυ-
βέρνησης της ΝΔ.

Όσο λοιπόν ο χρόνος μετρά αντίστροφα, καλό είναι να
αποσαφηνίζονται ορισμένα πράγματα…

Είναι άλλο η συμμετοχή σε ένα συλλογικό πένθος και άλ-
λο η εργαλειοποίηση του συλλογικού πένθους. Προφανώς,
κάθε πολίτης δικαιούται να συμμετάσχει σε εκδηλώσεις
μνήμης 57 αδικοχαμένων συμπολιτών μας. Όμως, θα πρέ-
πει να σταθμίσει τον τρόπο συμμετοχής του, ώστε να μη γίνει
άθελά του συμμέτοχος σε μια σαφή προσπάθεια πολιτικής
εκμετάλλευσης μιας τραγωδίας. 

Είναι άλλο η συμμετοχή με πρόταγμα την έναρξη της πο-
λύκροτης δίκης και την απονομή δικαιοσύνης, από τη Δι-
καιοσύνη και μόνο. Και άλλο η συμμετοχή με πρόταγμα την
αμφισβήτηση του θεσμού της Δικαιοσύνης και την απονομή

δικαιοσύνης από λαϊκά δικαστήρια και τρολ του Διαδικτύου.
Είναι άλλο η συμμετοχή με πρόταγμα να πέσει η κυβέρ-

νηση και άλλο η διαμαρτυρία για δήθεν συγκάλυψη. Διότι αν
πράγματι υπάρχει συγκάλυψη (κάτι που μέχρι τώρα δεν επι-
βεβαιώνεται από πουθενά), τότε πράγματι η συμμετοχή θα
εξυπηρετούσε έναν πολύ σοβαρό πολιτικό λόγο. Όμως, εδώ
υπάρχει κάτι διαφορετικό.

Είναι άλλο να υπάρχει ένα αφήγημα περί δήθεν συγκάλυ-
ψης, το οποίο εξυπηρετείται όσο το νεφέλωμα για τα πραγ-
ματικά αίτια του δυστυχήματος συντηρείται. Και είναι άλλο
το αίτημα να ξεκινήσει επιτέλους η δίκη, ώστε να φύγει και
το νεφέλωμα της συγκάλυψης. Ο μόνος τρόπος για να μένει
το νεφέλωμα της συγκάλυψης είναι να καθυστερεί η έναρξη
της δίκης.

Είναι λοιπόν άλλο η συμμετοχή στις εκδηλώσεις μνήμης
με πρόταγμα την έναρξη της δίκης και την αποκάλυψη της
αλήθειας. Και είναι άλλο η συμμετοχή ως αφορμή να κατα-

δικαστεί συλλήβδην η κυβέρνηση. Στην πρώτη περίπτωση,
η συμμετοχή ταυτίζεται με τη βούληση των συγγενών των
θυμάτων, της κοινωνίας, της κοινής λογικής και φυσικά της
κυβέρνησης. Στη δεύτερη συγχρονίζεται με χυδαίες πολιτι-
κές επιδιώξεις ακραίων δυνάμεων.

Είναι προφανές ότι οι δυνάμεις αυτές θα επιχειρήσουν να
καπηλευτούν τη συμμετοχή στις συγκεντρώσεις. Θα προ-
σπαθήσουν να την εμφανίσουν ως απόδειξη «απονομιμο-
ποίησης» της κυβέρνησης. Κάτι τέτοιο όμως ουδόλως σχε-
τίζεται με το κοινωνικό αίτημα για ανάδειξη της αλήθειας
και βελτίωσης των σιδηροδρόμων. Πρόκειται απλά και μόνο
για το «καπέλωμά» του με άθλιους υπαινιγμούς και ανυπό-
στατες κατηγορίες.

Υπό αυτή την έννοια, οι πολίτες που θα σκεφτούν να συμ-
μετάσχουν, οφείλουν να αναλογιστούν αν υπερασπίζονται
ένα δίκαιο κοινωνικό αίτημα ή μια επιχείρηση κομματικής
εργαλειοποίησης. Αν με τη στάση τους βοηθούν να φύγει το
νεφέλωμα για τα αίτια της τραγωδίας ή συμμετέχουν στο
καπέλωμα της αλήθειας.
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Το νεφέλωμα περί συγκάλυψης
και το καπέλωμα της αλήθειας

Το νεφέλωμα περί συγκάλυψης
και το καπέλωμα της αλήθειας

Είναι άλλο 
η συμμετοχή 

σε ένα συλλογικό 
πένθος και άλλο 

η εργαλειοποίησή του 
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«Κ
όκκινος συναγερμός» έχει
σημάνει στην κυβέρνηση
ενόψει των συλλαλητηρίων

που διοργανώνονται για την Παρασκευή 28
Φεβρουαρίου, στην Αθήνα, τη Θεσσαλονί-
κη αλλά και σε περίπου 270 ακόμα πόλεις

της Ελλάδας και 70 στο
εξωτερικό.

Στο Μέγαρο Μαξίμου
έχουν καθαρή εικόνα ότι αυ-
τές οι κινητοποιήσεις θα ξε-
περάσουν κάθε προηγούμε-
νο, αφού πίσω από τον συλ-
λογικό πόνο για την απώλεια
57 ανθρώπων, στην πλειονό-

τητά τους νέοι, αλλά και το αίτημα για απαν-
τήσεις και απόδοση δικαιοσύνης, «στοιχί-
ζονται» κοινωνικές διεκδικήσεις για την
ακρίβεια, τους μισθούς, τα νοσοκομεία κ.ά. 

Επιπρόσθετα, σε αντίθεση με τα προ-
ηγούμενα συλλαλητήρια, αυτή τη φορά, κά-
ποια τουλάχιστον από τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης επιδιώκουν συστηματικά να
καρπωθούν πολιτικά οφέλη από τις εκτετα-
μένες εκδηλώσεις διαμαρτυρίας. Και στην
προσπάθειά τους αυτή, καλλιεργούν την
πόλωση και τον διχασμό.

Αυτό, ωστόσο, που προκαλεί τη μέγιστη
δυνατή εγρήγορση είναι το ενδεχόμενο να
στήσουν κάποιοι προβοκάτσιες για να δυ-
ναμιτίσουν το κλίμα.

Συνεχείς συσκέψεις
Είναι ενδεικτικό ότι ο υπουργός Προστα-

σίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης βρί-
σκεται σε ανοιχτή γραμμή με το κυβερνητι-
κό επιτελείο, ενώ επισκέπτεται συχνά το
Μέγαρο Μαξίμου, προκειμένου να ενημε-
ρώσει τους συνεργάτες του πρωθυπουργού
για το επιχειρησιακό σχέδιο.

Οι συσκέψεις της ΕΛΑΣ με τη συμμετοχή
και των μυστικών υπηρεσιών είναι καθημε-
ρινές και λαμβάνονται όλα τα μέτρα, προ-
κειμένου να μειωθεί ο κίνδυνος να υπάρ-
ξουν επεισόδια την ερχόμενη Παρασκευή.
Επιπρόσθετα, δόθηκε εντολή στη Διεύθυν-
ση Ηλεκτρονικού Εγκλήματος για τη διε-
νέργεια προκαταρκτικής έρευνας, ώστε να
εντοπιστούν όσοι προτρέπουν τους πολίτες
σε βίαιες ενέργειες κατά τη διάρκεια των
συλλαλητηρίων.

Η πρωτοβουλία αυτή δεν είναι τυχαία,
αφού για πρώτη φορά μετά το 2015 φαίνεται
να υπάρχει μια πολυεπίπεδη προσπάθεια
για δημιουργία κλίματος πόλωσης και ενός
πρωτόγνωρου πολιτικού περιβάλλοντος.

Κυβερνητικά στελέχη θεωρούν ότι, παρά
τη δύσκολη καμπή στην οποία βρίσκεται η
κυβέρνηση και παρά την εργαλειοποίηση
της τραγωδίας με στόχο την αποσταθερο-
ποίηση της χώρας, η κυβέρνηση σε καμία
περίπτωση δεν κινδυνεύει. «Το 2025 δεν εί-

ναι ούτε 2008 ούτε 2012 και θα αποτρέψου-
με σθεναρά κάθε επιχείρηση διχασμού της
κοινωνίας και δημιουργίας τεχνητής κρίσης
στη χώρα», σημειώνουν αρμόδιες κυβερ-
νητικές πηγές.

Οι ίδιες πηγές εκτιμούν ότι, με όπλο τη
«χυδαία τοξικότητα», κάποιοι προσπαθούν
να αναβιώσουν τις πλατείες των αγανακτι-
σμένων, μόνο και μόνο για την υπηρέτηση
των δικών τους στοχεύσεων και σε καμία πε-
ρίπτωση προκειμένου να υπάρξει φως στην
υπόθεση των Τεμπών.

Δεν είναι τυχαίο ότι τα τελευταία 24ωρα
μια σειρά από κυβερνητικά στελέχη, αρχής
γενομένης από τους υπουργούς Επικρατεί-
ας Μάκη Βορίδη και Υγείας Άδωνι Γεωργιά-
δη αλλά και από τον κυβερνητικό εκπρόσω-
πο Παύλο Μαρινάκη, συγκρούονται μετωπι-
κά με το ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥΡΙΖΑ και την Πλεύση
Ελευθερίας και σε κάθε καταγγελία που
εκτοξεύουν στον δημόσιο διάλογο.

«Τα θύματα των Τεμπών 
είναι μόνο το προκάλυμμα»

«Όποιος πιστεύει στα σοβαρά ότι την Πα-
ρασκευή είναι ένα συλλαλητήριο χωρίς πο-
λιτικό πρόσημο, μάλλον ζούμε σε άλλη χώ-
ρα», είπε ο Άδωνις Γεωργιάδης (ΟΡΕΝ), ση-
μειώνοντας ωστόσο ότι «είναι λογικό να
υπάρχουν διαδηλώσεις. Είναι πολύ διαφο-
ρετικό όμως να κάνεις διαδηλώσεις για ένα
πολιτικό ζήτημα και είναι πολύ διαφορετικό
να χρησιμοποιείς νεκρούς ανθρώπους και
οικογένειες νεκρών ανθρώπων για να μπο-
ρέσεις να ρίξεις μια κυβέρνηση. Τα θύματα
των Τεμπών και οι οικογένειές τους είναι μό-
νο το προκάλυμμα. Το συναίσθημα του πέν-
θους είναι το προσάναμμα», είπε ο υπουρ-
γός Υγείας.

Όπως είπε, όποιος μιλάει για ένα συλλα-
λητήριο που θα είναι για φόρο τιμής στους
νεκρούς και τις οικογένειές τους, προφανώς
ζει σε άλλη χώρα. «Αν ήταν αυτό, θα έπρεπε

να πάμε όλοι. Αν πάω, θα με δείρουν; Θα με
σκοτώσουν, δεν θα με δείρουν!», είπε ο κ.
Γεωργιάδης, ενώ αναφερόμενος στους ψη-
φοφόρους της ΝΔ που θέλουν να πάνε στο
συλλαλητήριο, είπε ότι «δεν ξέρουν πού πη-
γαίνουν. Το συλλαλητήριο έχει συγκεκριμέ-
νο κομματικό πρόσημο, είναι ένα πολιτικό
γεγονός κατά της κυβέρνησης, είναι αντιμη-
τσοτακική η διαδήλωση της Παρασκευής».

Μαρινάκης: «Χυδαίο πολιτικό παιχνίδι»
Από την πλευρά του ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, δίνοντας το
στίγμα του κλίματος που υπάρχει στο εσωτε-
ρικό της κυβέρνησης για τις επιθέσεις που
δέχονται από μερίδα της αντιπολίτευσης,
έστρεψε τα πυρά του προς τη Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου, την οποία κατηγόρησε πως «θα
προσπαθήσει να καπηλευτεί την παρουσία
κάποιων ανθρώπων σε αυτή τη συγκέντρω-
ση, οι οποίοι δεν θα πάνε για καμία Κων-
σταντοπούλου και για κανέναν πολιτικό αρ-
χηγό, για να παίξει το δικό της χυδαίο πολιτι-
κό παιχνίδι, που είναι η εκμετάλλευση του
ανθρώπινου πόνου, του πόνου των συγγε-
νών και του αιτήματος της κοινωνίας για δι-
καιοσύνη».

Τα σκοτεινά παιχνίδια για τεχνητή
πολιτική κρίση στην Ελλάδα 

Για πρώτη φορά μετά το 2015 φαίνεται να υπάρχει 
μια πολυεπίπεδη προσπάθεια για δημιουργία κλίματος πόλωσης 

και ενός πρωτόγνωρου πολιτικού περιβάλλοντος

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του ειδικού συνεργάτη

Τ
ρόμος έχει καταλάβει ισχυρούς πα-
ράγοντες της εν Ελλάδι διαπλοκής
ενόψει της έλευσης εδώ της νέας

πρέσβειρας των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Οι
δύο αναφορές που έστειλε το ελληνικό πα-
ράρτημα του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος
«καίνε» πάρα πολλούς. Και αναδεικνύουν
έναν παράδοξο εναγκαλισμό της πρεσβείας
των ΗΠΑ στην Αθήνα, εφοπλιστών, «προ-
οδευτικών» ΜΚΟ (αποδεκτών μπόλικου
«χαβιαριού») και της πολύ αμαρτωλής
USAID, σε έναν τυχοδιωκτικό χορό δια-
φθοράς και διασπάθισης του χρήματος των
Αμερικανών φορολογουμένων. Από δρα-
στηριότητες-βιτρίνες μάλιστα, άλλο τίποτα!

Τα έγγραφα βρίθουν αναφορών σε ελευ-
θεριακές δραστηριότητες που παρουσιά-
ζονται ως «φιλανθρωπικές», απαράδεκτες
για ΗΠΑ «φιλοκινεζικές» δραστηριότητες
για… «κατανόηση», αξιωματούχους που το
ρίχνουν στις business και το παίζουν υπε-
ράνω και βάλτε.

Έρευνες των μυστικών
υπηρεσιών των ΗΠΑ

Το ότι κάποιοι ντόπιοι ολιγάρχες, που εί-
ναι σε ανοικτή γραμμή με την πρεσβεία, τα
είχαν και τα έχουν καλά με τη Μόσχα και το
Πεκίνο λίγο δείχνει να απασχολεί τα στελέ-
χη τής εν Αθήναις αμερικανικής διπλωμα-
τικής αντιπροσωπείας, που έκανε το λάθος
να αγνοήσει επιδεικτικά τις έρευνες των
μυστικών υπηρεσιών των ΗΠΑ που ερεύ-
νησαν τα παραπάνω και έχουν καλή εικό-
να. Αυτά πάντως θα αλλάξουν καθώς έρχε-
ται σφοδρότατος τραμπικός «τυφώνας» και
πολλοί θα βρεθούν βαρύτατα εκτεθειμένοι.

Αυτή δεν είναι πάντως εικόνα αμερικανι-
κής πρεσβείας στην Αθήνα επί των ημερών

των Δημοκρατικών. Περισσότερο παρα-
πέμπει σε… ζάπλουτη -αλλά χίπισσα- μη
κυβερνητική οργάνωση που τα έχει βρει
με… καταλήψεις ή αυτοδιαχειριζόμενους
χώρους! Έτσι την παρουσιάζουν τουλάχι-
στον οι Ρεπουμπλικάνοι της Αθήνας, Ελλη-
νοαμερικανοί και θερμοί υποστηρικτές του
Ντόναλντ Τραμπ και αναπόσπαστο κομμάτι
του Republicans Overseas (οργανώσεις
εξωτερικού του κόμματος).

Το κάνουν αυτό προσπαθώντας να βά-
λουν πλάτη στην κυβέρνησή τους. Αλλά
στην ουσία «μεριμνούν» για την απομά-
κρυνση των πάντων από το κτήριο της πρε-
σβείας επί της Βασιλίσσης Σοφίας και τη
διάρρηξη των δεσμών της αμερικανικής
διπλωματικής αντιπροσωπείας με τους
ντόπιους ολιγάρχες και τα αρπακτικά-ιπ-
ποκόμους τους, που τα έχουν καλά με
όλους -και τους Ρώσους και τους Κινέ-

ζους- πουλώντας συνάμα «ανθρωπισμό».

Οι εφοπλιστές
Οι παραπάνω πονηροί νόμισαν οι αφε-

λείς πως θα κοροϊδεύουν την Ουάσιγκτον
ες αεί. Ένας εξ αυτών διατηρεί στενές σχέ-
σεις με το Πατριαρχείο της Μόσχας και με
το περιβάλλον του Ταγίπ Ερντογάν και χρη-
ματοδοτεί αφειδώς φιλορωσικές μονές
στο Άγιο Όρος, ενώ ενέχεται επί μακρόν
και σε λαθρεμπόριο καυσίμων με τη Ρωσία
και το Ιράν, παραβιάζοντας τις επιβληθεί-
σες από τη Δύση κυρώσεις. Αυτό φυσικά
δεν αρέσει καθόλου στο Ισραήλ, το οποίο
παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς.

Ένας δεύτερος εφοπλιστής, που διατηρεί
προνομιακές σχέσεις με την πρεσβεία των
ΗΠΑ και από τα ΜΜΕ που διαθέτει λοιδο-
ρούσε συστηματικά τον Ντόναλντ Τραμπ,
πρωταγωνιστεί στο σκάνδαλο με τα λα-

θραία φορτία πετρελαίου που μεταγγίζον-
ται από τάνκερ σε άλλα τάνκερ στον μεσση-
νιακό κόλπο. Συνομιλητής της πρεσβείας
των ΗΠΑ και συνάμα λαθρέμπορος ρωσι-
κού πετρελαίου!

Άλλος επιχειρηματίας σύναψε συμφω-
νίες μεγάλης κλίμακας με τη Μόσχα για φυ-
σικό αέριο και το έριξε στις business και με
την πρεσβεία, θεωρώντας ότι... μπορεί. Και
η έκθεση αυτά τα αναδεικνύει δίνοντας το
έναυσμα για τις έρευνες που θα ακολουθή-
σουν, με την εμπλοκή μάλιστα του FBI.

Με woke ατζέντα και
στήριξη μεταναστών

Όπως τους ακούσαμε πάντως τους αν-
θρώπους του Λευκού Οίκου, δύσκολα θα
ανεχθούν όσα σίγουρα έχουν ήδη δει. Αυτό
που όντως «βγάζει μάτι» από τις πολλές
αναρτήσεις που παρατίθενται είναι η πολλή
δουλειά στην πρεσβεία (επί των ημερών
των Δημοκρατικών) υπέρ των μεταναστών
και των σεξουαλικών μειονοτήτων.

Οι Ρεπουμπλικάνοι της Αθήνας αποκα-
λύπτουν ένα πλέγμα διπλωματών, υπαλλή-
λων, ΜΚΟ και συνεργατών (μερικοί είχαν
συμμετάσχει στις προεκλογικές εκστρα-
τείες του Μπαράκ Ομπάμα), που αντί να
ασχολούνται, όπως καταγγέλλουν, με τα δι-
πλωματικά τους καθήκοντα, το είχαν ρίξει
στην κοινωνική μηχανική και στον πλουτι-
σμό, ενώ διατηρούσαν σχέσεις με μεγάλο
αριθμό corporate επιπέδου εταιρικών στε-
λεχών που φερόταν να είχαν υιοθετήσει τη
woke ατζέντα! Θέμα προτεραιοτήτων. Μι-
λάμε εδώ για την προώθηση της φιλελευ-
θεροποίησης των κοινωνικών σχέσεων. Το
έκαναν και θα το κάνουν αυτό (μέχρι να
φύγουν) οι νυν ένοικοι της πρεσβείας,
έχοντας δημιουργήσει μια αμοιβαία κερ-
δοφόρα σχέση με τη διαπλοκή. 

Πάρτι εκατομμυρίων
της αμερικανικής

πρεσβείας με 
Έλληνες ολιγάρχες

Τι λέει το ελληνικό παράρτημα του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος 
για το παράκεντρο επί Μπάιντεν που κάλυπτε γνωστούς 

εφοπλιστές που έκαναν λαθρεμπόριο καυσίμων 
και είχαν σχέσεις με φιλορωσικές μονές στο Άγιο Όρος 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΣΟΚ ΑΠΟ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
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O
πως καταγγέλλουν οι Ρεπουμπλικάνοι, σύζυγος
στελέχους της πρεσβείας που κατονομάζεται
«κάνει δουλειές με τους Κινέζους». Από τα πυρά

τους δεν γλιτώνει ο Αμερικανός πρόξενος στη Θεσσαλονί-
κη (τοποθετήθηκε εκεί τον Αύγουστο του 2023), του οποί-
ου η σύζυγος είχε εργαστεί στο παρελθόν στον ΟΗΕ, στην
ΕΕ και στη USAID. Επίσης, ασκείται σκληρή κριτική και
στην τρανς προκάτοχό του (έχει υπηρετήσει μεταξύ άλλων
στη Βαγδάτη και στην Ιερουσαλήμ) αλλά και στον Τζέφρι
Πάιατ, ο οποίος προτού γίνει υφυπουργός πέρασε από την
Αθήνα ως πρέσβης, όπως βέβαια και από το Κίεβο.

Το ελληνικό παράρτημα του Ρεπουμπλικανικού Κόμμα-
τος έχει ενημερώσει τον Λευκό Οίκο, το Ρεπουμπλικανικό
Κόμμα, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ και την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ.
«Είναι ήδη ενήμερη για τα πάντα», μας αναφέρθηκε χαρα-
κτηριστικά «και ξέρει τι πρέπει να κάνει».

Woke αριστεριστές
Ο λόγος εδώ για τα δύο έγγραφα, εκ των οποίων το ένα

μόνο είναι ελληνικού ενδιαφέροντος και τιτλοφορείται
«WOKE US EMBASSY IN GREECE» και είναι ιδιαίτερα
αποκαλυπτικό των κινδύνων που δεν έλαβαν υπόψη τους
οι Δημοκρατικοί όταν κυβερνούσαν, αφήνοντας τους
woke αριστεριστές να διορίζουν αβέρτα σε αμερικανικές
διπλωματικές αντιπροσωπείες στο εξωτερικό όποιον
«προοδευτικό» ομοϊδεάτη τους αποζητούσε ακτιβίστικου
τύπου επαγγελματική αποκατάσταση. Με έναν σμπάρο
δυο τρυγόνια. 

Η εικόνα που μεταδίδουν, εμπλέκοντας και πολλά ελλη-
νικά ιδρύματα, σωρεία ΜΚΟ, κάποιες εκ των οποίων χρη-
ματοδοτούνται από τον Τζορτζ Σόρος, είναι οικτρή. Τηρών-
τας ασυμβίβαστη στάση, οι ρεπουμπλικανικές οργανώσεις
της Ευρώπης συνέλεγαν επί μακρόν υλικό για δραστηριό-
τητες αλλά και πληροφορίες που είχαν υποπέσει στην αν-
τίληψή τους (πολλές εκ των οποίων από ανοιχτές πηγές)
και, όπως λένε, ήταν ανάρμοστες για στελέχη διπλωματι-
κών υπηρεσιών.

Όλα αυτά βέβαια αποκτούν
ιδιαίτερη διάσταση μετά το ξε-
δόντιασμα της -σύμφωνα με τον
Ντόναλντ Τραμπ και τον Ίλον
Μασκ- εν πολλαίς αμαρτίαις πε-
ριπεσούσης USAID. Και είμαστε
ακόμη στην αρχή, καθώς από
την Ουάσιγκτον, όπως διαβεβαι-
ώνουν οι εν Αθήναις Ρεπουμ-
πλικάνοι, θα ξεμπροστιαστούν
πολλοί.

Στο έγγραφο οι συντάκτες
μπαίνουν αμέσως στο ψητό. Στην
εισαγωγή διαβάζουμε τους εξής
τίτλους για την Πρεσβεία των
ΗΠΑ στην Ελλάδα και παραθέ-
τουμε με ακριβή μετάφραση: συ-

στηματική σύνδεση με ΜΚΟ, εκπαιδευτικές πρωτοβου-
λίες για μικρά παιδιά με Ινστιτούτα Παγκοσμιοποίησης,
προωθώντας με μανία τις εκδηλώσεις τύπου Gay Pride,
πολλοί νέοι υπάλληλοι είναι ριζοσπάστες που θαυμάζουν
φιγούρες της άκρας Αριστεράς.

Επίσης, όπως αναφέρουν, δεν υπάρχει στην ιστοσελίδα
της πρεσβείας «ούτε μια θετική ανάρτηση για τη διοίκηση
2016-2020». Υπό τον τίτλο «US EMBASSY Athens - Affili-
ated WOKE Institutions, NGOs» παρατίθεται ένας πίνακας
ιδρυμάτων ελληνικών και ξένων που θεωρούνται woke ή
φορείς της ιδεολογίας της woke ιδεολογίας («αφύπνιση»). 

Έξι στελέχη-κλειδιά
Την τιμητική τους στην έκθεση έχουν επίσης έξι στελέ-

χη-κλειδιά, όπως αποκαλούνται, της πρεσβείας. Οι έξι αυ-
τοί προωθούν με προσήλωση την ατζέντα DEI (Diversity, e-
quity & inclusion - διαφορετικότητα, ισότητα και συμπερί-
ληψη) που κατήργησε την πρώτη μέρα της προεδρίας του
ο Ντόναλντ Τραμπ.

Επίσης, στα προφίλ τους στα κοινωνικά μέσα αναπαρή-
γαγαν α) αναρτήσεις της εκστρατείας του Τζο Μπάιντεν και
της ενάντιας στον Τραμπ ρεπουμπλικανικής οργάνωσης
The Lincoln Project, που ο κύκλος του 47ου προέδρου των
ΗΠΑ θεωρεί δούρειο ίππο του «βαθέος κράτους», β)
αναρτήσεις υπέρ των ανοικτών συνόρων της Ύπατης Αρ-
μοστείας Προσφύγων του ΟΗΕ, γ) αναγγελίες για δράσεις
και χρηματοδοτήσεις από την πρεσβεία ΜΚΟ που παρέ-
χουν αρωγή σε μετανάστες, μαζί με αναγγελίες υποτρο-
φιών σε πρόσφυγες και μετανάστες. Τέλος, παρατίθεται
κατάλογος ΜΚΟ που έλαβαν χρηματοδότηση από τη US-
AID. 

Στα έγγραφα παρελαύνουν και τα ονόματα Ελλήνων κα-
θηγητών που μπαινοβγαίνουν στην αμερικανική πρε-
σβεία, αλλά παράλληλα δεν κρύβουν την αριστερίστικη
ιδεολογία τους (σε μια περίπτωση μαοϊκή και ανοιχτά αντι-
ισραηλινή, όπως αναγράφεται) και τα πολλά σούρτα φέρτα

τους στην κομμουνιστική Κίνα.
Στις 4 Ιουλίου, Ημέρα Ανεξαρτη-

σίας των ΗΠΑ, όλοι αυτοί βρίσκον-
ται στην πρεσβεία. Ανίερες σχέ-
σεις. Θα βρίσκονται και φέτος ή
και του χρόνου αυτοί στις 4 Ιουλίου
στην πρεσβεία; Άγνωστο. Μένει να
δούμε ποια θα είναι η επίδραση
των δύο αποκαλυπτικών εγγρά-
φων που έστειλαν στην Ουάσιγ-
κτον οι εν Αθήναις Ρεπουμπλικά-
νοι. Εν κατακλείδι, η -δήθεν
«εναλλακτική»- εικόνα και κυρίως
η διαφθορά των στελεχών της
πρεσβείας, πάντα κατά τις δύο εκ-
θέσεις, δεν είναι σίγουρα αυτή
που θα ήθελαν ο Ντόναλντ Τραμπ
και οι άνθρωποί του. 

Πώς στελέχη της πρεσβείας
των ΗΠΑ «τάιζαν» ΜΚΟ
και περίεργα ιδρύματα
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Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@
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Επέστρεψαν... κατάκοπες πρώην 
υφυπουργός και βουλευτής από τη Ρώμη

Επέστρεψαν το Σάββατο από την «αιώνια πόλη» η πρώην υφυπουργός και
η βουλευτής, αφού περατώθηκαν οι διαδικασίες για τη 19η Διακοινοβουλευ-
τική Συνέλευση της Μεσογείου - Ρώμη 2025. Εμφανώς κατάκοπες, πλην
όμως λαμπερές, επέστρεψαν στα πάτρια εδάφη νωρίς το βράδυ του Σαββά-
του, έχοντας επιλέξει να κάθονται σε διπλανά καθίσματα και να μοιράζονται
προβληματισμούς της καθημερινότητας και -εννοείται- της πολιτικής. Μετα-
ξύ άλλων, όπως μου μετέφεραν, πεδίο συζήτησης αποτελούσε η άνοδος των
άκρων, καθώς και η επιλογή στενών συνεργατών, με την εμπειρότερη βου-
λευτή της ΝΔ να δίνει συμβουλές προς τη νέα του ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, η ξανθιά
κυρία κρατούσε μια τσάντα γνωστού οίκου. Τώρα το αν έφεραν κάτι στις απο-
σκευές τους από τη Διακοινοβουλευτική για τη χώρα, ένας Θεός το ξέρει...

Η απόφαση για το περίπτερο 
του ΕΟΤ στο Βερολίνο
ύψους… 649.140 ευρώ!

Πολύ περίεργα πράγματα… Μπαίνοντας στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, στον
ΕΟΤ, είδα μια απόφαση που μου κέντρισε το ενδιαφέρον, κυρίως
για το ποσό που αναφερόταν. Δεν θα σας κουράσω, θα μπω κατευ-
θείαν στο ψητό, δίνοντας τον τίτλο της απόφασης: «Κατασκευή,
διακόσμηση, εξοπλισμός, αποξήλωση και απομάκρυνση από τον
εκθεσιακό χώρο, μετά το πέρας της έκθεσης του περιπτέρου ΕΟΤ
στη Διεθνή Έκθεση Τουρισμού ITB 2025 (Βερολίνο, Γερμανία, 4-
6/3/2025)». Και πήγα κατευθείαν στην απόφαση, όπου το έργο
ανέλαβε μια συγκεκριμένη εταιρεία με έδρα στη Λεμεσό της Κύ-
πρου. Και τονιζόταν: «Τη διάθεση του ποσού €523.500 πλέον ΦΠΑ
24%, ήτοι €649.140, συμπ/νου ΦΠΑ, στην εταιρεία που κατέθεσε
προσφορά… Η δαπάνη θα βαρύνει το Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων του ΕΟΤ». Την απόφαση υπογράφει ο γενικός γραμματέας
του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού Ανδρέας Φιορεντίνος.

Περί Δημήτρη...
Ως γνωστόν, η προεδρία της Τουρκίας

ανακοίνωσε τη συνάντηση που είχε ο Ταγίπ
Ερντογάν με τον Δημήτρη Αβραμόπουλο.
Στη συνάντηση συμμετείχε και ο Χακάν Φιν-
τάν, με ό,τι σημαίνει αυτό. Θα σας δώσω μια
πληροφορία, που την έχω από παλιά, γιατί
διάβασα διάφορα. Αβραμόπουλος και Ερν-
τογάν διατηρούν εξαιρετικές φιλικές σχέ-
σεις. Και αυτό είναι αδιαμφισβήτητο. Λίγοι
όμως γνωρίζουν ότι ο Δημήτρης έχει τον
αριθμό του κινητού τού Τούρκου προέδρου.
Για να καταλάβετε, τον προσωπικό (σημει-
ώνω) αριθμό του κινητού Ερντογάν τοn
έχουν πολλοί λίγοι, μετρημένοι στα δάχτυλα
των δύο χεριών. Λεπτομέρεια...

Τρέχει ο διαγωνισμός 
για το Ίδρυμα Μποδοσάκη

Το βρήκα και σας το προσφέρω. Προχωράει κανονικά ο
διαγωνισμός για την ανάθεση υπηρεσιών καθαρισμού τού
πέμπτου και έκτου ορόφου του Μεγάρου Ιδρύματος Μποδο-
σάκη, στο οποίο στεγάζονται υπηρεσίες της Προεδρίας της
Κυβέρνησης. Το ποσό είναι 111.600 ευρώ με ΦΠΑ. Απλώς για
τους ενδιαφερόμενους πρέπει να σημειωθεί ότι νέα καταλη-
κτική ημερομηνία υποβολής προσφορών έχει οριστεί η Δευ-
τέρα 24 Μαρτίου. 

Η συμπάθεια του Πίνατ  και ο Άκης
Σας έχω γράψει κατά καιρούς για την «ψυχοσύνθεση» του Πίνατ. Κα-

ταλαβαίνω τι πάει καλά και τι όχι ανάλογα με την όρεξη του σούπερ σταρ

του Μαξίμου που γνωρίζει τα... πάντα! Επειδή λοιπόν είναι της μοδός τα

σενάρια με τις αλλαγές στην κυβέρνηση θυμήθηκα κάτι. Τότε που ο Πίνατ εί-

χε «τσακωθεί» με τον Άκη Σκέρτσο (δαγκωματιά) και μάλιστα το συγκεκριμένο

συμβάν είχε γίνει talk of the town. Αυτός που χαμογελούσε τότε ήταν ο Γιώργος Γεραπετρίτης, για

τον οποίο ο Πίνατ έχει την... καλύτερη άποψη. Είναι φίλοι. Ε λοιπόν τώρα μαθαίνω ότι τελευταία

έχει... κέφια (ο Πίνατ) επειδή ο ΥΠΕΞ ακούγεται για τη μεγάλη επιστροφή στο Μαξίμου. Όσον αφο-

ρά τον Άκη Σκέρτσο, επίσης μαθαίνω διάφορα, τα οποία έχω γράψει. Διαβάζω όμως από συγκε-

κριμένες πένες (και επιμένουν για πολλές μέρες) ότι δεν πρόκειται να πάει στο Υγείας στη θέση

του Άδωνι. Μάλιστα, γράφουν ότι δεν θα πάρει κανένα υπουργείο και ίσως... απομακρυνθεί!

Αδέρφια, κρατήστε μικρό δημοσιογραφικό καλάθι για να μην εκτεθείτε. Γιατί κανείς δεν γνωρίζει

τι θα κάνει ο Κυριάκος, ειδικά όταν τον βλέπουν να γυρνάει από... «βουνά». Ξέρω τι γράφω...

Σκληρό μπρα ντε φερ...
Μαθαίνω από φίλο μου πολύ
καλό που κινείται στην Ακτή
Βασιλειάδη στον Πειραιά ότι
συζητείται ιδιαίτερα η αλλαγή
του υπουργού που φεύγει και

δεν θα... ξαναγυρίσει στην Ελλά-
δα. Μου ψιθύρισε ότι υπάρχει μπρα

ντε φερ... ισχυρών για τον εκλεκτό. Και η επιβεβαί-
ωση... ήρθε. Σας έχω γράψει τώρα τελευταία ότι ο
εφοπλιστικός κόσμος το έχει ρίξει στο real estate
και ανοίγονται πολλές δουλειές γενικά. Εκεί άλλω-
στε ο πληροφοριοδότης μου στα βόρεια προάστια με
το πολύ χρήμα ήταν σαφής όταν μου είπε το εξής:
«Γίνεται μάχη για τη θέση. Και επειδή λέγονται πολ-
λά, το νέο πρόσωπο ακούγεται τελευταία στις διάφο-
ρες δεξιώσεις που γίνονται. Κράτα το…». Ίδωμεν!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Το... βιβλίο που ετοιμάζεται

Συνεργάτης μου, που με ενημερώνει τακτικά και τον θεωρώ «οικου-
μενικό» μαθαίνοντας νέα από σχεδόν όλα τα κόμματα, βρέθηκε χθες το
πρωί σε ένα συγκεκριμένο «γαλάζιο» πολιτικό γραφείο. Εκεί ο συνομι-
λητής του, αφού του πρόσφερε ένα φρέντο καπουτσίνο γλυκό, άρχισε να
του ανοίγεται για όλους και για όλα. Του ανέφερε πολλά για όσα συμβαί-
νουν τον τελευταίο καιρό. Μάλιστα, του είπε ότι σύντομα όλα ίσως να τα
γράψει σε ένα βιβλίο. Και εκεί θα μιλήσει για όσα έζησε σε διάφορες
δύσκολες καταστάσεις, ακόμη και με αρχηγούς κομμάτων. Όπως και το
«παρασκήνιο» με τις... συνεννοήσεις. Μένω εδώ προς το παρόν...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4 Το νέο κόμμα που έχει… παγώσει
Ναι, το ομολογώ, ο συνομιλητής μου στο τηλέφωνο που μου λέει «ειδήσεις» προτού... γίνουν στήλες σε

εφημερίδες επέμενε ότι υπάρχουν στο παρασκήνιο διεργασίες για νέο κόμμα εκ δεξιών. Όμως, τις τελευταίες
μέρες μού εξομολογήθηκε ότι δεν υπάρχει «κινητικότητα». Ότι έχουν παγώσει τα πάντα. Και μάλιστα ότι ίσως
η «ιδέα» εγκαταλειφθεί παρά το ζωηρό ενδιαφέρον που είχαν επιδείξει πολλοί «επιφανείς» τους πρώτους
μήνες. Κρατήστε το, θα επανέλθω με περισσότερες λεπτομέρειες.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
«Εγώ είμαι Αντώνης Σαμαράς»

Σε πολιτικά πηγαδάκια ακούς πολλά. Ιδιαίτερα όταν το κινητό είναι σε ανοιχτή ακρόαση. Και φυσικά ο συνο-
μιλητής έχει ειδοποιήσει τον «ενδιαφερόμενο» για ύπαρξη τρίτων προσώπων. Σας έγραφα λοιπόν τις προάλ-
λες να μην πιστεύετε όσα λέγονται και γράφονται από συγκεκριμένες... πένες για Σαμαρικούς, ότι δηλαδή το
έχουν στρίψει και στηρίζουν τη Λατινοπούλου. Και μάλιστα ότι το έχουν πει στον Μητσοτάκη κάποια «καναρί-
νια» για να το ξέρει ώστε να δημιουργηθεί κλίμα. Και ο καθένας καταλαβαίνει γιατί. Σε αυτή λοιπόν τη συνομι-
λία, με έναν σκληρό (όσο δεν πάει) Σαμαρικό, ακούστηκε να λέει σε ανοιχτή ακρόαση ότι «εγώ είμαι Αντώνης
Σαμαράς» όταν τον ρώτησαν για τη Φωνή Λογικής. Και δεν θέλησε να σχολιάσει τίποτε άλλο… 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3 Το τηλέφωνο της οργής
Η συζήτηση με ένα στέλεχος της ΝΔ που γνωρί-

ζει πολλά είχε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον. Και λίαν
συντόμως ίσως... ξεσπάσει. Λοιπόν, έμαθα ότι τις
προηγούμενες μέρες έπεσε ένα τηλέφωνο οργής
από το Μαξίμου σε έναν συγκεκριμένο υπουργό.
Για την υπόθεση των Τεμπών. Ζητήθηκε λοιπόν από
αυτό τον υπουργό να μείνει εκτός... παιχνιδιού. Και

αυτό έγινε με οργίλο τρόπο. Έχει όμως ενδιαφέρον
η... απάντηση που δόθηκε. Ότι θα «αποσυρθεί» και
ας βγάλουν το… φίδι από την τρύπα δύο συγκριμέ-
να πρόσωπα του υπουργικού συμβουλίου που δεν
έχουν μιλήσει. Είναι εύκολο να τους καταλάβει ο
καθένας, κοιτώντας τις δημοσκοπήσεις και τη δη-
μοφιλία τους…
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Ηλία... κλείσ’ το
«Πυρετός το Σαββατόβραδο» ονομάστηκε τελικά η επιχεί-

ρηση της ΑΑΔΕ που ήλεγξε 29 μπουζουξίδικα και αποκάλυ-
ψε εκτεταμένη αποφυγή έκδοσης αποδείξεων κατά τη λει-
τουργία των Σαββάτων Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου. Όπως
μαθαίνω πάντως, η αρχική εισήγηση του γραφείου επικοι-
νωνίας ήταν για «Φωτιά στα Σαββατόβραδα», καθώς θα θύ-
μιζε και λίγο Άντζελα και άρα θα συμβάδιζε καλύτερα με την
ξέφρενη βραδιά που θα περνούσαν οι ελεγκτές. Τελικά ο
Γιώργος Πιτσιλής είπε «όχι» στη φωτιά και «ναι» στον πυρε-
τό, αν και θα μπορούσε να ονομάσει την όλη επιχείρηση
«Ηλία ρίχ’ το» ή καλύτερα στις περιπτώσεις που έπεσε και λουκέτο... «Ηλία, κλείσ’ το».
Για την ιστορία πάντως, οι 80 ελεγκτές που βρέθηκαν στα 29 καταστήματα είχαν αυστηρό-
τατη οδηγία από τον διοικητή να πιούν «μόνο ένα ποτήρι νερό», όπερ και εγένετο.

Οι αποφάσεις του πρωθυπουργού 
για τον ανασχηματισμό έχουν ληφθεί

Οι σταθεροί συνομιλητές του
πρωθυπουργού, αν και ποτέ κανείς
δεν μπορεί να είναι σίγουρος, αφή-
νουν να εννοηθεί ότι ο κ. Μητσοτά-
κης έχει πάρει τις αποφάσεις του σε
σχέση με τον επικείμενο ανασχημα-
τισμό. Τουλάχιστον στη «μεγάλη ει-
κόνα». Ίσως λείπουν κάποια κομμά-
τια του παζλ, αλλά είναι περιφερει-
ακά, όχι στον βασικό κορμό που θα
«τρέξει» το κυβερνητικό έργο μέχρι
τις εκλογές του 2027. 

Αλλαγές στις οργανώσεις
της ΝΔ στη Νότια Αθήνα

Νέες αλλαγές κυοφορούνται για την ηγεσία της
ΔΕΕΠ της Νέας Δημοκρατίας στη Νότια Αθήνα, τη
μεγαλύτερη εκλογική περιφέρεια της χώρας. Για
πρόεδρος προαλείφεται ο Μίλτος Μπαντής, υποψή-
φιος δήμαρχος Βύρωνα το 2023, στέλεχος αγαπητό
στη «γαλάζια» βάση. Για αρχή θα τοποθετηθεί αντι-
καθιστώντας -συναινετικά- τον Εμμανουήλ Μιχαλέ-
το, ο οποίος έχει ανειλημμένες επαγγελματικές
υποχρεώσεις. Όταν γίνουν οι εσωκομματικές εκλο-
γές, όπως προβλέπεται μέσα στο 2025, η νίκη του
Μίλτου Μπαντή είναι σχεδόν σίγουρη. 

Αίρεται η απαγόρευση 
στις αποσπάσεις των ενστόλων

Το πράσινο φως για την επαναφορά του δικαιώμα-
τος συνυπηρέτησης ζευγαριών, στην περίπτωση που
ο ένας σύζυγος είναι ένστο-
λος, άναψε ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης,
απαντώντας στη Βουλή σε
επίκαιρη ερώτηση του βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλη
Κόκκαλη. «Αντιλαμβάνομαι
απολύτως την ανάγκη στή-
ριξης του θεσμού της οικο-
γένειας, για αυτό έδωσα εν-
τολή να αλλάξει η εγκύ-
κλιος», ανέφερε ο Άδ. Γεωργιάδης, λέγοντας πάν-
τως ότι σωστά είχε εκδοθεί προ διετίας η συγκεκρι-
μένη εγκύκλιος με την οποία απαγορεύονταν οι απο-
σπάσεις πριν από την παρέλευση διετίας - και αυτό
έγινε τότε για να προστατευτεί το ΕΣΥ λόγω των με-
γάλων ελλείψεων προσωπικού που αντιμετώπιζε
εκείνο το χρονικό διάστημα.

Το ΕΕΑ συμμετέχει στις διαδηλώσεις για τα Τέμπη
Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών στηρίζει τις συγκεντρώσεις που θα γίνουν σε

πόλεις της Ελλάδας και του εξωτερικού στις 28 Φεβρουαρίου, τη μέρα που συμπλη-
ρώνονται δύο χρόνια από το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη. Το αί-
τημα για απονομή δικαιοσύνης αλλά και μια ουσιαστική ενίσχυση της ασφάλειας
στις μετακινήσεις των πολιτών με τα μέσα μεταφοράς είναι καθολικό και το ΕΕΑ
στέκεται δίπλα στην κοινωνία. Ο πρόεδρος του ΕΕΑ Γιάννης Χατζηθεοδοσίου
αναφέρει, μεταξύ άλλων, πως «η κοινωνία απαιτεί να πέσει άπλετο φως στην
υπόθεση αυτή και να τιμωρηθούν οι υπεύθυνοι της τραγωδίας. Αλλά και να λη-
φθούν όλα τα αναγκαία μέτρα για τη βελτίωση των μεταφορών ώστε να μη θρη-
νήσουμε άλλες ζωές». 

Χ
θες έγινε γνωστό πως οι γνωστοί άγνωστοι κου-
κουλοφόροι μπαχαλάκηδες πραγματοποίησαν
ακόμη μία επίθεση κατά βουλευτή ΝΔ στην Κρήτη.

Μετά τον Μάξιμο Σενετάκη στο Ηράκλειο σειρά πήρε η Σέ-
βη Βολουδάκη στα Χανιά. Η καταδίκη ήταν και πάλι έντονη
από τη Νέα Δημοκρατία.

«Τα στελέχη μας δεν εκφοβίζονται ούτε πτοούνται από
τέτοιου είδους ενέργειες θρασύδειλων τραμπούκων»,
ανέφερε χαρακτηριστικά η Πειραιώς, ενώ η κυρία Βολου-
δάκη τόνισε σε δήλωσή της ότι «η δημοκρατία δεν φοβάται
τη βία - κανείς δεν μπορεί να καταλύσει την έννομη τάξη

στην πατρίδα μας. Όσοι εκ του ασφαλούς δημιουργούν το
κλίμα που ευνοεί τις πράξεις πολιτικής βίας, όσοι αισθά-
νονται “όμοροι” πολιτικά ή “αλληλέγγυοι” με αυτούς που
σπάνε και καίνε με κάθε ευκαιρία, θα πρέπει να ξέρουν ότι
οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα να κρίνουν και θα αποδώ-
σουν στον καθέναν τις ευθύνες του». Την επίθεση καταδί-
κασαν ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκα-
λάς αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ με κάποιους... αστερίσκους, καθώς
η Κουμουνδούρου τόνισε ότι «τέτοιες ενέργειες δεν προ-
σφέρουν τίποτα στο μαζικό, ειρηνικό, λαϊκό κίνημα και
ενισχύουν την καταστολή». 

Καταδίκη με αστερίσκους
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Σύγχρονος
πράσινος δακτύλιος

χωρίς διόδια

Η
αλλαγή στον τρόπο λειτουργίας του δακτυλί-
ου βρίσκεται στο επίκεντρο των σχεδιασμών
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών,

με τον αρμόδιο υφυπουργό Βασίλη Οικονόμου να
ξεκαθαρίζει πως στόχος είναι ένας πιο λειτουργικός
και φιλικός προς το περιβάλλον δακτύλιος, χωρίς
όμως την επιβολή διοδίων. Σε μια εποχή κατά την
οποία η βιώσιμη κινητικότητα είναι ζητούμενο, το
σχέδιο του υπουργείου
έρχεται να εκσυγχρονίσει
ένα μέτρο που εφαρμόζε-
ται εδώ και δεκαετίες με τα
μονά ζυγά, προσφέροντας
λύσεις που συνδυάζουν
την ελεύθερη κυκλοφορία
με την προστασία του πε-
ριβάλλοντος.

Ο νέος πράσινος δακτύ-
λιος θα δίνει προτεραιότη-
τα στα αμιγώς ηλεκτρικά
και υβριδικά οχήματα,
συμβάλλοντας στον περιορισμό της ατμοσφαιρικής
ρύπανσης. Η μετάβαση βέβαια δεν θα γίνει απότομα,
αφού το μέτρο θα τεθεί σε ισχύ σε 1-2 χρόνια μετά τις
αναγκαίες μελέτες. Ο κ. Οικονόμου έδειξε πως η κυ-
βέρνηση προσεγγίζει το ζήτημα με σοβαρότητα και
όχι με σπασμωδικές κινήσεις, βάζοντας στο τραπέζι
λύσεις που λαμβάνουν υπόψη τόσο την κυκλοφο-
ριακή διευκόλυνση όσο και το περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα.

Την ίδια στιγμή, το υπουργείο φέρνει και μια ανα-
κούφιση για τους οδηγούς ταξί επιτρέποντάς τους την
είσοδο στις λεωφορειολωρίδες υπό προϋποθέσεις,
δίνοντας λύση σε ένα πάγιο αίτημά τους. Με σύγχρο-
νη και μεθοδική προσέγγιση το υπουργείο φαίνεται
να προχωρά με σχέδιο και όραμα για μια Αθήνα με
καλύτερη κυκλοφορία και πιο καθαρό αέρα.

Όσος χρόνος χρειαστεί 
για να λάμψει η αλήθεια
Μεγάλη συζήτηση, όπως είναι φυσικό, γίνεται
στα υψηλόβαθμα κυβερνητικά κλιμάκια για
την προανακριτική επιτροπή που έρχεται για
τον υφυπουργό Χρήστο Τριαντόπουλο. Όπως
με ενημερώνει η πηγή μου, κάποιοι παλιοί
κοινοβουλευτικοί έχουν την άποψη -και την
έχουν μεταφέρει αρμοδίως- ότι οι εργασίες
της δεν θα πρέπει να κρατήσουν καιρό, διότι η
υπόθεση θα σέρνεται και θα δίνεται κάθε τόσο
η ευκαιρία για σόου από τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης. Στο Μέγαρο Μαξίμου ωστόσο
έχουν αποφασίσει να δοθεί όσος χρόνος
χρειάζεται για να εξεταστούν όλοι οι μάρτυ-
ρες που θα προτείνει η αντιπολίτευση και να
μη δοθεί η παραμικρή ευκαιρία στα κόμματα
να κατηγορήσουν την κυβέρνηση ότι επιχει-
ρεί συγκάλυψη. 

Η οργή απέχει 
πολύ από τη βία

Βλέπω πάλι τους συναδέλφους που πηγαί-
νουν στην ενημέρωση των πολιτικών συντα-
κτών να στέκονται στις δηλώσεις του υπουργού
Υγείας Άδωνι Γε-
ωργιάδη και να
ρωτούν τον κυ-
βερνητικό εκπρό-
σωπο για όσα δη-
λώνει ο υπουργός.
Τι έχει πει ο αντι-
πρόεδρος της ΝΔ;
Πρώτον, ότι οι Νεοδημοκράτες πρέπει να απαν-
τάνε με οργή όταν ακούν τον κόσμο να μιλάει
για συγκάλυψη. Προσέξτε, οργή. Όχι βία. Δεύ-
τερον, είπε ο κ. Γεωργιάδης πως αν πάει στο
συλλαλητήριο, θα φάει ξύλο. Θα τον σκοτώ-
σουν. Τρίτον, είπε ότι όσοι πηγαίνουν στα συλ-
λαλητήρια για τα Τέμπη επί της ουσίας στηρί-
ζουν τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Είπε κάπου
ψέματα; Απέναντι στον παραλογισμό της επο-
χής ο υπουργός Υγείας λέει τα αυτονόητα. Είτε
αρέσουν στους συναδέλφους είτε όχι!

Τι είπε ο πρωθυπουργός
στην τηλεδιάσκεψη 
στην Ουκρανία
Στη νέα τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε
χθες σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την Ουκρανία
έλαβε μέρος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, στον απόηχο της νέας τηλεφωνικής επι-
κοινωνίας που είχε μέσα στο Σαββατοκύριακο
με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι.
Όπως έμαθα χθες, την ώρα που βρίσκονται στο
τραπέζι των συνομιλιών οι εγγυήσεις ασφαλείας
προς την Ουκρανία σε περίπτωση συμφωνίας ει-
ρήνευσης, ο πρωθυπουργός τόνισε πως εναπό-
κειται στο Κίεβο να αποφασίσει για το αποδεκτό
για αυτό ειρηνευτικό πλαίσιο, ενώ επανέλαβε
όσα είχε πει στη συνέντευξή του στο Bloomberg
την περασμένη εβδομάδα, πως τίποτα δεν μπο-
ρεί να αποφασιστεί για την Ουκρανία χωρίς την
Ουκρανία. Παράλληλα, ανέφερε πως το μέλλον
πρέπει να βρει μια Ουκρανία σε ειρήνη, ανεξάρ-
τητη, ασφαλή. Μια ευρωπαϊκή Ουκρανία που θα
μπορεί να κοιτάζει μπροστά με αισιοδοξία και
αυτοπεποίθηση.

Τα παράπονα για 
την Υγεία που άκουσε 
στη Σάμο η Συρεγγέλα
Την Κυριακή στη Σάμο η γραμματέας της ΝΔ
Μαρία Συρεγγέλα παρευρέθηκε στο νησί για
την κοπή πίτας της ΔΕΕΠ μαζί με τον βουλευτή
Χριστόδουλο Στεφανάδη. Μαθαίνω πως συναν-
τήθηκε με τον δήμαρχο Σάμου και αντιδημάρ-
χους, αλλά και με τον διοικητή του νοσοκομεί-
ου. Της τόνισαν ότι παρότι έχει αναβαθμιστεί το
νοσοκομείο, υπάρχουν ακόμη ελλείψεις σε ια-
τρικό και παραϊατρικό προσωπικό. Παράλληλα,
η διοικήτρια του κέντρου μεταναστών τής ανέ-
λυσε τους τρόπους που διαχειρίζονται το Μετα-
ναστευτικό, το οποίο είναι σε πολύ καλύτερη
κατάσταση από το παρελθόν! Η γραμματέας κα-
τέγραψε τα πάντα…
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«Από λαντζέρηδες 
να φτάσετε και εσείς ψηλά»

Την Παρασκευή που μας πέρασε στο
Amber Athens, επί της οδού Κολοκοτρώ-
νη, έκοψε την πίτα του ο Σύλλογος Επιστη-
μονικών Συνεργατών των βουλευτών, πα-
ρουσία βουλευτών και ευρωβουλευτών, οι
οποίοι απηύθυναν και έναν χαιρετισμό
στους παρευρισκόμενους. Ανάμεσά τους
και ο κ. Χουρδάκης, ο οποίος κατά τη διάρ-
κεια του χαιρετισμού του ανέφερε ότι όπως ο κ. Τασούλας από επι-
στημονικός έφτασε Πρόεδρος της Δημοκρατίας, «μπορεί κι εσείς
από λαντζέρηδες να φτάσετε ψηλά». Μπορεί να το ανέφερε φυσικά
με αγάπη, ωστόσο και αυτό το «λαντζέρηδες» κλότσησε αρκετά
στους επιστημονικούς συνεργάτες που ήταν παρόντες και μου το
εξέφρασαν. Εντάξει, νέος είναι ακόμη πολιτικά, θα μάθει.
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«Ξαναψάχνονται» στο ΠΑΣΟΚ

Ο
ι αρμόδιοι για θέματα εξωτερικής
πολιτικής και άμυνας στο ΠΑΣΟΚ
Δημήτρης Μάντζος και Νικόλας

Παπάζογλου, γραμματέας Ευρωπαϊκών
Υποθέσεων, προσπαθούν να δικαιολογή-
σουν τα αδικαιολόγητα ως προς το εκλογι-
κό αποτέλεσμα στη Γερμανία μετά την πα-
νωλεθρία του απερχόμενου καγκελάριου
Σολτς - το SPD του οποίου ηγούνταν ήρθε
τρίτο και καταϊδρωμένο.

Με ανακοίνωσή τους τα δύο αυτά στε-
λέχη του ΠΑΣΟΚ καλούν στην ουσία την
κυβέρνηση Μητσοτάκη να μην κάνει σύγ-
κριση του γερμανικού εκλογικού αποτε-
λέσματος με τα ελληνικά δεδομένα, να
μην πει δηλαδή ότι ηττήθηκε το γερμανικό
ΠΑΣΟΚ, ας το πούμε έτσι, από τη γερμανι-
κή ΝΔ. Η σύγκριση είναι αυτή που ζητούν να μη γίνει, αλλά όταν ζη-
τάς να μη γίνει κάτι, πολύ απλά στην πολιτική είναι σαν να το ζητάς.
Όταν όμως υπάρχει απειρία, τι να πεις, τα παιδιά του ΠΑΣΟΚ δεν ξέ-
ρουν από αυτά.

Η ανακοίνωσή τους αναφέρει ανάμεσα στα άλλα: «Τα αποτελέ-
σματα των βουλευτικών εκλογών της Γερμανίας έχουν προφανή ση-
μασία για το παρόν και το μέλλον της Ευρώπης, ιδιαιτέρα αυτή την
κρίσιμη περίοδο. Οι θέσεις των κομμάτων για τον ρόλο της Γερμανίας
στην πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την κατεύθυνση της
στρατηγικής αυτονομίας και της κοινής εξωτερικής πολιτικής και

πολιτικής ασφαλείας είναι κρίσιμες παράμετροι προς αξιολόγηση.
Η επιστροφή της Δεξιάς στην εξουσία έπειτα από μια αναιμική νί-

κη, η ραγδαία άνοδος της ακροδεξιάς και η υποχώρηση της Σοσιαλ-
δημοκρατίας προκαλούν μεγάλο προβληματισμό και αυξάνουν την
ανασφάλεια σε επίπεδο τόσο διεθνών σχέσεων όσο και υπεράσπι-
σης του ευρωπαϊκού κοινωνικού κεκτημένου».

Και καταλήγουν - εδώ είναι το ζουμί: «Σε κάθε περίπτωση το εκλο-
γικό αποτέλεσμα οφείλει να αναλυθεί από τις ελληνικές πολιτικές
δυνάμεις με προσοχή και αντικειμενικότητα και όχι ως προβολή πο-
λιτικών επιδιώξεων και στοχεύσεων στο εσωτερικό».

Μένει στο υπουργείο του
ο Νίκος Δένδιας;

Δύο τινά μπορούν να προεξοφληθούν

ενόψει του ανασχηματισμού της κυβέρνη-

σης. Το πρώτο είναι ότι σίγουρα θα γίνει

από τις 14 Μαρτίου και μετά προκειμένου

να ορκίσει το νέο σχήμα ο Κώστας Τασού-

λας, ο οποίος αναλαμβάνει επισήμως στις

13 του μήνα. Το δεύτερο είναι ότι Νίκος

Δένδιας θα παραμείνει  στο υπουργείο

Άμυνας. Στο πρόσφατο τετ α τετ με τον

πρωθυπουργό ο κ. Μητσοτάκης φέρεται να

είπε στον υπουργό Άμυνας ότι δεν προτίθε-

ται να τον μετακινήσει, όπως ακούγεται,

διότι έχει σημαντικό έργο μπροστά του που

πρέπει να ολοκληρώσει. 

Ωπ, τι γίνεται στο ΠΑΣΟΚ
και θέλουν ξεμάτιασμα

Πάντως, οφείλω να πω ότι τελευταία δεί-

χνω μια παραπάνω συμπάθεια για τον πρό-

εδρο Νίκο με όλα αυ-

τά που του τυχαίνουν.

Μιλάμε για τριήμερο

του τρόμου: Παρα-

σκευή πρωί τού τη

βγαίνει από δεξιά και

απολύτως χειρουργι-

κά ο Οδυσσέας. Το με-

σημέρι της ίδιας μέ-

ρας τού σκάει και ο... Μάντζος. Και την Κυρια-

κή το βράδυ τού έγινε η καρδιά περιβόλι με τα

αποτελέσματα των γερμανικών εκλογών,

όπου οι Σοσιαλδημοκράτες «κατάφεραν» να

πάρουν τα χειρότερα εκλογικά αποτελέσματα

στην Ιστορία. Έχω την εντύπωση ότι ένα ξε-

μάτιασμα το χρειάζονται.

Στο ΠΑΣΟΚ κάνουν ό,τι μπορούν για να
αλλάξουν το κλίμα και κυρίως να θωρακι-
στούν από το πολιτικό σφυροκόπημα που
τους έρχεται οσονούπω. Μετά τα νέα πρό-
σωπα που ενίσχυσαν το οργανωτικό τους
κομμάτι, χθες ο Νίκος Ανδρουλάκης ενερ-
γοποίησε τη δυνατότητα που του δίνει ο Κα-
νονισμός της Βουλής και έτσι πλήρωσε τη
θέση του τρίτου κοινοβουλευτικού εκπρο-
σώπου ανακοινώνοντας τον Παύλο Χρηστί-
δη δίπλα στους Παύλο Γερουλάνο και Δη-

μήτρη Μάντζο. Το επόμενο βήμα -με κάποι-
ους συμβολισμούς για τους παλαιότερους-
έχει να κάνει με την επανεμφάνιση του
Σταύρου Μπένου, που θα γίνει σε εκδήλωση
του ΠΑΣΟΚ την επόμενη εβδομάδα για τον
εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης.
Ταυτόχρονα κοντοζυγώνει και η επίσημη
ένταξη του Πέτρου Παππά στην ΚΟ του ΠΑ-
ΣΟΚ, που μαζί με τη Ράνια Θρασκιά ετοιμά-
ζεται να γράψει λαμπρές σελίδες κοινοβου-
λευτικής ιστορίας. 

Ο Έβρος γίνεται «αστακός» με ενίσχυση
στρατιωτικού εξοπλισμού

Όταν στο ΠΑΣΟΚ είναι άπειροι, ζητούν κάτι
όχι για να μη γίνει αλλά για να γίνει

Στην κριτική που αφορά την αναδιάταξη

των στρατιωτικών μονάδων στον Έβρο πά-

νω στο σχέδιο που προωθεί το υπουργείο

Εθνικής Άμυνας απάντησε ο Γιάννης Κε-

φαλογιάννης, υπογραμμίζοντας ότι τόσο το

βορειοανατολικό άκρο της Ελλάδας όσο

και τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου βρί-

σκονται στην προμετωπίδα της εθνικής

προσπάθειας και στόχος είναι οι υποδομές

τους να ενισχυθούν. Συγκεκριμένα, διευ-

κρίνισε πως η στρατηγική είναι να μει-

ωθούν τα υποστελεχωμένα στρατόπεδα,

τονίζοντας ότι ο κίνδυνος βρίσκεται στην

Ανατολή και όχι στον Βορρά. Επέμεινε δε

πως ο Έβρος και όλες οι ακριτικές περιο-

χές θα τύχουν εξοπλιστικής ενίσχυσης

που θα αποτελεί την «αιχμή του δόρατος

για την εθνική μας προσπάθεια». 
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Α ναστέναξαν τα πρώτα τραπέζια στα νυχτερινά κέντρα, με τους υπαλλήλους της ΑΑΔΕ

αντί να πετούν λουλούδια να ρίχνουν… βροχή τα πρόστιμα. Ανέβασαν πυρετό όταν

είδαν τους τζίρους που παίζουν κάτω από τραπέζι… Πιτσιλή, ρίχτοοο! 

Και όπως θα παίρνω 
τις στροφές…
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Τ α εκλογικά αποτελέσματα στη Γερμανία ήταν λίγο έως πολύ ανα-
μενόμενα. Δύο πράγματα μόνο έκαναν την έκπληξη. Το ένα ήταν
η τεράστια συμμετοχή του κόσμου στις εκλογές, που άγγιξε το

85%. Το άλλο ήταν ο υπερδιπλασιασμός του ποσοστού του βασικού αριστε-
ρού κόμματος Die Linke, το οποίο πήρε 8,7% από το 3,5% που του έδιναν οι
δημοσκοπήσεις πριν από μόλις δύο εβδομάδες. 

Τα υπόλοιπα ήταν ακριβώς όπως τα περιμέναμε: Ο Φρίντριχ Μερτς με
τους Συντηρητικούς του νίκησαν κατά κράτος τον Σολτς και τους Σοσιαλι-
στές, το ακροδεξιό AfD πήγε κοντά στο 20% και οι Πράσινοι ναι μεν έπε-
σαν, αλλά συνεχίζουν να είναι μέσα στο παιχνίδι και πιθανώς στον κυβερ-
νητικό συνασπισμό. Η Σάρα Βάγκενκνεχτ, με το φιλορωσικό και αλλο-
πρόσαλλο κόμμα της έμεινε έξω, όπως και οι Φιλελεύθεροι, έως πρότινος
κυβερνητικοί εταίροι του κυρί-
ου Σολτς. 

Η ωριμότητα 
και ο κίνδυνος

Οι εκλογές στη Γερμανία, αλ-
λά και όσα προηγήθηκαν αυ-
τών, θα μπορούσαν να μας διδά-
ξουν πολλά χρήσιμα πράγματα,
αλλά αυτό εξαρτάται από το πό-
σο έτοιμοι είμαστε να διδαχ-
θούμε. 

Ο κύριος Μερτς είπε ότι «δεν
θα διαπραγματευτεί πολύ» για
τον σχηματισμό κυβερνητικού
συνασπισμού, διότι τα θέματα
είναι πολλά και επείγοντα και
δεν μπορούν να περιμένουν. Το
πιο πιθανό είναι ότι οι κουβέν-
τες έχουν γίνει ήδη πριν από τις
εκλογές, με βάση τα δημοσκο-
πικά ευρήματα και απλώς τώρα
θα γίνουν οι τελευταίες ρυθμί-
σεις και οι ανακοινώσεις. 

Οι Γερμανοί ξέρουν ότι τα πράγματα έχουν σκουρύνει. Επιπλέον,
έχουν την ευθύνη του «ισχυρότερου κράτους της Ευρώπης», το γε-
γονός ότι η οικονομία τους έχει περιέλθει σε στασιμότητα δεν τους
μετέτρεψε εν μια νυκτί από υπερδύναμη σε κουρέλια. Παραμένουν
υπερδύναμη, όσο κι αν αυτό δεν αρέσει σε κάποιους. 

Ας ξεκινήσουμε από τα απλά: Το γεγονός ότι οι Γερμανοί δεν έβα-
λαν στη Βουλή το μόρφωμα της κυρίας Βάγκενκνεχτ -που διασπά-
στηκε από το Die Linke- δείχνει έναν βαθμό ωριμότητας του εκλογι-
κού σώματος· σε τελική ανάλυση, αρκεί ένας πονοκέφαλος στη
Βουλή, οι ακροδεξιοί. Θα αποφύγω να κάνω συγκρίσεις με τα καθ’ ημάς,
αλλά εάν πάει κάπου ο νους σας, αφήστε τον να πάει. Η Σάρα Βάγκενκνεχτ
έφυγε από το Die Linke για να σηκώσει την παντιέρα της αντισυστημικό-
τητας, άλλο που μια χαρά ήθελε να συμμετέχει στην εξουσία. Το πολιτικό
της αφήγημα ήταν τόσο συγκεχυμένο που ακόμη και οι πλέον «δυσαρε-
στημένοι» με το πολιτικό σύστημα Γερμανοί προτίμησαν τελικά το πρωτό-
τυπο, τους ακροδεξιούς του AfD. 

Για την ακροδεξιά τι να πει κανείς; Τα έχουμε πει, έχει μαλλιάσει η

γλώσσα μας. Όποιος σπέρνει ανέμους, θερίζει θύελλες. Και η ευθύνη
διαχέεται οριζόντια σε όλο το πολιτικό σύστημα. Το γεγονός ότι την ψή-
φισε σχεδόν μονομπλόκ όλη η πρώην Ανατολική Γερμανία δεν σημαίνει
πάρα πολλά. Στις προηγούμενες εκλογές οι ίδιοι είχαν ψηφίσει τους
Σοσιαλιστές. Η οικονομική δυσπραγία, όμως, σε συνδυασμό με τις ρη-
τορικές μίσους και την αδυναμία των υπολοίπων (κυρίως του Σολτς) να
αντιμετωπίσουν ορθολογιστικά την κατάσταση, οδήγησαν εδώ που εί-
μαστε τώρα. 

Αυτό που θέλει να ακούσει ο κόσμος
Το Die Linke, τώρα, που είναι μια αξιοπρόσεκτη περίπτωση, κατάφερε

όχι μόνο να σωθεί, αλλά και να ανεβάσει θεαματικά τα ποσοστά του, κάνο-
ντας ακριβώς το αντίθετο απ’
αυτό που κάνει η δική μας Αρι-
στερά: Βγήκε από την εσω-
στρέφεια, έβγαλε μπροστά μια
νέα γυναίκα, σταμάτησε να μι-
λάει για θεωρίες και αμπελο-
φιλοσοφίες και τι είχε πει ο
Μαρξ στον Ένγκελς ένα από-
γευμα που ψιχάλιζε στο Βερο-
λίνο, και μίλησε στον κόσμο γι’
αυτά που τον απασχολούν. Το
Στεγαστικό, την ακρίβεια και
τον δικαιωματισμό, αυτό που
πολλοί (κακώς) ξέρετε ως
woke. 

Μίλησε στους νέους, στους
άνεργους, στους μετανάστες,
στους ΛΟΑΤΚΙ, σε όλους εκεί-
νους που αισθάνονται ότι περι-
θωριοποιούνται και/ή χρει-
άζονται προστασία και κάποι-
ον να τους δώσει σημασία. 

Με λίγα λόγια, όλα αυτά τα
οποία η δική μας Αριστερά

έχει ξεχάσει στα συρτάρια της. Όπου τα έχει όλα αυτά, ως σχέδια
επί χάρτου, αλλά μόλις πάει να τα βγάλει από κει, παθαίνουν κάτι κι
αρρωσταίνουν. 

Ο κύριος Σολτς, τέλος, του οποίου το κόμμα πιθανότατα θα συγ-
κυβερνήσει με τον κύριο Μερτς, διότι οι Γερμανοί δεν κάθονται
σε ακυβερνησίες, δεν είναι ανόητοι, έμαθε ότι όποιος κοσκινίζει
δέκα μέρες, χάνει στο τέλος και το κόσκινο και το αλεύρι. Επέ-
δειξε πρωτοφανή δυσκινησία και αδυναμία προσαρμοστικότητας
στις σύγχρονες προκλήσεις και το πλήρωσε. Ξέρουμε εάν ο κύ-

ριος Μερτς μπορεί να αντεπεξέλθει; Όχι, θα το μάθουμε, όμως, λίαν
συντόμως. 

Μακάρι να μπορεί, και μακάρι να το κάνει χωρίς να αναγκαστεί να κά-
νει παραχωρήσεις στην ακροδεξιά, διότι από τέτοιους έχει γκώσει η Ευ-
ρώπη. Και στην Ευρώπη απειλούνται πολλά πράγματα αυτήν τη στιγμή,
πέρα από τα σύνορά της και όσα αντιμετωπίζονται μόνο με «τα στρατά». 

Απειλούνται και οι δημοκρατικές αρχές και αξίες. Κι αυτές είναι πιο
σημαντικές, διότι εάν καταπέσουν, τι να τα κάνεις μετά τα σύνορα;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι (δεν) θα διδαχθούμε
από τη Γερμανία



Δ
ύο χρόνια μετά το τραγικό σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, η
πολιτική αντιπαράθεση φουντώ-

νει, με την αντιπολίτευση να επιχειρεί να
εκμεταλλευτεί την εθνική
τραγωδία για μικροπολιτι-
κά οφέλη. Η 28η Φε-
βρουαρίου 2025 σηματο-
δοτεί την επέτειο του δυ-
στυχήματος και αντί η

στιγμή να αποτελέσει ευ-
καιρία για συλλογική μνή-

μη και σεβασμό, γίνεται εργαλείο πολιτι-
κής εκμετάλλευσης από συγκεκριμένες
παρατάξεις.

Πολιτική εργαλειοποίηση 
ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση Ελευθερίας και Ελληνι-

κή Λύση έχουν μετατρέψει την τραγωδία
σε πεδίο σφοδρής πολιτικής επίθεσης κα-
τά της κυβέρνησης, με τη συμπαράσταση
βέβαια της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
του ΠΑΣΟΚ. Με συνθήματα που προωθούν
τον διχασμό και την τοξικότητα, επιχειρούν
να παρουσιάσουν την κυβέρνηση ως υπεύ-
θυνη για την καθυστέρηση στην απόδοση
δικαιοσύνης και προωθούν παράλληλα άλ-
λα ζητήματα και σκοπιμότητες, βάζοντας
στον διάλογο και το δυστύχημα με τους με-
τανάστες στην Πύλο αλλά και τις γυναικο-
κτονίες, ρίχνοντας επίσης ευθύνες στην
κυβέρνηση, με σκοπό την ανατροπή του
Μητσοτάκη. Παράλληλα, τα ίδια κόμματα
δεν ζητούν ευθέως εκλογές, πιθανότατα
μελετώντας και τις δημοσκοπήσεις, ενώ η
πρόταση μομφής που ακούστηκε πρόσφα-
τα από το ΠΑΣΟΚ ότι θα κατατεθεί, πήγε πί-
σω και πιο πίσω και είναι άγνωστο εν τέλει
αν και πότε θα κατατεθεί.

Η κοινωνία απαιτεί δικαιοσύνη για τα θύ-
ματα, αλλά όχι μέσα από κομματικά παιχνί-
δια και λαϊκισμό. Η απόδοση ευθυνών πρέ-
πει να γίνει με σοβαρότητα και χωρίς πολι-
τικές παρεμβάσεις, διασφαλίζοντας ότι η
τραγωδία αυτή δεν θα χρησιμοποιηθεί ως
πολιτικό όπλο από οποιαδήποτε πλευρά. Κι
αυτό ακριβώς είναι που ζητούν οι πολίτες
που θέλουν να συμμετάσχουν στα συλλα-
λητήρια. Μια πιο αποτελεσματική δικαιο-
σύνη και τη δικαίωση των 57 ψυχών που
χάθηκαν τη μοιραία νύχτα.

Κυβερνητική απάντηση 
Η κυβέρνηση, από την πλευρά της, έχει

επισημάνει πως η δικαιοσύνη πρέπει να
λειτουργήσει ανεξάρτητα, χωρίς παρεμ-
βάσεις και πολιτικές σκοπιμότητες. Πα-
ράλληλα, έχουν δρομολογηθεί σημαντι-
κές μεταρρυθμίσεις για την ενίσχυση της
ασφάλειας στις μεταφορές, συμπεριλαμ-
βανομένων των βελτιώσεων στα σιδηρο-

δρομικά δίκτυα και των αυστηρότερων
ελέγχων στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Ωστόσο, η αντιπολίτευση αγνοεί τα πραγ-
ματικά βήματα προόδου και συνεχίζει να
χρησιμοποιεί τη μνήμη των θυμάτων για να
πλήξει πολιτικά την κυβέρνηση, δημιουρ-
γώντας ένα κλίμα που υπονομεύει την κοι-
νωνική συνοχή. Το επιχείρημα της «συγκά-
λυψης» δεν βασίζεται σε στοιχεία, αλλά σε
μία στρατηγική πόλωσης και δημιουργίας
πολιτικού κλίματος αναταραχής και ενί-
σχυσης του διχασμού και της τοξικότητας. 

Παράλληλα, η αντιπολίτευση, σε αυτήν
την προσπάθεια, ενισχύει την τοξικότητα,
μη καταδικάζοντας τις πρόσφατες επιθέ-
σεις σε πολιτικούς, ή ακόμα και καταδικά-
ζοντας με «ναι μεν αλλά» για τα μάτια του
κόσμου. Κανονική καταδίκη για τις επιθέ-
σεις τόσο στο σπίτι του εκλεγμένου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας Κώστα Τασούλα
όσο και στα γραφεία των βουλευτών της
ΝΔ Μάξιμου Σενετάκη και Σέβης Βολου-
δάκη δεν έγινε από την αντιπολίτευση,

πλην της ανακοίνωσης του ΣΥΡΙΖΑ για την
κ. Βολουδάκη, στην οποία όμως αναφέρει
ότι «τέτοιες ενέργειες ενισχύουν την κατα-
στολή». Το «ναι μεν αλλά», δηλαδή.

Παύλος Μαρινάκης στην «P»
Σε σχετική ερώτηση της «Political» χθες

Δευτέρα κατά την ενημέρωση των πολιτι-
κών συντακτών, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης ανέφερε χαρακτη-
ριστικά: «Κοιτάξτε να δείτε. Σε κάθε επίθε-
ση, δεν νομίζω ότι χωράει κάποιο άλλο
σχόλιο πλην της καταδίκης και από εκεί και
πέρα, αν υπάρχει και κάτι το οποίο πρέπει
να δει η αστυνομία, αυτό θα πρέπει να το
δει η αστυνομία, αναλόγως και με το ποιο
είναι το ποινικό αδίκημα που τελείται κάθε
φορά. Αυτό είναι δουλειά, όμως, των αρ-
χών που θα πρέπει να κάνουν τη δουλειά
τους όσο καλύτερα μπορούν, γιατί έχει δί-
κιο ένα μέρος των συμπολιτών μας που δεν
αρκείται σε καταδίκες. Εγώ το συμμερίζο-
μαι απολύτως και όπως έχω πει, επειδή

έχω πέσει και εγώ θύμα επίθεσης, όχι με
μπογιές, αλλά πολύ χειρότερης επίθεσης,
αντιλαμβάνομαι πώς μπορεί να νιώθει η οι-
κογένεια των ανθρώπων αυτών, ειδικά
όταν οι επιθέσεις αυτές -δεν αναφέρομαι
σε επιθέσεις στα γραφεία- είναι σε σπίτια.
Τώρα, αυτό είναι ως προς την ποινική διά-
σταση. Ως προς την πολιτική διάσταση είναι
αυτονόητη, νομίζω, η καταδίκη από όλα τα
κόμματα και οι καταδίκες αυτές για να
έχουν νόημα, πρέπει να μην έχουν και
αστερίσκους και πολιτικές αναλύσεις. Δη-
λαδή, είδα την ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ,
που είναι θετικό ότι έβγαλε ανακοίνωση ο
ΣΥΡΙΖΑ, που λέει για την επίθεση στη Σέβη
Βολουδάκη, στο γραφείο της, ότι “οι επιθέ-
σεις αυτές ενισχύουν την καταστολή στο
τέλος της ημέρας”. Δεν νομίζω ότι χρει-
άζονται αυτές οι φράσεις. Καταδικάζουμε
χωρίς να κάνουμε -θεωρώ εγώ- λοιπές
διατυπώσεις. Νομίζω ότι στο τέλος της
ημέρας όλα αυτά δείχνουν και τι προσπα-
θεί να κάνει ένα μέρος του πολιτικού συ-
στήματος, των πολύ ακραίων εκδοχών του,
εκμεταλλευόμενο την οργή της κοινωνίας
ή, το κυριότερο, τα αιτήματα της κοινωνίας,
όπως σε κάθε τραγικό δυστύχημα, τραγικό
γεγονός, τραγικό συμβάν, σε κάθε εθνική
τραγωδία, τα αιτήματα για δικαιοσύνη».
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Η κυβέρνηση έχει επισημάνει πως η δικαιοσύνη 
πρέπει να λειτουργεί ανεξάρτητα, 

χωρίς παρεμβάσεις και πολιτικές σκοπιμότητες

Η κομματική εργαλειοποίηση
γεννά μίσος και διχασμό 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΤΕΜΠΗ 
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Η γραμματέας της ΠΕ της ΝΔ
και βουλευτής Δυτικού Τομέα
Αθηνών Μαρία Συρεγγέλα μιλών-
τας χθες στον ΑΝΤ1 αναφέρθηκε
στην απόπειρα κάποιων κομμά-
των της αντιπολίτευσης να εκμε-
ταλλευτούν πολιτικά τη συγκέν-
τρωση που θα γίνει την Παρα-
σκευή με αφορμή τη συμπλήρω-
ση δύο χρόνων από το τραγικό δυ-
στύχημα στα Τέμπη.

«Δεν υπάρχουν περισσότερο ή λιγότερο ευαίσθη-
τα κόμματα και κανένας από εμάς, είτε είμαστε βου-
λευτές, στελέχη ή απλοί πολίτες, δεν πονά περισσό-
τερο από αυτούς τους ανθρώπους που έχασαν τους
συγγενείς τους και πολύ περισσότερο από αυτούς
που έχασαν τα παιδιά τους. Δυστυχώς, όμως, όχι μό-
νο βλέπουμε να υπάρχει απόπειρα κομματικής εκ-
μετάλλευσης, αλλά βλέπουμε και κάποιους να κα-
λούν σε μη νόμιμες πράξεις κατά τη διάρκεια της
συγκέντρωσης», τόνισε η κυρία Συρεγγέλα.

Σε ερώτηση που της τέθηκε αν θεωρεί πως η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας θα ενισχυθεί πολιτι-

κά από τη συγκέντρωση της Παρασκευής ανέφερε:
«Δεν θεωρώ ότι θα ενισχυθεί η Πλεύση Ελευθερίας,
αλλά θεωρώ πως υπάρχουν κόμματα, όπως αυτό της
κυρίας Κωνσταντοπούλου, τα οποία θέλουν από αυτή
τη συγκέντρωση να αποκομίσουν κομματικά οφέλη».

Χθες, και ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
αναφέρθηκε μιλώντας στο Open στα συλλαλητήρια
για τα Τέμπη ανήμερα την τραγωδία. «Όποιος πι-
στεύει στα σοβαρά ότι την Παρασκευή είναι ένα συλ-
λαλητήριο χωρίς πολιτικό πρόσημο, μάλλον ζούμε σε
άλλη χώρα», είπε σημειώνοντας ωστόσο ότι «είναι
λογικό να υπάρχουν διαδηλώσεις. Είναι πολύ διαφο-
ρετικό όμως να κάνεις διαδηλώσεις για ένα πολιτικό

ζήτημα και πολύ διαφορε-
τικό να χρησιμοποιείς νε-
κρούς ανθρώπους και οι-
κογένειες νεκρών ανθρώ-
πων για να μπορέσεις να
ρίξεις μια κυβέρνηση. Τα
θύματα των Τεμπών και οι
οικογένειές τους είναι μό-
νο το προκάλυμμα. Το συ-
ναίσθημα του πένθους εί-
ναι το προσάναμμα».

Μια μέρα πριν και ο βουλευτής ΝΔ και πρώην
υπουργός Γιάννης Οικονόμου σε συνέντευξή του
σημείωσε ότι η ΝΔ είναι μαζί με τους πολίτες που
ζητούν δικαιοσύνη για την τραγωδία των Τεμπών. Δι-
καιοσύνη όμως αποδίδουν οι φυσικοί δικαστές όχι
τα λαϊκά δικαστήρια. Όπως τόνισε χαρακτηριστικά,
«δεν είμαστε μαζί με όσους επιδιώκουν καπηλεία».

Προφανώς η ΝΔ είναι μαζί με την κοινωνία, τον
λαό που απαιτεί δικαιοσύνη και να μη μείνει καμία
σκιά στην υπόθεση. Για τη ΝΔ η δικαιοσύνη αποδί-
δεται από τον φυσικό δικαστή με συγκεκριμένες
διαδικασίες.

«Γαλάζια» αντεπίθεση για την εργαλειοποίηση των συγκεντρώσεων για τα Τέμπη

Π
υρά εναντίον όσων διαστρεβλώ-
νουν, κακοποιούν και εργαλει-
οποιούν δικαστικές αποφάσεις

και ενέργειες με στόχο να αποπροσανατο-
λίσουν την κοινή γνώμη εξαπολύει
ο εκπρόσωπος Τύπου του Αρείου
Πάγου Παναγιώτης Λυμπερόπου-
λος, με αφορμή τις επικρίσεις για
την ανάθεση της έρευνας για την
τραγωδία των Τεμπών σε εφέτη
ανακριτή.

Ο αρεοπαγίτης, σε ανακοίνωσή
του, επισημαίνει ότι η Δικαιοσύνη
μιλά με τις αποφάσεις της και τις ενέργει-
ές της αλλά όταν «θεσμικοί φορείς, πολιτι-
κά και μη πρόσωπα, μέσω δηλώσεων, δη-
μοσιευμάτων στον έντυπο και ηλεκτρονικό
Τύπο τις διαστρεβλώνουν… η ηγεσία της
Δικαιοσύνης οφείλει να μιλά». 

Ομόφωνη απόφαση
Ο εκπρόσωπος Τύπου αναφέρει, μεταξύ

των άλλων, ότι «η ηγεσία της Δικαιοσύνης
οφείλει, οπωσδήποτε, να προβαίνει στις
απαραίτητες ενημερώσεις» και προσθέτει
ότι «στη Δημοκρατία ουδείς, υπό οποιαδή-
ποτε ιδιότητα, δικαιούται να “τρομοκρατεί”
τους δικαστικούς λειτουργούς, αν οι απο-
φάσεις ή οι ενέργειές τους δεν τελούν υπό
την έγκρισή του».

Τονίζει ότι η Ολομέλεια Εφετών αποφα-
σίζει για την ανάθεση εξαιρετικής σημα-
σίας εγκλημάτων σε εφέτη ανακριτή και
απαντά σε όσους υποστηρίζουν ότι η ανά-

θεση της δικογραφίας των Τεμπών
στον Σωτήρη Μπακαΐμη «είναι απο-
τέλεσμα σκοτεινών διεργασιών». 

Αναφέρει ότι η απόφαση της Ολο-
μέλειας Εφετών ελήφθη ομόφωνα
και ότι το συγκεκριμένο σώμα απο-
τελείται από μια πρόεδρο εφετών,

έναν εισαγγελέα και 17 εφέτες. Καλεί
όποιον «έχει να εισφέρει αποδεικτι-

κά στοιχεία ότι όλοι οι δικαστικοί λειτουρ-
γοί του Εφετείου Λάρισας… είναι έρμαια
εξωδικαστικών εξουσιών» να προσκομί-
σει τα στοιχεία στις Αρχές με «το βάρος
της υπογραφής του». 

Ο κ. Λυμπερόπουλος καταλήγει υπο-
γραμμίζοντας ότι η ηγεσία του Αρείου Πά-
γου δεν δικαιούται να παρεμβαίνει στην
κρίση των δικαστών οι οποίοι «παραμέ-
νουν πιστά αφιερωμένοι στον όρκο τους».

Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων τι-
μώντας τη μνήμη των 57 νεκρών του σιδη-
ροδρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη
αποφάσισε, την 28η Φεβρουαρίου, να τη-
ρηθεί ενός λεπτού σιγή σε όλες τις συνε-
δριάσεις των δικαστηρίων και συμβολική
στάση εργασίας για μια ώρα.

«ΧΑΣΤΟΥΚΙ» ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΕΙΟ ΠΑΓΟ

«Ουδείς δικαιούται
να “τρομοκρατεί”
τους δικαστικούς 

λειτουργούς»
του 

Κωνσταντίνου 
Γεώργιζα

Τι αναφέρει η ανακοίνωση του εκπροσώπου Τύπου του ανώτατου
δικαστηρίου με αφορμή τις επικρίσεις για την ανάθεση 

της έρευνας για την τραγωδία των Τεμπών σε εφέτη ανακριτή
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Δ
ιακριτικές αποστάσεις από μια «τυ-
φλή» αντιπολίτευση κρατά πλέον το
ΠΑΣΟΚ, καθώς η μέχρι τώρα υψη-

λών τόνων ρητορική κατά της κυβέρνησης
με φόντο την τραγωδία των Τεμπών φαίνε-
ται όχι μόνο να μη δίνει την πολυπόθητη
δημοσκοπική άνοδο, αλλά απεναντίας μοι-

άζει να είναι και μια από
τις βασικές αιτίες που τα
δημοσκοπικά του ποσοστά
είναι σε συνεχή πτώση. 

Το κοινό στο οποίο επι-
διώκει να διεισδύσει το
ΠΑΣΟΚ δεν πείθεται από
την αντισυστημική ρητορι-
κή και είτε ξανακοιτά προς

τη ΝΔ είτε εκφράζει τη δυσφορία του επι-
λέγοντας την «αποχή».

Αλλά και αυτό το κομμάτι της κοινής
γνώμης που υιοθετεί τέτοιου είδους επι-
χειρηματολογία δεν πείθεται από τη ρητο-
ρική του ΠΑΣΟΚ και οδεύει σε πιο «αυθεν-
τικά κόμματα» που εκφράζουν αυτή τη λο-
γική με μεγαλύτερη ένταση, όπως η Πλεύ-
ση Ελευθερίας που βλέπει τα ποσοστά της
να εκτοξεύονται. 

Παρενέργειες 
Ήδη και στο εσωκομματικό περιβάλλον

της Χαριλάου Τρικούπη έχουν καταγραφεί
οι πρώτες παρενέργειες αυτής τη δημο-
σκοπικής πτώσης, προκαλώντας «αμυχές»
στη δημόσια εικόνα του κόμματος. Η ηγε-
σία όμως για ευνόητους λόγους δεν επιθυ-
μεί να δώσει μεγαλύτερες διαστάσεις.
Αφενός γιατί δεν θέλουν να επιβεβαι-
ώσουν τυχόν τάσεις αμφισβήτησης, αφε-
τέρου επειδή επενδύουν σε μια στρατηγική
που θεωρούν ότι πολύ σύντομα θα ανατρέ-
ψει την υπάρχουσα κατάσταση. Αυτό βέ-
βαια δεν σημαίνει ότι κινούνται με αυταπά-
τες ότι όλα είναι «μέλι γάλα». Κάθε άλλο.
Για αυτό και ο κ. Ανδρουλάκης προχωρά σε
κινήσεις που κατά τη γνώμη του θα δημι-
ουργήσουν μια νέα δυναμική. Μετά την
ενίσχυση του τομέα Οργανωτικού, ανακοί-
νωσε χθες την πλήρωση της τρίτης θέσης
κοινοβουλευτικού εκπροσώπου με τον
Παύλο Χρηστίδη. Παράλληλα ετοιμάζει
δράσεις-εκδηλώσεις για τη δικαιοσύνη και
τον εκσυγχρονισμό του κράτους με κοινό
παρονομαστή την εξωστρέφεια. Στο πλαί-
σιο αυτό εντάσσονται και οι περιφερειακές
συνδιασκέψεις σε όλη τη χώρα που ξεκί-
νησαν το περασμένο Σαββατοκύριακο
αφήνοντας πολύ θετικές εντυπώσεις.

Το τερέν της αντιπαράθεσης 
Στο μεταξύ, στο τερέν της καθημερινής

πολιτικής αντιπαράθεσης, το ΠΑΣΟΚ έχει
να αντιμετωπίσει και την πίεση από τα αρι-
στερά του. Τις τελευταίες μέρες ο ΣΥΡΙΖΑ
εντείνει συνεχώς την πίεση προς τον Νίκο

Ανδρουλάκη, προκειμένου να συναινέσει
σε μια πρόταση μομφής η οποία για συμβο-
λικούς λόγους να κατατεθεί την Παρα-
σκευή που συμπληρώνονται δυο χρόνια
από την ανείπωτη τραγωδία των Τεμπών.
Στο ΠΑΣΟΚ πάντως δεν φαίνονται διατεθει-
μένοι να μπουν σε ένα «πολιτικό παιχνίδι»
όπου τους κανόνες τους βάζει ο ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά πολύ περισσότερο δεν θέλουν μπουν
στο «πεδίο βολής» όπου η κυβέρνηση ανα-
μένεται να ρίξει μια «ισχυρή δύναμη πυ-
ρός» κατά της εργαλειοποίησης της τραγω-
δίας. Ενδεικτική είναι η τοποθέτηση του εκ-
προσώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστα Τσου-
καλά που επέμεινε πως «όταν έρθουν τα
πορίσματα και υπάρχει η συνολική εικόνα,
ώστε να διαφανεί όλος ο καμβάς της συγ-
κάλυψης, που είναι έργο της Νέας Δημο-
κρατίας, θα προχωρήσουμε στην κατάθεση
της πρότασης δυσπιστίας. Η πρόταση δυ-
σπιστίας είναι μια πολιτική διαδικασία ενώ
η προανακριτική είναι μια νομική διαδικα-
σία. Εμείς θα μείνουμε συνεπείς σε όσα
έχουμε πει», και σε μια προσπάθεια να βά-
λει τη συζήτηση για τα Τέμπη σε μια πιο ρε-
αλιστική βάση για το κόμμα του ξεκαθάρισε
ότι «για εμάς το ζήτημα των Τεμπών είναι

αξιακό και δεν εποφθαλμιούμε σε πολιτικά
οφέλη. Ενώ τα ποιοτικά χαρακτηριστικά
των τελευταίων δημοσκοπήσεων δείχνουν
ότι το 80% συμφωνεί ότι υπάρχει ζήτημα σε
σχέση με την αξιοπιστία της δικαιοσύνης.
Πρέπει λοιπόν ως πολιτικό σύστημα να αλ-
λάξουμε αυτή την άποψη, όχι με ευχές και
απειλές, αλλά με πράξεις. Δείχνουν επίσης
ότι ένας στους δύο ψηφοφόρους της Νέας
Δημοκρατίας πιστεύει ότι υπάρχει συγκά-
λυψη. Ενώ πρώτη φορά, μαζί με την ακρί-
βεια και την οικονομία, μπαίνουν ως κεν-
τρικά ζητήματα τα θέματα θεσμών, κράτους
δικαίου και δικαιοσύνης», ανέφερε ο κ.
Τσουκαλάς και αναρωτήθηκε: «Ποιος τα
έβαλε στην ατζέντα; Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής και είμαστε σίγουροι ότι στον μαρα-
θώνιο αυτό η αξιοπιστία, η σοβαρότητα, η
κοινωνική και δομική αντιπολίτευση χωρίς
εναγκαλισμούς με ακραίες φωνές και θεω-
ρίες συνωμοσίας θα αξιολογηθούν θετικά
από τους πολίτες».

Να αμβλύνουν τις εντυπώσεις
Στον απόηχο της συζήτησης γύρω από

την εμπιστοσύνη των πολιτικών στη δικαιο-
σύνη αλλά και τις αναφορές του κ. Ανδρου-

λάκη περί κλονισμού της εμπιστοσύνης
του στον θεσμό, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να αμ-
βλύνει τις γωνίες των εντυπώσεων που
προκλήθηκαν. Ο Κώστας Τσουκαλάς (ERT-
NEWS) διερωτήθηκε εάν «υπάρχει πουθε-
νά γραμμένο στο Σύνταγμα ότι η δικαιοσύ-
νη εξαιρείται από τον δημοκρατικό έλεγχο
και τη λογοδοσία» και απάντησε ότι «δεν
εξαιρείται ούτε εκείνη ούτε κανένας άλλος
θεσμός. Αντιθέτως κριτική στη δικαιοσύνη
γίνεται πάρα πολύ συχνά είτε επιστημονι-
κά, από επιστήμονες και νομικούς, είτε
από πολιτικούς, όταν ζητήματα αυτής βρί-
σκονται στη δημόσια σφαίρα. Τι είναι εκεί-
νο που απαγορεύεται; Απαγορεύεται οι
φορείς της κυβερνητικής εκτελεστικής
εξουσίας να παρεμβαίνουν και να βγάζουν
μόνοι τους αποφάσεις. Ας θυμηθούμε ποι-
ος ήταν εκείνος που προσπάθησε να προ-
καταλάβει τη δικαιοσύνη, ποιος δίκασε και
καταδίκασε τον σταθμάρχη, αθώωσε τα
πολιτικά πρόσωπα και είπε ποια ήταν η αι-
τία του δυστυχήματος. Ο πρωθυπουργός
της χώρας τον Μάρτιο του 2023. Αν λοιπόν
κάποιος δεν σεβάστηκε και αμφισβήτησε
τη δικαιοσύνη εν τοις πράγμασι, τότε αυτός
είναι ο πρωθυπουργός», για να ολοκληρώ-
σει τον συλλογισμό λέγοντας με κατηγορη-
ματικό ύφος: «Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
σέβεται τη δικαιοσύνη και τις αποφάσεις
της σε μια ευνομούμενη πολιτεία. Πρέπει
να επισημαίνουμε τις παραλείψεις της,
ώστε η δικαιοσύνη να γίνεται καλύτερη».

Από το «σκληρό ροκ»
στις «μπαλάντες»…
των δημοσκοπήσεων

Το κοινό στο οποίο επιδιώκει να διεισδύσει το ΠΑΣΟΚ δεν πείθεται
από την αντισυστημική ρητορική και είτε ξανακοιτά προς τη ΝΔ 

είτε εκφράζει τη δυσφορία του επιλέγοντας την «αποχή»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Σ
το τραπέζι επαναφέρει ο Σωκρά-
της Φάμελλος την πρόταση δυ-
σπιστίας εναντίον της κυβέρνη-

σης, όχι «εν ευθέτω χρόνω», όπως θέ-
λουν το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, αλλά άμεσα, πριν ακόμη και από τα
συλλαλητήρια της Παρασκευής 28ης
Φεβρουαρίου για τα δύο χρόνια από το
δυστύχημα των Τεμπών.

Με την κίνηση αυτή θέλει, σύμφωνα με
τον ίδιο, να «αντιστοιχήσει» τις κινήσεις
εντός Βουλής με αυτές που θα λαμβά-
νουν χώρα έξω από αυτήν. Ο ΣΥΡΙΖΑ άλ-
λωστε εδώ και εβδομάδες έχει ανεβάσει
κατακόρυφα τους τόνους της αντιπαρά-
θεσης με την κυβέρνηση, βλέποντας τα
ποσοστά του να παραμένουν στάσιμα και
έχοντας δημοσκοπικά τη Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου άλλοτε λίγο πίσω και άλλοτε
ακόμη και μπροστά του.

Τα τρία σενάρια
Το πρόβλημα για την Κουμουνδούρου

είναι πως δεν μπορεί να καταθέσει με
άλλους συμμάχους την πρόταση δυσπι-
στίας κατά της κυβέρνησης. Μαζί με τη
Νέα Αριστερά και την Πλεύση Ελευθε-
ρίας φτάνει τους 43 βουλευτές, την ώρα
που για να κατατεθεί η πρόταση χρει-
άζονται 50. Αυτό αφήνει τρεις πιθανές
αλλά και απίθανες επιλογές. Είτε να πε-
ριμένει το ΠΑΣΟΚ, όπως κάνει άλλωστε
μέχρι τώρα, είτε να συνυπογράψει την
πρόταση δυσπιστίας με την... Ελληνική
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου, που
αποκλείεται, είτε να ζητήσει τη συνδρο-
μή των 6+1 βουλευτών του Κινήματος
Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη.

Πέραν όμως του πολεμικού κλίματος
που συνεχίζει να επικρατεί μεταξύ των
δύο κομμάτων, ο Στέφανος Κασσελάκης
μοιάζει να συντάσσεται με τη γραμμή του
ΠΑΣΟΚ, που περιμένει τα πορίσματα για
το δυστύχημα ώστε να προχωρήσει στις
επόμενες κινήσεις του με «νέα στοι-
χεία». Η δέσμευση του Νίκου Ανδρουλά-
κη, παρά το γεγονός πως δείχνει σιγά σι-
γά να εγκαταλείπει την αντισυστημικότη-
τα που είχε επιστρατεύσει, δεν αρκεί
στην Κουμουνδούρου.

Ο Σωκράτης Φάμελλος και οι στενοί
του συνεργάτες επιμένουν ότι η κατάλ-
ληλη ώρα για την πρόταση μομφής είναι
την Παρασκευή, την ώρα που χιλιάδες
πολίτες θα διαδηλώνουν το αίτημά τους
για δικαιοσύνη.

«Κρίσιμη εβδομάδα»
Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ έθε-

σε ακόμη πιο εκβιαστικά το δίλημμα στο
ΠΑΣΟΚ. «Αν δεν κατατεθεί η πρόταση
δυσπιστίας αύριο μεθαύριο, θα έχουμε
ένα πολύ ωραίο δώρο στον κ. Μητσοτά-

κη», ανέφερε μιλώντας το πρωί της Δευ-
τέρας σε ραδιοφωνικό σταθμό. 

Συμπλήρωσε δε ότι «είμαστε σε μια
κρίσιμη εβδομάδα, σε μια εβδομάδα
που μπαίνουμε έπειτα από μια προκλη-
τική στρατηγική της κυβέρνησης της
ΝΔ, όπου δύο υπουργοί του κ. Μητσο-
τάκη, ο υπουργός Υγείας και ο υπουρ-
γός Επικρατείας, επέλεξαν μια πολύ
επιθετική πολιτική απέναντι στην κοι-
νωνία και την αντιπολίτευση, καλώντας
μάλιστα και σε οργή τους πολίτες προ-
σπαθώντας μάλλον να συσπειρώσουν
τη βάση της ΝΔ».

Όσον αφορά την πρόταση δυσπιστίας,
ο Γιώργος Καραμέρος είπε ότι «αυτή εί-
ναι μια κρίσιμη εβδομάδα αν τελικά το

ΠΑΣΟΚ θα προσέλθει να καταθέσουμε
από κοινού την πρόταση δυσπιστίας,
δεδομένης και της κορύφωσης των
κοινωνικών αντιδράσεων. Αν δεν κατα-
τεθεί η πρόταση δυσπιστίας αύριο με-
θαύριο, θα έχουμε ένα πολύ ωραίο δώ-
ρο στον κ. Μητσοτάκη να μπορεί να φέ-
ρει τη συζήτηση μετά το συλλαλητήριο,
ακόμη και την Καθαρά Δευτέρα, να πε-
τάμε δηλαδή εμείς ως Βουλή χαρταετό
πλήρως αποκομμένοι από αυτό που
συμβαίνει στην ελληνική κοινωνία. Άρα
επιβάλλεται η πρόταση μομφής να κα-
τατεθεί προκειμένου να υπάρχει αυτό
που η κοινωνία ασκεί ως πίεση για αλή-
θεια και δικαιοσύνη να αντιστοιχίζεται
και μέσα στη Βουλή με μια συζήτηση

όπου ο κ. Μητσοτάκης θα πρέπει να
δώσει εξηγήσεις».

«Υπάρχει δυσπιστία
για τον Μητσοτάκη»

Αναφερόμενος στον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη ο κ. Καραμέρος εί-
πε: «Απονομιμοποιημένος πρωθυπουρ-
γός, λέμε εμείς, ο κ. Μητσοτάκης και αυ-
τό φαίνεται τις τελευταίες μέρες με την
αλλοπρόσαλλη στρατηγική του. Ο κ. Μη-
τσοτάκης έχει μια κοινωνική απονομιμο-
ποίηση, είναι προφανές ότι έχει μια πολύ
μεγάλη απόσταση, υπάρχει μια δυσπι-
στία στην κοινωνία για τον κ. Μητσοτάκη
και την κυβέρνηση της ΝΔ τόσο με την
υπόθεση των Τεμπών και δη μετά το με-
γάλο συλλαλητήριο της 26ης Ιανουαρίου
αλλά και των αντιφάσεων και όσων ο
ίδιος ο κ. Μητσοτάκης διατύπωσε στη
συνέντευξή του στον Alpha».

Σε αυτό το κλίμα και ο Σωκράτης Φά-
μελλος από τα Ιωάννινα όπου βρέθηκε
κατέστησε σαφές ότι ζητά εκλογές «εδώ
και τώρα» ώστε «να φύγει η κυβέρνηση».
Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά, «η κυ-
βέρνηση αυτή πρέπει να πέσει γιατί δεν
εξασφαλίζει τη δημοκρατία και τη δια-
φάνεια που απαιτούν οι πολίτες και είναι
το οξυγόνο της κοινωνίας».

Παράλληλα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
ζήτησε τη συμμετοχή των μελών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στις συγκεντρώσεις της Παρα-
σκευής «χωρίς κομματικές σημαίες»,
όπως σημείωσε, ευχαριστώντας και το
συνδικαλιστικό κίνημα για την απόφασή
του να προκηρύξει γενική απεργία εκεί-
νη τη μέρα.
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Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ με εκβιαστικά διλήμματα στον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να κατατεθεί από κοινού πρόταση δυσπιστίας
εναντίον της κυβέρνησης τη μέρα των διαδηλώσεων για τα Τέμπη

Πιέσεις Φάμελλου
σε Ανδρουλάκη για

πρόταση μομφής
την Παρασκευή
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Σ
ε θάλαμο αέριας ρύπανσης εξαιτίας
των υψηλών τιμών αιωρούμενων
σωματιδίων έχει μετατραπεί η Θεσ-

σαλονίκη. Αξιοσημείωτο είναι μάλιστα ότι η
Ελλάδα εξαιτίας της ρύπανσης στην ατμό-
σφαιρα της συμπρωτεύουσας έχει καταδι-

καστεί από το Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο. Η κατάσταση είναι
επικίνδυνη για τη δημόσια
υγεία, ενώ η Ευρωπαϊκή
Ένωση μειώνει περαιτέρω τα
όρια των ρύπων.

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης
διαθέτει από το 1991 ένα δί-

κτυο σταθμών μέτρησης ατμοσφαιρικής
ρύπανσης, συγκεκριμένα έχει έναν σταθμό
σε κάθε δημοτική κοινότητα και μετρά τους
ρύπους, δηλαδή τα αιωρούμενα σωματίδια,
το διοξείδιο του αζώτου, το μονοξείδιο του
άνθρακα και το όζον.

Η ευρωπαϊκή οδηγία
Η μέτρηση αυτών των ρύπων, που θεω-

ρούνται οι βασικοί ρύποι, προβλέπεται
από Ευρωπαϊκή Οδηγία όσον αφορά την
ποιότητα της ατμόσφαιρας. « Έχουμε
υπερβάσεις στα αιωρούμενα σωματίδια
στη Θεσσαλονίκη. Αυτό το ξέρουμε εδώ
και χρόνια. Παρ’ όλα αυτά, από το 1991
που μετράμε μέχρι σήμερα η τάση είναι
πτωτική στα αιωρούμενα, όμως παρά τη
διαχρονική πτωτική τάση έχουμε υπερ-

βάσεις των ορίων των 50 μικρογραμμα-
ρίων στην ημερήσια τιμή που λέει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Αυτές (σ.σ.: οι υπερβά-
σεις) εμφανίζονται κυρίως τους μήνες
Νοέμβριο και Δεκέμβριο σύμφωνα με τα
στατιστικά και κυρίως σημειώνονται στο
κέντρο της πόλης, δηλαδή στον σταθμό
(σ.σ.: μέτρησης) της οδού Εγνατίας και
στα δυτικά στον σταθμό στην οδό Λαγκα-
δά», ανέφερε χαρακτηριστικά στην «Κar-
fitsa» η Παρασκευή Τζουμάκα, φυσικός-

περιβαλλοντολόγος που εργάζεται στο
Τμήμα Περιβάλλοντος του Δήμου Θεσσα-
λονίκης.

Το... καπάκι που εγκλωβίζει
τους ρύπους χαμηλά

Όπως τόνισε η περιβαλλοντολόγος, κύ-
ριες πηγές «γέννησης» των αιωρούμενων
σωματιδίων που καταπνίγουν το κέντρο της
Θεσσαλονίκης είναι η κυκλοφορία πολλών
οχημάτων αλλά και η θέρμανση.

«Οι υπερβάσεις αυτές στα αιωρούμενα
σωματίδια εξαρτώνται επίσης και από τις
καιρικές συνθήκες που επικρατούν. Αν, για
παράδειγμα, φυσάει ο Βαρδάρης, παρόλο
που αυτό σημαίνει ότι έχει κρύο και όλοι
έχουν αναμμένη τη θέρμανση και έχει και
έντονη κυκλοφορία οχημάτων, οι μετρήσεις
θα είναι καλές και δεν θα έχουμε υπέρβαση
στην τιμή των αιωρούμενων σωματιδίων,
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Είναι σαν να
ανοίγουμε τα παράθυρα και να καθαρίζουν
τα πάντα. Αντίθετα, έχουμε υψηλές τιμές
όταν έχουμε συνθήκες άπνοιας και συνθή-
κες θερμοκρασιακής αναστροφής. Είναι
δηλαδή σαν να μπαίνει ένα καπάκι πάνω
από την πόλη και εγκλωβίζει όλους τους ρύ-
πους χαμηλά στο κατώτερο κομμάτι της
ατμόσφαιρας», ανέφερε η κυρία Τζουμάκα,
προσθέτοντας ότι εξαιτίας των καιρικών
συνθηκών που ποικίλλουν ανά χειμώνα δεν
είναι σταθερός ο αριθμός των ημερών που
σημειώνονται οι υπερβάσεις στην ατμο-
σφαιρική ρύπανση.

Και αν τον χειμώνα η Θεσσαλονίκη και οι
πολίτες της ταλαιπωρούνται από τα αιωρού-
μενα σωματίδια, το καλοκαίρι, όπως είπε η
Παρασκευή Τζουμάκα, καταγράφονται
υψηλές τιμές στο όζον: «Αυτό συμβαίνει
κυρίως Ιούλιο ή Αύγουστο και οι αυξημένες
τιμές καταγράφονται κυρίως στον σταθμό
του Επταπυργίου. Το όζον εμφανίζεται με
αυξημένες τιμές στις παρυφές της πόλης». 

«Θάλαμος αερίων»
η Θεσσαλονίκη
από τη ρύπανση

της ατμόσφαιρας

Καμπανάκι από τους επιστήμονες για τους κινδύνους 
στην υγεία των πολιτών από τις υπερβάσεις στις τιμές αιωρούμενων

σωματιδίων αλλά και τις αυξημένες τιμές στο όζον 

Γράφει 
η Φανή 
Χαρίση

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μ
ε μελανά χρώματα περιέγραψε στην
«Κarfitsa» την ποιότητα της ατμόσφαι-
ρας στη Θεσσαλονίκη και ο καθηγητής

Φυσικής Περιβάλλοντος του ΑΠΘ Δημήτρης Με-
λάς, καθώς, όπως τόνισε, τα επίπεδα της σωματι-
διακής ρύπανσης παραμένουν πολύ υψηλά,
υπενθυμίζοντας μάλιστα την καταδίκη της χώρας
από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για την κάκιστη
κατάσταση της ατμόσφαιρας στην πόλη.

«Η εικόνα είναι ότι παρόλο που έχουν βελτιω-
θεί σημαντικά τα πράγματα, τις τελευταίες δε-
καετίες παραμένουν τα επίπεδα, ειδικά της σω-
ματιδιακής ρύπανσης, πολύ υψηλά. Όπως ξέρε-
τε, το 2023 καταδικάστηκε η χώρα μας στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο λόγω συνεχών υπερβάσε-
ων των ορίων που έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή
Ένωση για τα αιωρούμενα σωματίδια στη Θεσσα-
λονίκη», ανέφερε ο κ. Μελάς προσθέτοντας ότι
τα πράγματα δεν είναι καλά.

Νέα οδηγία για την ποιότητα του αέρα
Περαιτέρω δε ο καθηγητής του ΑΠΘ ανέφερε

ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ετοιμάσει νέα οδη-
γία για την ποιότητα του αέρα, «η οποία θεσπίζει
ακόμη χαμηλότερα όρια, σημαντικά χαμηλότερα
σε κάποιες περιπτώσεις που με τα σημερινά δε-
δομένα φαίνεται ότι δεν θα μπορέσουμε να τα
πιάσουμε».

Αρχικά οι οδηγίες των αρμοδίων οργάνων και
επιστημόνων είχαν ρίξει το βάρος τους στα αι-
ωρούμενα σωματίδια PM 10, ενώ αργότερα οι
έρευνες έδειξαν ότι πιο επιβλαβή για τη δημόσια
υγεία είναι τα PM 2,5.

Το ημερήσιο όριο των αιωρούμενων σωματι-
δίων (PM10) είναι στα 50 μικρογραμμάρια ανά
κυβικό μέτρο, ενώ το ετήσιο είναι στα 40 μικρο-
γραμμάρια ανά κυβικό μέτρο.

«Το βάρος πλέον πέφτει στα PM 2,5 τα οποία
έχουν μεγαλύτερες επιπτώσεις στην υγεία από
τα PM 10. Το όριο που είχε η Ευρωπαϊκή Ένωση
ήταν τα 25 μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο, το
οποίοι ήταν υπερβολικά χαλαρό σε σύγκριση με
αυτά του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας που
προτείνει ως όριο τα 5 μικρογραμμάρια. Σκε-
φτείτε ότι η ΕΕ είχε το 25 μικρογραμμάρια κι αυ-
τό έχει σαν αποτέλεσμα να μη φαίνεται κατά βά-
ση ότι υπάρχουν τόσες πολλές παραβιάσεις γιατί
είχαμε πολύ χαλαρό όριο, αλλά, παρ’ όλα αυτά,
ακολουθώντας τις οδηγίες του ΠΟΥ τα επίπεδα
που υπάρχουν είναι ανθυγιεινά», τόνισε ο κ. Με-
λάς προσθέτοντας ότι δεν προστατεύεται η υγεία
των κατοίκων. 

«Ρυπογόνες δραστηριότητες»
Η ατμόσφαιρα της Θεσσαλονίκης είναι τόσο

ρυπασμένη που είναι χειρότερη από αυτή της
Αθήνας που έχει πολλαπλάσιο πληθυσμό και
πολύ μεγαλύτερη κυκλοφορία οχημάτων. Ο κ.
Μελάς χαρακτηρίζει το φαινόμενο αυτό «ως
ένα επιστημονικό πρόβλημα» που έχει απα-
σχολήσει την επιστημονική κοινότητα, ωστό-

σο ακόμη δεν υπάρχει οριστική απάντηση.
«Το πρόβλημα που έχουμε ως πόλη είναι

ότι μάλλον δεν είμαστε σε καλή γειτονιά. Εί-
μαστε σε μια περιοχή με πολλές ρυπογόνες
δραστηριότητες. Στη Βόρεια Ελλάδα έχουμε
τα εργοστάσια λιγνίτη, αλλά σας θυμίζω ότι
και οι βόρειοι γείτονές μας έχουν σταθμούς
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος πάρα πολύ

κοντά στα σύνορά μας, τόσο η Βόρεια Μακε-
δονία όσο και η Αλβανία», ανέφερε.

Πώς μπορεί να λυθεί
το πρόβλημα

Οι λύσεις για να βελτιώσουμε την κατάστα-
ση στην ατμόσφαιρα και να αναπνέουμε κα-
θαρό αέρα βρίσκεται στη μείωση της κυκλο-
φορίας των οχημάτων και των κακών εστιών
παραγωγής ενέργειας, ενώ η αύξηση του
πρασίνου θα ήταν επίσης ένας καλός παρά-
γοντας.

«Σίγουρη η αύξηση του πρασίνου θα βοη-
θούσε και έχει πολλαπλά οφέλη, αλλά δεν
μπορεί αυτό να είναι η κύρια πολιτική μας.
Δεν μπορούμε να στηρίξουμε την αντιρρυ-
παντική πολιτική μας σε αυτό. Θέλει ριζική
μείωση των εκπομπών ρύπων», τόνισε ο κ.
Μελάς.

Ευρωκαταδίκη
για τη ρύπανση

της Θεσσαλονίκης

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
καταδίκασε την Ελλάδα για
τις συνεχείς υπερβάσεις 
των ορίων στα αιωρούμενα 
σωματίδια στην πρωτεύουσα
της Μακεδονίας - 
Γιατί είναι πιο ρυπασμένη 
η ατμόσφαιρα 
της «νύμφης του Θερμαϊκού» 
από εκείνη της Αθήνας 

Ο καθηγητής 
Φυσικής 

Περιβάλλοντος 
του ΑΠΘ Δημήτρης

Μελάς
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Τ
α αποτελέσματα των εκλογών στη
Γερμανία προκάλεσαν ρίγη σε όλη
την Ευρώπη. Το υπερσυντηρητικό ή

κατά κάποιους ακροδεξιό AfD πέρασε στη
δεύτερη θέση, υποσκελίζοντας το -πάλαι
ποτέ κραταιό- σοσιαλδημοκρατικό SPD και

στέλνοντάς το στην τρίτη
θέση, για πρώτη φορά στη
μεταπολεμική ιστορία της
χώρας. 

Ο κίνδυνος ήταν βέβαια
παραπάνω από ορατός,

καθώς οι δημοσκοπήσεις
αποτύπωσαν -όπως απο-

δείχθηκε- με ακρίβεια την τάση της ριζο-
σπαστικοποίησης προς τα δεξιά. Ένα εμπι-
στευτικό έγγραφο που έστειλε σε πολύ μι-
κρό αριθμό αποδεκτών η ομάδα του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) Σοσιαλιστές &
Δημοκράτες, με τίτλο «Προτεινόμενη στρα-
τηγική απέναντι στην ακροδεξιά» και το
έχει στην κατοχή της η «Political», εκφρά-
ζει την αγωνία και τον φόβο της Κεντροαρι-
στεράς για την απώλεια μεσοπρόθεσμα της
δεύτερης θέσης στο ΕΚ και τη σταδιακή
εκλογική περιθωριοποίησή της. 

Αλλαγή στην ισορροπία δυνάμεων
Οι μέθοδοι για την ανάσχεση της -πολύ

επικίνδυνης πλέον- ακροδεξιάς που προ-
τείνονται από τους σοσιαλιστές είναι σε μια
περίπτωση προφανέστατα εκτός πλαισίου
προβλεπόμενων διαδικασιών (θα αναφερ-
θούμε παρακάτω), εξ ου και αυτό που ανα-
γράφεται πάνω από τον τίτλο του εγγρά-
φου: «Εμπιστευτικό - μην αντιγράψετε,
διανείμετε ή τοποθετήσετε λάθος. Σε περί-
πτωση απόρριψης, τεμαχίστε, καταστρέψ-
τε πρώτα». Η «Political» όμως είναι παντού
-και φυσικά και στις Βρυξέλλες- και βλέ-
πει, ακούει, καταγράφει και ενημερώνει
τον κόσμο. 

Οι σοσιαλιστές διαπιστώνουν λοιπόν ότι
«οι ευρωεκλογές του 2024 άλλαξαν την
ισορροπία δυνάμεων. Ενώ το μέγεθος της
ομάδας των Σοσιαλιστών & Δημοκρατών
παρέμεινε σχετικά σταθερό, η Renew Eu-
rope και οι Πράσινοι, ως οι κύριοι προ-
οδευτικοί εταίροι των Σοσιαλιστών & Δη-
μοκρατών, αποδυναμώθηκαν σημαντικά».
Και προσθέτουν ότι «στα δεξιά του πολιτι-
κού φάσματος ενισχύθηκαν οι PfE και
ECR, ενώ δημιουργήθηκε μια νέα ακροδε-
ξιά ομάδα». 

Στο πλαίσιο μιας μάλλον αμφίσημης στά-
σης, οι σοσιαλιστές κατηγορούν το Ευρω-
παϊκό Λαϊκό Κόμμα (ΕΛΚ) ότι «έχει δείξει
την ετοιμότητά του να μετακινείται μεταξύ
δύο επιλογών: μιας φιλοευρωπαϊκής πλει-
οψηφίας ή μιας δεξιάς πλειοψηφίας. Ταυ-
τόχρονα, είναι εξίσου σαφές ότι δεν μπορεί
να υπάρξει ευρωπαϊκή πλειοψηφία χωρίς
τους Σοσιαλιστές & Δημοκράτες». 

«Δεξιά τροχιά»
Η ανησυχία ότι θα μπορούσε το ΕΛΚ να

κοιτάξει στα δεξιά του για συνεργασίες εί-
ναι προφανής. Η εξέλιξη αυτή θα άφηνε
στο μέλλον τους σοσιαλιστές εκτός χορού,
χωρίς την παραμικρή δυνατότητα διαπραγ-
μάτευσης και εκτός πόστων στο ΕΚ. Φυσι-
κά, δεν είναι αυτή η πρόθεση του ΕΛΚ και
το έχει διασαφηνίσει προς πάσα κατεύθυν-
ση. Αλλά, εγκλωβισμένοι στην ιδεοληψία
τους, οι σοσιαλιστές διαστρεβλώνουν την
πραγματικότητα, ακόμα και όταν επικοινω-
νούν μεταξύ τους: «Ενώ η δεξιά πτέρυγα
δίνει συχνά την εντύπωση του κατακερμα-
τισμού και του ανταγωνισμού μεταξύ των
παραγόντων της, μπορούν εύκολα να
βρουν έδαφος για συνεργασία, τις περισ-
σότερες φορές υπό την ηγεσία του ΕΛΚ».
Και κατηγορούν τους Λαϊκούς για… «δεξιά
τροχιά». 

Λίγο δύσκολο όμως να στρίψει αριστερά
το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, μετά μάλιστα
τα αποτελέσματα της κάλπης της 23ης Φε-
βρουαρίου στη Γερμανία και την καπηλεία

της «ευαισθησίας» από την υπερσυντηρη-
τική Δεξιά για κάποια θέματα (πχ, το Μετα-
ναστευτικό). 

Από κάθε κάλπη εξάγονται συμπερά-
σματα. Η νίκη των χριστιανοδημοκρατών
πάντως στη Γερμανία αποδεικνύει τη συνε-
χιζόμενη κυριαρχία του ΕΛΚ στο ευρωπαϊ-
κό στερέωμα. 

Παρακάτω, οι σοσιαλιστές διαπιστώνουν
ότι οι συντονιστές τους «αντιμετωπίζουν
ολοένα και περισσότερο εχθρικές δεξιές
πλειοψηφίες όσον αφορά την κατανομή
των φακέλων, τη σύνθεση των αποστολών
και τις ακροάσεις και άλλες πολιτικές απο-
φάσεις». 

Και τι προτείνουν: «Την οικοδόμηση και
την εδραίωση μιας φιλοευρωπαϊκής πλει-
οψηφίας, με τη συμμετοχή του ΕΛΚ (σ.σ.: το
οποίο όμως κατηγορούν διαρκώς στο κεί-
μενο για αμφίσημη στάση), του Renew και
των Πρασίνων». Και καλεί τα μέλη του να
«ματαιώσουν ακροδεξιές πρωτοβουλίες ή
να αποκαλύψουν και να καταδικάσουν το
περιεχόμενό τους». 

«Κατευθυντήριες αρχές»
Και αφού διαπιστώνουν α. ότι «πρέπει να

αναγνωριστεί ότι η ακροδεξιά δεν είναι
πλέον μια θεωρητική απειλή, αλλά μάλλον
έχει γίνει μια άμεση και ξεκάθαρη απειλή,
η οποία δεν πρέπει να αγνοηθεί», β. ότι
«δεν θα πρέπει να υπάρχει συνεργασία με
την ακροδεξιά, με τη συνέχιση της υπάρ-
χουσας στρατηγικής μη εμπλοκής και
εφαρμογής “υγειονομικού κλοιού” όταν οι
άλλες ομάδες είναι πρόθυμες» και γ. ότι
«ως τίμημα για τη συμπερίληψη των Πρασί-
νων στις διαπραγματεύσεις, το ΕΛΚ συχνά
επιμένει να συμπεριληφθεί το ECR για
ισορροπία», μπαίνουν «στο ψαχνό». 

Μιλώντας για μια «πραγματιστική προ-
σέγγιση», λένε υπό τον τίτλο «κατευθυντή-
ριες αρχές», μεταξύ άλλων, τα κάτωθι:
«Αποφύγετε την κατανομή πολιτικά ευαί-
σθητων ή σημαντικών αναφορών σε ακρο-
δεξιές ομάδες ή μέλη». 

Σημειώνουν επίσης ότι «η Ολομέλεια γί-
νεται μια ολοένα και πιο συγκρουσιακή και
απρόβλεπτη αρένα, με μια δεξιά ατζέντα»
και καλούν τον στενό κύκλο στον οποίο
απευθύνεται να εκθέσει «τον φτηνό οπορ-
τουνισμό, τη συμπεριφορά των ακροδε-
ξιών με γνώμονα τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης». Έτοιμοι για όλα οι σοσιαλιστές,
πλην της διαμόρφωσης θέσεων που θα
έλκυαν το ενδιαφέρον των Ευρωπαίων
ψηφοφόρων.

Εμπιστευτικό έγγραφο
των Ευρωσοσιαλιστών
κατά ΕΛΚ και ακραίων

Με τον φόβο από την άνοδο της ακροδεξιάς και βλέποντας τα ποσοστά
τους να πέφτουν, κατηγορούν το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα -

διαστρεβλώνοντας την πραγματικότητα- για ενδεχόμενη συνεργασία
του με υπερσυντηρητικά κόμματα στα δεξιά του 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Η ηλεκτρική διασύνδεση
Ελλάδας - Κύπρου
προκαλεί τουρκική 
«ηλεκτροπληξία»

Τ
ο έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελ-
λάδας - Κύπρου θα συνεχιστεί ακόμα
και στην περιοχή όπου η Τουρκία διεκ-

δικεί δικαιώματα μέσω του λεγόμενου τουρκο-
λιβυκού μνημονίου διαβεβαίωσε ο υπουργός
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης λίγες ημέ-
ρες πριν από το ραντεβού του με τον Αμερικανό
υπουργό Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο, που θα
γίνει την Παρασκευή.

Η Άγκυρα δεν έχει εγκαταλείψει τις διεκδι-
κήσεις της τόσο απέναντι στην Ελλάδα όσο και
απέναντι στην Κύπρο.

Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε ότι η έρευνα
και η πόντιση επιφανειακών ηλεκτρικών
καλωδίων προστατεύονται από το διε-
θνές δίκαιο, δεν απαιτούν καμία άδεια
και δεν υπάρχει καμία απολύτως αξίω-
ση, με βάση το διεθνές δίκαιο, για αδει-
οδότηση του συγκεκριμένου έργου.

Η Άγκυρα αντέδρασε όμως και στην
τελευταία ενεργειακή συμφωνία της Κύπρου
με την Αίγυπτο για την αξιοποίηση του υποθα-
λάσσιου πλούτου της Μεγαλονήσου, υποστηρί-
ζοντας ότι αυτή «διασαλεύει την περιφερειακή
σταθερότητα και υπονομεύει την αναζήτηση
λύσεως του Κυπριακού». Η Τουρκία, δηλαδή,
εμμένει να αγνοεί κάθε διεθνή συμφωνία. 

Το μνημόνιο υπογράφηκε στο Κάιρο από
τους προέδρους Νίκο Χριστοδουλίδη και Αλ Σί-
σι, εδράζεται δε επί της συμφωνίας οριοθετή-
σεως ΑΟΖ μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου, η
οποία είχε υπογραφεί το 2005. Η συμφωνία αυ-
τή ήταν η πρώτη και ακολούθησε σειρά άλλων
οριοθετήσεων με τις όμορες χώρες της ανατο-
λικής Μεσογείου, επί τη βάσει των «μέσων
γραμμών» των αποστάσεων από τις ακτές. Τις
συμφωνίες αυτές η Άγκυρα δεν αναγνωρίζει
και επιδιώκει την ακύρωσή τους τοις πράγμασι
διά της προβολής ναυτικής ισχύος εντός της
ΑΟΖ της Μεγαλονήσου, αποτρέποντας μέχρι
στιγμής την έναρξη γεωτρήσεων και άντλησης
φυσικού αερίου.

Η αντίδραση του Ακτούρκ
Ο εκπρόσωπος του υπουργείου Άμυνας της

Τουρκίας, αντιναύαρχος Ζεκί Ακτούρκ επιτέθη-
κε κατά της «Ελληνικής Διοικήσεως της Νοτίου
Κύπρου», όπως ονομάζουν την Κυπριακή Δημο-
κρατία, υποστηρίζοντας ότι «συνεχίζει την πολι-
τική σφετερισμού των δικαιωμάτων της “Τουρκι-
κής Δημοκρατίας της Βορείου Κύπρου” (σ.σ. εί-
ναι η ονομασία των Τούρκων για το ψευδοκρά-
τος), δημιουργώντας τετελεσμένα γεγονότα». 

Κατηγορώντας και την Κύπρο και την Αίγυ-
πτο, ο εκπρόσωπος συνέχισε λέγοντας
ότι «αυτή η συμφωνία είναι ένα βήμα
που απειλεί την περιφερειακή σταθε-
ρότητα και υπονομεύει την αναζήτηση
λύσεως του Κυπριακού» και κατέληξε
με τις συνήθεις απειλές: «Όπως και τις

υπόλοιπες συμφωνίες όπου δεν είναι
συμβαλλόμενο μέρος η “ΤΔΒΚ”, οι οποί-
ες αγνοούν τα συμφέροντα των Τουρκο-

κυπρίων και περιορίζουν τα δικαιώματά τους,
έτσι και αυτή η συμφωνία είναι άκυρη. Ως Τουρ-
κία, δεν θα διστάσουμε να χρησιμοποιήσουμε
τις εξουσίες που μας δίνονται ως εγγυήτρια δύ-
ναμη κατά των δραστηριοτήτων της Κυπριακής
Δημοκρατίας που απειλούν την ασφάλεια των
Τουρκοκυπρίων και το περιβάλλον ειρήνης και
σταθερότητας στο νησί».

Οι σχέσεις Ελλάδας - 
Γερμανίας μετά τις εκλογές

Την ίδια ώρα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν
από τους πρώτους Ευρωπαίους ηγέτες που δη-
μόσια έδωσαν συγχαρητήρια στον νέο καγκε-
λάριο της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς. Μίλησε
μάλιστα για «αποφασιστική νίκη για την πολιτι-
κή μας οικογένεια, για τη Γερμανία και για την
Ευρώπη».

Διπλωματικές πηγές μάς διαβεβαίωσαν ότι
σε διμερές επίπεδο δεν θα αλλάξουν και πολλά.
Όμως το γενικότερο παγκόσμιο διπλωματικό
πλαίσιο θα αλλάξει, διότι ναι μεν δεν αναμένον-

ται θεαματικές αλλαγές στην εξωτερική πολιτι-
κή της Γερμανίας, ωστόσο, ο εύθραυστος συνα-
σπισμός που θα δημιουργηθεί θα αναγκάσει το
Βερολίνο να στοιχηθεί πίσω από τη γραμμή των
Βρυξελλών και τη θέση της Γαλλίας. Το αν θα
πιεστεί από το ΑfD που έχει την υποστήριξη του
Ίλον Μασκ μένει να το δούμε στην πορεία.

Στους διπλωματικούς κύκλους ακόμη δεν εί-
ναι ξεκάθαρο πώς θα διαμορφωθούν οι γερμα-

νοτουρκικές σχέσεις. Διότι, ενώ στη Γερμανία
ζουν 1,2 εκατ. ψηφοφόροι τουρκικής καταγω-
γής, το ισχυρό AfD έχει υιοθετήσει μια αντιμου-
σουλμανική προσέγγιση, με συνθήματα όπως
«Το Ισλάμ δεν ανήκει στη Γερμανία» και προτά-
σεις για απαγόρευση της μαντίλας σε δημόσι-
ους χώρους και σχολεία. Επιπλέον, απορρίπτει
τον νόμο περί διπλής υπηκοότητας και είναι αν-
τίθετο στην ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο ΥΠΕΞ Γιώργος Γεραπετρίτης διαβεβαίωσε ότι το έργο θα συνεχιστεί
ακόμα και στην περιοχή όπου η Άγκυρα διεκδικεί δικαιώματα 

μέσω του λεγόμενου τουρκολιβυκού μνημονίου - Για «διασάλευση 
της περιφερειακής σταθερότητας» μιλούν οι γείτονες

Ο αντιπρόεδρος
των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς
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Τ
α ανακλαστικά της ελληνικής διπλωμα-
τίας και της πολιτικής και στρατιωτικής
ηγεσίας των Ενόπλων Δυνάμεων ενερ-

γοποιεί η διαπραγμάτευση ευρωπαϊκών χω-
ρών με την Τουρκία για πώληση των μαχητι-
κών αεροσκαφών Eurofighter και των κορυ-
φαίων πυραύλων αέρος-αέρος Meteor.

Εδώ και σχεδόν έναν μήνα, οπότε και διέρ-
ρευσαν οι παρασκηνιακές διαβουλεύσεις για
πώληση του στρατηγικού πυραύλου σε μια

χώρα που αποτελεί κατοχική
δύναμη σε κράτος-μέλος της
ΕΕ (Κύπρος) και απειλεί με
casus belli την Ελλάδα, το
υπουργείο Εθνικής Άμυνας
βρίσκεται σε συνεχή κινητι-
κότητα.

Ο Νίκος Δένδιας κάλεσε
αρχικά για εξηγήσεις τη Γαλ-

λίδα πρέσβη στην Ελλάδα, ενώ οι ενστάσεις
της χώρας μας τέθηκαν στο ανώτατο επίπεδο,
με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να
τις εκφράζει στον Γάλλο πρόεδρο Εμανουέλ
Μακρόν.

Το Παρίσι ωστόσο «νίπτει τα χείρας του» και
διά στόματος του υπουργού Άμυνας Σεμπα-
στιάν Λεκορνί, υποστηρίζει ότι το θέμα «δεν
αφορά τη Γαλλία», καθώς η χώρα του «δεν
έχει την εποπτεία των βρετανικών εξαγωγών
όπλων», αν και παραδέχτηκε ότι η Αθήνα έχει
εύλογες ανησυχίες για την πιθανή πώληση
των Meteor στην Τουρκία.

Προφανώς λοιπόν, οι Γάλλοι «πετούν την
μπάλα στην κερκίδα», καθώς είναι δεδομένο
πως μπορούσαν να θέσουν βέτο στην κοινο-
πραξία που κατασκευάζει τους πυραύλους
Meteor, να μην πουλήσει στην Τουρκία ένα
όπλο που αλλάζει τον συσχετισμό δυνάμεων
στο Αιγαίο. Το κέρδος όμως… είναι πάνω από
όλα!

Σειρά επαφών
Ο Έλληνας υπουργός Άμυνας, εντούτοις,

δεν παρατάει την προσπάθεια. Από την περα-
σμένη Παρασκευή έχει σειρά επαφών με Βρε-
τανούς αξιωματούχους στο Λονδίνο. Μεταξύ
αυτών, ο Βρετανός υφυπουργός Άμυνας, αρ-
μόδιος για τις Ένοπλες Δυνάμεις, Λουκ Πό-
λαρντ, η υφυπουργός Άμυνας, αρμόδια για
θέματα Αμυντικής Βιομηχανίας, Μαρία Ιγκλ
και ο πρόεδρος της Επιτροπής Άμυνας της
Βουλής των Κοινοτήτων Τανμανζίτ Σινγκ Ντέσι
και μέλη της Επιτροπής.

Σήμερα θα συναντηθεί με τον Βρετανό ομό-
λογό του Τζον Χίλι, σε μια προσπάθεια να εξη-
γήσει πώς η πώληση τέτοιων όπλων σε έναν
αλλοπρόσαλλο σύμμαχο ενέχει κινδύνους για
τη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ. Οι ανη-
συχίες της χώρας μας είναι εύλογες, αν ανα-
λογιστεί κανείς την εμπρηστική ρητορική της
γείτονος και τα νεοοθωμανικά σχέδια του Τα-
γίπ Ερντογάν για τη Γαλάζια Πατρίδα και τα…
σύνορα της καρδιάς τους.

Τις πρακτικές της Άγκυρας έχει επισημάνει

η Ελλάδα σε όλα τα διεθνή φόρουμ, με τους
«συμμάχους» ωστόσο να αποδεικνύουν πως
το κέρδος για αυτούς είναι πιο σημαντικό από
την ασφάλεια.

Η Ελλάδα λοιπόν αναζητά «αντίβαρο» και

φέρεται να ασκεί πλέον ισχυρές πιέσεις προς
αυτή την κατεύθυνση. Ποιο θα είναι αυτό το
αντίβαρο, κανείς δεν μπορεί να πει με σιγου-
ριά αυτή τη στιγμή, ωστόσο, το ταξίδι και οι
επαφές Δένδια έχουν πολλαπλή στόχευση, με

την αναθέρμανση της αμυντικής συνεργασίας
των δύο χωρών να αποτελεί κορυφαία πλέον
προτεραιότητα.

Ακόμη, στην ατζέντα του κ. Δένδια βρίσκον-
ται και εξοπλιστικά προγράμματα, αλλά και
προγράμματα εκσυγχρονισμού, όπως των πυ-
ραυλακάτων Super Vita κλάσης Ρουσσέν και
των ραντάρ Commander, προϊόντα και τα δύο
της BAE Systems plc, της κορυφαίας βρετανι-
κής πολυεθνικής εταιρείας αεροδιαστημικής,
άμυνας και ασφάλειας πληροφοριών.

Ευρωπαϊκή ασφάλεια
Παράλληλα, στόχος του κ. Δένδια είναι να

αναδείξει την ανάγκη για στρατηγική αυτο-
νομία της Ευρώπης, κάτι που επισημαίνει

και ο πρωθυπουργός, με τους Βρετα-
νούς να ευθυγραμμίζονται πλήρως
προς αυτή την κατεύθυνση και να απο-
τελούν μία από τις χώρες που στηρίζουν

τις προτάσεις για ενίσχυση της ευρωπαϊ-
κής ασφάλειας.
Πάντως η Αθήνα έχει στραμμένο το βλέμ-

μα της και στη Γερμανία, αναμένοντας τη
στάση που θα κρατήσει απέναντι στην Τουρ-
κία ο νέος καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς. Εν-
δέχεται να έχει διαφορετική προσέγγιση στο
θέμα της πώλησης των μαχητικών Eu-
rofighter στην Τουρκία; Μάλλον απίθανο,
μιας και οι Γερμανοί αναζητούν τρόπους για
να ενισχύσουν τα ταμεία τους και να διατη-
ρήσουν τις γραμμές παραγωγής στην αμυν-
τική τους βιομηχανία.  

Η Ελλάδα, σε μια περίοδο αυξημένων εν-
τάσεων στην Ανατολική Μεσόγειο και με τη
στρατηγική του τουρκικού εξοπλιστικού
προγράμματος να απειλεί την εθνική της
ασφάλεια, δίνει μια σημαντική μάχη για να
αποτρέψει την εξαγωγή των Meteor στην
Τουρκία. Η διπλωματία του Νίκου Δένδια και
οι διαπραγματεύσεις με τη Βρετανία και τη
Γαλλία έχουν ως στόχο την αποτροπή αυτής
της πώλησης, ενώ παράλληλα η χώρα μας
προχωρά σε ενίσχυση της αμυντικής της ικα-
νότητας, ώστε να διασφαλίσει τη στρατηγική
της θέση στην περιοχή. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πρέσινγκ Δένδια 
στους Βρετανούς για 

μπλόκο στις πωλήσεις 
όπλων στους Τούρκους

Στην ατζέντα της συνάντησής του σήμερα με τον Βρετανό 
ομόλογό του Τζον Χίλι, η αναθέρμανση της αμυντικής 
συνεργασίας των δύο χωρών αλλά και η προσπάθεια 

αποτροπής εξαγωγών μαχητικών Eurofighter 
και πυραύλων Meteor στην αλλοπρόσαλλη Άγκυρα

Ο Βρετανός υπουργός
Άμυνας Τζον Χίλι
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Η
πένα του Κυμπου-
ρόπουλου αυτήν
την εβδομάδα ανα-

ζητά την ουσία των προκλή-
σεων που αντιμετωπίζει η
δημοκρατία μας. Ο κόσμος
αλλάζει, οι προκλήσεις πλη-
θαίνουν, αλλά η ευθύνη της
διακυβέρνησης παραμένει
αμετάβλητη: να προστατεύει
και να ενισχύει τις αξίες που συνθέτουν τη δημοκρατία και την πρό-
οδο της κοινωνίας μας.

ΗΗ δημοκρατία δεν είναι δεδομένη. Είναι μια καθημερινή μάχη για
την ισορροπία μεταξύ ελευθερίας και ευθύνης, δικαιώματος και υπο-
χρέωσης, ατομικότητας και συλλογικότητας. Οφείλουμε να θωρακί-
σουμε τις αξίες της ελευθερίας, της δικαιοσύνης, του πλουραλισμού,
της αξιοκρατίας και της συμμετοχής όλων των πολιτών.

Σήμερα βλέπουμε αυτές τις θεμελιώδεις αξίες να αμφισβητούνται
από τα άκρα, από τον λαϊκισμό και από τη ρητορική του διχασμού. Οι
κοινωνίες μας πολώνονται, ενώ διεθνείς εξελίξεις θέτουν νέες προ-
κλήσεις. Η ευθύνη μας είναι να διασφαλίσουμε πως η Δημοκρατία
μας παραμένει ανθεκτική και ισχυρή, παρά τις πιέσεις.

Η ιστορία μας διδάσκει ότι η δημοκρατία μπορεί να διαβρωθεί στα-
διακά, όχι με θεαματικές συγκρούσεις, αλλά με μικρά, ανεπαίσθητα
βήματα που αποδυναμώνουν την εμπιστοσύνη στους θεσμούς. Ένα
δικαίωμα που θεωρούσαμε αυτονόητο μπορεί να αμφισβητηθεί. Η
ελευθερία που πιστεύαμε ότι κατακτήθηκε μπορεί να μπει σε αμφι-
βολία. Και σε αυτό το σημείο, η μεγαλύτερη απειλή δεν είναι κάποιος
εξωτερικός εχθρός.

Έχουμε χρέος να υπερασπιστούμε τις αξίες της δημοκρατίας όχι
μόνο στα λόγια, αλλά με πράξεις. Με πολιτικές που ενισχύουν την
ασφάλεια των πολιτών, την οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική συ-
νοχή, την ισότητα των ευκαιριών. Με πρωτοβουλίες που καταπολε-
μούν τις διακρίσεις και ενσωματώνουν κάθε πολίτη στην παραγωγική

διαδικασία της χώ-
ρας μας.

Η δημοκρατία

είναι ένα οικοδό-
μημα που αντέχει
όταν όλοι οι πολί-
τες συμμετέχουν
ενεργά. Κάποιοι
επιλέγουν να κρί-
νουν χωρίς να

προτείνουν. Άλλοι αναλαμβάνουν δράση, συμβάλλοντας στη διαμόρ-
φωση πολιτικών και λύσεων. Η πολιτική είναι πεδίο δράσης, όχι
αδράνειας. Και σε αυτή την πρόκληση, η ισορροπία ανάμεσα στην
ελευθερία και την ευθύνη, την οικονομική πρόοδο και την κοινωνική
δικαιοσύνη είναι καθοριστική.

Οι γεωπολιτικές ισορροπίες αλλάζουν, οι προκλήσεις αυξάνονται,
οι τεχνολογικές εξελίξεις επαναπροσδιορίζουν την καθημερινότητά
μας. Όμως, μέσα σε αυτό το συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον, οι
θεμελιώδεις αξίες πρέπει να παραμείνουν ακλόνητες: ελευθερία,
σεβασμός, αξιοκρατία, κοινωνική συνοχή.

Τι κάνουμε εμείς για αυτό; Στηρίζουμε πολιτικές που ενισχύουν
τους θεσμούς, ενδυναμώνουν τη δικαιοσύνη, προάγουν τη διαφά-
νεια, ενθαρρύνουν την ενεργή συμμετοχή των πολιτών. Προχωράμε
μπροστά, χωρίς να εγκλωβιζόμαστε σε στείρες αντιπαραθέσεις, δια-
φυλάσσοντας όσα κατακτήσαμε και χτίζοντας με σιγουριά το μέλλον.

Για να διατηρηθεί η δημοκρατία δυνατή, απαιτείται διαρκής επα-
γρύπνηση και συμμετοχή. Οι προκλήσεις δεν σταματούν ποτέ, αλλά
ούτε και η αποφασιστικότητα όσων εργάζονται για την πρόοδο και τη
διατήρηση των θεσμών. Οφείλουμε να ενισχύσουμε την παιδεία, να
καλλιεργήσουμε την πολιτική σκέψη, να προωθήσουμε τον διάλογο
και τη συνεργασία. Η δημοκρατία δεν μπορεί να παραμένει στατική·
εξελίσσεται και διαμορφώνεται από την κοινωνία που τη συντηρεί. Η
δύναμή της βρίσκεται στην αδιάκοπη προσπάθεια για δικαιοσύνη,
ισότητα και πρόοδο, σε έναν κόσμο που συνεχώς μεταβάλλεται. 

Μ
οιάζει αντιφατικό να αυξάνεται σε επίπεδα ρεκόρ ο συνολικός τζίρος
των επιχειρήσεων στην ελληνική οικονομία και παράλληλα η αγορά
λιανικής που καθορίζει την κατανάλωση να υπολειτουργεί και να εμφα-

νίζει «κενά τζίρου». Όμως αυτό ακριβώς διαπιστώνεται τόσο από τα επίσημα στοι-
χεία του πρώτου διμήνου όσο και από τις πρώτες εκτιμήσεις στις πωλήσεις λιανι-
κής την περίοδο των εκπτώσεων. Η αύξηση του τζίρου αντανακλά βεβαίως μια
σταθερή οικονομική ανάκαμψη, αλλά με διαφοροποίηση σε ορισμένους κλάδους,
όπως οι κατασκευές και η διαχείριση ακινήτων που καταγράφουν ισχυρή ανάπτυ-
ξη, ενώ η μεταποίηση και το χονδρικό εμπόριο καταγράφουν ήπιες επιδόσεις. Η
πορεία των επόμενων μηνών σίγουρα θα κρίνει τις εξελίξεις στην κατανάλωση,
ανάλογα και με το διεθνές οικονομικό περιβάλλον, που συνεχίζει να επηρεάζει τη
δυναμική της ελληνικής αγοράς.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο κύκλος εργασιών των ελληνικών επι-
χειρήσεων το 2024 ανήλθε σε 473 δισ. ευρώ σημειώνοντας ετήσια αύξηση 4,1%.
Τη μεγαλύτερη αύξηση τζίρου 16% παρουσίασαν οι επιχειρήσεις στον τομέα των
κατασκευών και 14% στον τομέα παροχής υπηρεσιών, ενώ μείωση 9,2% παρου-

σίασαν οι επιχειρήσεις της παροχής ενέργειας, που
οφείλεται στις διακυμάνσεις των τιμών. Τη μερίδα
του λέοντος σε τζίρο το 2024 απέσπασε ο κλάδος
«χονδρικό και λιανικό εμπόριο», ο οποίος μαζί με
τις πωλήσεις οχημάτων διαμορφώθηκε σε 176 δισ.
ευρώ, με δεύτερη τη μεταποίηση με ετήσιο τζίρο 95
δισ. ευρώ. Ο τζίρος των 72 δισ. ευρώ στις επιχειρή-
σεις του λιανικού εμπορίου της χώρας πέρυσι μπο-
ρεί να έχει αύξηση 2,4%, αλλά δεν πρέπει να ξεχνά-
με πως περιλαμβάνει έναν πληθωρισμό στα επίπε-
δα του 3%, ενώ δεν ξεχωρίζει τη συγκέντρωσή του
στις μεγάλες αλυσίδες, ούτε και τις πωλήσεις των
σουπερμάρκετ που αυξήθηκαν κατά 2,5% και ξεπέ-
ρασαν τα 12 δισ. ευρώ.

Θύμα λοιπόν της παγιωμένης ακρίβειας σε ενέρ-
γεια, διατροφή και στέγαση φαίνεται να είναι για άλ-

λη μια φορά η αγοραστική κίνηση των φετινών χειμερινών εκπτώσεων. Από τα
πρώτα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ στο ξεκίνημα του 2025 προέκυψε μεγάλη άνοδος
της τιμής του φυσικού αερίου, αλλά και ανατιμήσεις στα τρόφιμα, ενώ σταθερά
ανοδικά κινήθηκαν και τα ενοίκια. Με τον πληθωρισμό να διαμορφώνεται τον Ια-
νουάριο ανοδικά στο 2,7%, η μόνη μηνιαία μείωση που καταγράφεται είναι αυτή
του δείκτη στην ομάδα ένδυσης και υπόδησης, κατά -23%, λόγω των τακτικών
χειμερινών εκπτώσεων. Ωστόσο από τις υψηλότερες ετήσιες αυξήσεις τιμών κα-
ταγράφεται στον δείκτη της ομάδας ένδυσης και υπόδησης με +5,4%, επιβεβαι-
ώνοντας τους λόγους της συγκρατημένης κατανάλωσης. Κενά στον τζίρο εμφα-
νίζει και ο κλάδος αυτοκινήτων, όπου παρά τις μεγάλες εκπτώσεις από τις αντι-
προσωπείες, οι ετήσιες πωλήσεις μειώθηκαν -16,4%.

Η αλήθεια είναι πως η αγορά λιανικής «υπολειτουργεί», με μόνο τους 4 στους
10 καταναλωτές να θέλουν και να μπορούν να ανταποκριθούν στα κίνητρα των
ελκυστικών τιμών των εκπτώσεων. Ενώ το μέσο διαθέσιμο εισόδημα αυξήθηκε
στη χώρα μας κατά 13%, εντούτοις για τα 6 στα 10 νοικοκυριά αφενός δεν επαρκεί
και αφετέρου κατευθύνεται σε λογαριασμούς ενέργειας, δαπάνες στέγασης και
ράφια τροφίμων. Μια εβδομάδα πριν την ολοκλήρωση των χειμερινών εκπτώ-
σεων, όπως αποτυπώνεται στις μέχρι τώρα πωλήσεις, φαίνεται να έχουν δημι-
ουργηθεί «κενά τζίρου» σε πολλές κατηγορίες καταναλωτικών αγαθών, καθώς
και σε πολλά μικρά μεμονωμένα εμπορικά καταστήματα. Οι αναγκαστικές αλ-
λαγές στις αγοραστικές συνήθειες των καταναλωτών και μάλιστα εν μέσω πλη-
θωριστικών πιέσεων, αντί να εστιάζουν το αγοραστικό ενδιαφέρον στις εκπτωτι-
κές τιμές προκειμένου να περιορίσουν τις δαπάνες τους, αντιθέτως έχουν πε-
ριορίσει τη χρήση των εκπτωτικών περιόδων, σε σχέση με το παρελθόν.

Η αγοραστική διάθεση των καταναλωτών εμφανίζεται και πάλι περιορισμένη
στις αγορές με φυσική παρουσία και αυξημένη στις online αγορές και μάλιστα
από εξωχώρια e-shops. Ειδικότερα, είδη ένδυσης, υπόδησης και αθλητικών ει-
δών έχει αγοράσει από το Διαδίκτυο τους τρεις τελευταίους μήνες το 41% των
χρηστών διαδικτύου στην Ελλάδα. Η εικόνα των φετινών χειμερινών εκπτώσε-
ων, πλην ορισμένων εξαιρέσεων, είναι κατώτερη των προσδοκιών των εμπόρων,
αλλά σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία αναμένεται να εμφανίσει μια πληθωρι-
στική αύξηση στη συνολική αξία των πωλήσεων και να ξεπεράσει τα 6 δισ. ευ-
ρώ του αντίστοιχου περσινού διμήνου. Το ταμείο των χειμερινών εκπτώσεων
κλείνει και θα περιμένουμε όλα τα στοιχεία για περαιτέρω ανάλυση και αξιολό-
γηση της «φθοράς» των εκπτώσεων σύμφωνα με τις ανάγκες των επιχειρήσεων
και φυσικά ανάλογα με τις προτιμήσεις και το διαθέσιμο εισόδημα των κατανα-
λωτών. 
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Λαϊκισμός, διχασμός 
και η δημοκρατία μας

Η αγορά λιανικής 
υπολειτουργεί και εμφανίζει 

«κενά τζίρου»

Η αναγκαιότητα αλλαγής μοντέλου διακυβέρνησης στην Ελλάδα της κρίσης

Η
Ελλάδα διανύει μια περίοδο βαθιάς οικονομικής κρίσης, κοινωνι-
κής απαξίωσης και πολιτικής αστάθειας. Τα τελευταία χρόνια, οι
πολιτικές που εφαρμόστηκαν όχι μόνο δεν κατάφεραν να προ-

σφέρουν βιώσιμες λύσεις, αλλά επιδείνωσαν την κατάσταση
για μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Η ανεργία, η ανασφάλεια
και η διαρκής λιτότητα έχουν διαμορφώσει ένα περιβάλλον
όπου η αλλαγή του μοντέλου διακυβέρνησης δεν είναι απλώς
επιθυμητή, αλλά αναγκαία. Η χώρα χρειάζεται ένα σοσιαλιστι-
κό μοντέλο που θα επαναφέρει την κοινωνική δικαιοσύνη και
θα διασφαλίσει την ισότητα ευκαιριών για όλους.

Οικονομία: Από τη λιτότητα 
στην ανάπτυξη

Το υπάρχον νεοφιλελεύθερο μοντέλο διακυβέρνησης βα-
σίστηκε σε μια οικονομική πολιτική που επικεντρώθηκε στη
δημοσιονομική προσαρμογή μέσω σκληρής λιτότητας. Αυτή η
στρατηγική, αν και περιόρισε τα ελλείμματα, έφερε την ύφε-
ση, αποδυνάμωσε την εγχώρια αγορά και περιόρισε τις ανα-
πτυξιακές προοπτικές της χώρας.

Αντί για πολιτικές που επιτείνουν τις κοινωνικές ανισότη-
τες, η Ελλάδα χρειάζεται ένα νέο οικονομικό μοντέλο που θα
προάγει:

• Την παραγωγική ανασυγκρότηση, με έμφαση στη στήριξη
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και της καινοτομίας.

• Τη φορολογική δικαιοσύνη, ώστε οι μεγάλες επιχειρή-
σεις και τα υψηλά εισοδήματα να συνεισφέρουν αναλογικά.

• Την κοινωνική οικονομία, μέσα από επενδύσεις στο αν-
θρώπινο κεφάλαιο, τις πράσινες τεχνολογίες και τον ψηφιακό
μετασχηματισμό.

Κοινωνική πολιτική: 
Από την απαξίωση στην προστασία

Η κρίση ανέδειξε τη βαθιά ανεπάρκεια του κοινωνικού κράτους. Οι πε-
ρικοπές στις συντάξεις, οι ελλείψεις στη δημόσια υγεία και η ανεπαρκής
προστασία των ευάλωτων ομάδων έχουν οδηγήσει σε εκρηκτικά κοινωνικά
προβλήματα.

Ένα σοσιαλιστικό μοντέλο διακυβέρνησης πρέπει να στοχεύει:
• Στη δημόσια και δωρεάν υγεία με ποιοτικές υπηρεσίες για όλους.
• Στην εκπαίδευση υψηλού επιπέδου, που να προσφέρει πραγματικές

ευκαιρίες στους νέους.
• Στην κατοχύρωση αξιοπρεπών μισθών και συντάξεων, ώστε

να μην υπάρχουν πολίτες που ζουν στα όρια της φτώχειας.

Δημοκρατία: Από την απογοήτευση 
στη συμμετοχή

Η πολιτική κρίση έχει οδηγήσει σε αυξημένη αποχή από τις
εκλογές, δυσπιστία προς τους θεσμούς και ένα αίσθημα ανικα-
νότητας των πολιτών να επηρεάσουν τις αποφάσεις. Η διαφθο-
ρά, η αδιαφάνεια και η έλλειψη λογοδοσίας έχουν υπονομεύσει
τη δημοκρατία.

Για να υπάρξει πραγματική αλλαγή, χρειάζονται:
• Θεσμικές μεταρρυθμίσεις που θα εξασφαλίσουν τη διαφά-

νεια και τη δημοκρατική λογοδοσία.
• Συμμετοχικές διαδικασίες που θα δώσουν ξανά στους πολί-

τες λόγο στη διαμόρφωση της πολιτικής.
• Ενίσχυση του κράτους δικαίου, ώστε να προστατεύονται η

ισονομία και η ανεξαρτησία των θεσμών.

Το ΠΑΣΟΚ ξανά 
πρωταγωνιστής της αλλαγής

Η Ελλάδα δεν μπορεί να παραμείνει εγκλωβισμένη σε ένα
παρωχημένο μοντέλο διακυβέρνησης που αναπαράγει την κρί-
ση. Είναι ώρα για μια νέα σοσιαλιστική στρατηγική που θα συν-
δυάζει την οικονομική βιωσιμότητα με την κοινωνική δικαιοσύ-
νη και τη δημοκρατική αναγέννηση. Και αυτή η αλλαγή μπορεί

να έρθει μόνο με την επάνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία.
Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε πάντα το κόμμα των μεγάλων κοινωνικών μεταρ-

ρυθμίσεων, της ισότητας και της προόδου. Σήμερα, η επιστροφή του στο
προσκήνιο δεν είναι απλώς πολιτική αναγκαιότητα, αλλά ιστορική ευ-
θύνη. Η αλλαγή δεν είναι απλώς μια πολιτική επιλογή. Είναι απαραίτητη
προϋπόθεση για την ευημερία των πολιτών και τη συνολική πρόοδο της
χώρας.
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Ο
ι πρόωρες εκλογές της 23ης Φεβρουαρίου 2025 στη Γερμανία

ήταν ιδιαίτερα κρίσιμες μετά την κατάρρευση της κυβέρνησης

συνασπισμού, υπό τους Σοσιαλδημοκράτες

(SPD) του καγκελαρίου Σολτς, με καίρια ζητήματα που κυ-

ριάρχησαν στην προεκλογική εκστρατεία την οικονομία

και το Μεταναστευτικό. Η μεγαλύτερη χώρα και μια από τις

βασικές κινητήριες δυνάμεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης

αντιμετώπιζε προβλήματα και ο αντίκτυπος τούτων δια-

φαινόταν και σε ενωσιακό επίπεδο, σε μια περίοδο ιδιαίτε-

ρα κρίσιμη για την Ευρωπαϊκή Ένωση λόγω των παγκό-

σμιων εξελίξεων που τεκταίνονται. Η καθαρή νίκη των Χρι-

στιανοδημοκρατών (CDU-CSU) ήταν αναμενόμενη, αν και,

σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, λίγο πιο κάτω από το ψυχολο-

γικό φράγμα του 30%. Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα μέχρι στιγμής

οριοθετούν τα νέα δεδομένα που προκύπτουν.
ΟΟι εκλογές έγιναν με τον νέο εκλογικό νόμο, στον οποίο οι έδρες στη

γερμανική Μπούντεσταγκ περιορίζονται στις 630 - οι 299 μονοεδρικές

να αποδίδονται στους υποψηφίους που λαμβάνουν τη λαϊκή ψήφο και

οι υπόλοιπες να αποδίδονται στη βάση κομματικών λιστών ανάλογα με

τα ποσοστά των κομμάτων. Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα δείχνουν

τους Χριστιανοδημοκράτες (CDU-CSU) να λαμβάνουν 28,5% και 208

έδρες, την Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD) 20,8% και 152 έδρες, τους

Σοσιαλδημοκράτες 16,4% και 120 έδρες, τους Πράσινους (GRUNE)

11,6% και 85 έδρες, την Αριστερά (Die Linke) 8,8% και 64 έδρες. Το νεο-

συσταθέν BSW (Συμμαχία Σάρα Βάγκενκνεχτ) όπως επίσης και οι Φι-

λελεύθεροι του FDP φαίνεται ότι δεν εξασφαλίζουν την είσοδό τους

στη Βουλή.

Υπάρχουν τρεις μεγάλοι νικητές στις προχθεσινές εκλογές:

Πρωτίστως το CDU-CSU, με την καθαρή του νίκη και αύξηση των πο-

σοστών του από τις προηγούμενες εκλογές της τάξης του 4%

περίπου, με τον ηγέτη του Φρίντριχ Μερτς ετοιμάζεται για να

αναλάβει την Καγκελαρία. Φυσικά ο δρόμος δεν θα είναι εύ-

κολος αφού οι Χριστιανοδημοκράτες δεν έχουν αυτοδυναμία

και θα πρέπει να προχωρήσουν σε συνασπισμό, πιθανότητα

με τους Σοσιαλδημοκράτες του SPD και, ανάλογα με την σύν-

θεση της Βουλής (αν θα είναι για παράδειγμα πεντακομματι-

κή ή εξακομματική) με ένα τρίτο κόμμα. Είναι βέβαιο ότι οι

διαβουλεύσεις, όπως συνηθίζεται στη Γερμανία, θα είναι

χρονοβόρες, με την εκτίμηση του ίδιου του ηγέτη του CDU-

CSU Μερτς να δηλώνει ότι εκτιμά μέχρι τον Απρίλιο να υπάρ-

χει νέα κυβέρνηση και να αποκλείει συνεργασία με το δεύτερο AfD.

Ένας άλλος μεγάλος νικητής -ίσως ο μεγαλύτερος υπό τις περιστά-

σεις- είναι η ακροδεξιά Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD), που λαμβά-

νει περί του 20%, διπλασιάζοντας σχεδόν τα ποσοστά του από τις προ-

ηγούμενες εκλογές. Με έντονες απόψεις κατά της μετανάστευσης, το

κόμμα που ιδρύθηκε στις αρχές του 2013 ως ευρωσκεπτικιστικό κόμμα

μετεξελίχθηκε σε ακροδεξιό κόμμα και φαίνεται να κερδίζει στους νε-

αρούς σε ηλικία ψηφοφόρους και στο σύνολο σχεδόν της πρώην Ανα-

τολικής Γερμανίας (βλ. για παράδειγμα Θουριγγία, Σαξονία). Οι συμ-

πρόεδροι του AfD έχουν δηλώσει ότι σε περίπτωση που δεν βρίσκονται

σε συνασπισμό κυβέρνησης -κάτι που έχει αποκλειστεί από τα άλλα

κόμματα- θα ασκούν έντονη αντιπολίτευση, αφήνοντας να νοηθεί ότι η

θητεία της νέας κυβέρνησης δεν θα είναι καθόλου εύκολη.
Τρίτος νικητής των γερμανικών εκλογών είναι η Αριστερά (Die Lin-

ke), η οποία επιλέχτηκε επίσης από τους νεαρούς σε ηλικία ψηφοφό-
ρους που κινήθηκαν μεταξύ του AfD και της Αριστεράς σε μεγάλα πο-
σοστά. Σημειώνεται ότι μετά τη διάσπαση της Αριστεράς με την αποχώ-
ρηση της Σάρα Βάγκενκνεχτ και τη δημιουργία του BSW (το οποίο δεν
φαίνεται να εισέρχεται στη Βουλή), η Αριστερά σχεδόν διπλασίασε τα
ποσοστά της σε σχέση με τις προηγούμενες εκλογές του 2021.

Από την άλλη, υπάρχουν οι ηττημένοι, με τον μεγαλύτερο εξ αυτών
να είναι ο Σολτς και οι Σοσιαλδημοκράτες (SPD). Το SPD έλαβε το ιστο-
ρικότερο χαμηλότερο ποσοστό του από το 1890 που χρησιμοποιεί τη
σημερινή του ονομασία, κυρίως λόγω της αναπόφευκτης φθοράς της
διακυβέρνησης, τις ανεπάρκειες που παρουσιάστηκαν και το ότι υπο-
στηρίζεται πλέον από τις γηραιότερες ηλικιακές ομάδες την ίδια στιγμή
που οι νέοι υποστηρίζουν εναλλακτικά κόμματα. Ηττημένοι θεωρούν-
ται και οι Πράσινοι που συμμετείχαν στην κυβέρνηση Σολτς αλλά πολύ
περισσότεροι οι Φιλελεύθεροι (FDP) που ίσως μην εξασφαλίσουν την
είσοδό τους στη γερμανική Βουλή.

Σημαντικό ως προς τα πιο πάνω αποτελέσματα αλλά και την κρισιμό-
τητα των εκλογών στη Γερμανία ήταν το ποσοστό της συμμετοχής (περί
του 83%) που καταγράφεται ως το υψηλότερο από την επανένωση της
Γερμανίας το 1990. Τα νέα δεδομένα που προκύπτουν από τα πιο πάνω
οριοθετούν μια νέα εποχή για τη χώρα, τη στιγμή που η άνοδος της
Ακροδεξιάς και των πολιτικών που πρεσβεύει καταγράφει σημαντική
αποδοχή από τους πολίτες, ειδικά στα λιγότερα ανεπτυγμένα ανατολικά
κρατίδια και στους νέους ψηφοφόρους.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human

Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανε-

πιστημίου Λευκωσίας
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Σ
ε λίγες μέρες θα υπάρξει ένα σημείο καμπής, το
γνωστό σε όλους tipping point, με τη νέα συγ-
κέντρωση χιλιάδων ανθρώπων και με στόχο το

αίτημα των συγγενών των θυμάτων του δυστυχήματος
των Τεμπών για την απόδοση δικαιοσύνης. Είναι γνω-
στά όσα προηγήθηκαν. Λάθη, καθυστερήσεις, ατσαλο-
σύνη και αδικαιολόγητοι χειρισμοί από τους έχοντες
την εξουσία έβγαλαν στους δρόμους και στις πλατείες
χιλιάδες πολίτες. Σε αυτό φυσικά συνέβαλαν και αρκε-
τά πολιτικά κόμματα που θέλουν να αυξήσουν τα εκλο-
γικά ποσοστά τους, εκμεταλλευόμενα το ηθικό έρεισμα
των θιγόμενων οικογενειών. Και φυσικά αρκετά πολιτι-
κά πρόσωπα για να χτίσουν προσωπικές πολιτικές κα-
ριέρες, μιας και βρίσκονται δίπλα σε αυτούς που έχουν
το δίκιο με το μέρος τους. Και όπως γράφεται στο Νο2
τιπ, όταν φυσάει αέρας αμφισβήτησης και έχει ανάψει
πυρκαγιά, τότε είναι πολύ δύσκολο να γίνει επανεκκί-
νηση από την κυβέρνηση με μόνο έναν ανασχηματισμό,
όσο δόκιμος και σαρωτικός και αν είναι.

Απαιτούνται και άλλες τεχνικές επικοινωνίας και
πρωτοβουλίες πέρα από την ικανοποίηση βασικών
προβλημάτων των πολιτών - μέχρι και ο λόγος στον λαό,
δηλαδή πρόωρες εκλογές. Η τοξικότητα που έχει κατα-
κλύσει μεγάλο ποσοστό της κοινωνίας φουσκώνει επι-
κίνδυνα τα πανιά της ισοπέδωσης της κοινωνίας. Απα-
ραίτητος σε κάθε περίπτωση ο Οδηγός Πολιτικής Αυτο-
βελτίωσης «Ευ πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυ-
πνες φράσεις.

1. Τα πολιτικά γεγονότα όταν συσσωρευτούν μπορούν

να ανατρέψουν τη θετική εικόνα που με κόπο έχει φιλο-
τεχνηθεί και γίνονται καταλύτης προκαλώντας κρίση
εμπιστοσύνης στο σύνολο του πολιτικού σκηνικού.
Βλάπτουν σοβαρά όλα τα πολιτικά κόμματα.

2. Αν οι κυβερνήσεις όταν φυσάει αέρας αμφισβήτη-
σης πάνω από το κεφάλι τους πιστεύουν ότι τα πάντα θα
λυθούν και θα γίνει η ανάγκη επανεκκίνησης, το γνω-
στό μας restart, με έναν δομικό και σαρωτικό ανασχη-
ματισμό, πλανώνται πλάνην οικτράν. Με αποτέλεσμα οι
χώρες να κινδυνεύουν με αστάθεια και «τερατογενέ-
σεις»!

3. Κάποιες φορές η καθοδική πορεία ενός κόμματος
στις δημοσκοπήσεις είναι απόρροια των αρνητικών δη-
μοσιευμάτων μερίδας των μέσων, παραδοσιακών και
social media, για συγκεκριμένους λόγους και σκοπιμό-
τητες.

4. Όπως ο καλός στρατηγός γνωρίζει ποιο θα είναι το
πεδίο μάχης για να κερδίσει τον εχθρό, έτσι και ο πολιτι-
κός ηγέτης θα πρέπει να γνωρίζει το ευνοϊκότερο και
πιο προνομιακό πεδίο αντιπαράθεσης με τον βασικό
πολιτικό του αντίπαλο.

5. Οι νέες τάσεις του εκλογικού σώματος, όπως πα-
ρουσιάζονται από τις δημοσκοπήσεις, έχουν ως κύριο
χαρακτηριστικό την άνοδο των αντισυστημικών δυνά-
μεων. Η εμπειρία του παρελθόντος δείχνει αστάθεια
πολιτική και οικονομική, αν τελικά επιβεβαιωθούν στην
κάλπη. Η διάλυση προ των πυλών!

6. Πίσω από τον κατακερματισμό των πολιτικών δυ-
νάμεων κρύβεται κάτι πολύ πιο επικίνδυνο. Κρύβονται

ο διχασμός των πολιτών, η απώλεια εμπιστοσύνης
στους θεσμούς και μύρια ακόμη προβλήματα και ο κίν-
δυνος να εξελιχθεί σε «εμφύλιο»!

7. Ένα μεγάλο ποσοστό των πολιτών, σύμφωνα με τις
έρευνες κοινής γνώμης, πιστεύει ότι το κυβερνών κόμ-
μα «συγκαλύπτει» το δυστύχημα των Τεμπών και εξί-
σου ένα μεγάλο ποσοστό βλέπει «εργαλειοποίηση» από
τα κόμματα της αντιπολίτευσης για κομματικά οφέλη.
Και στη μέση γονείς των θυμάτων.

8. Σε κάποιες περιπτώσεις κατηγορείται το Δημόσιο
ότι είναι αργοκίνητο καράβι. Σε κάποιες άλλες ότι κινεί-
ται με ταχύτητα φωτός, στο πιτς φιτίλι! Εξαρτάται από το
θέμα.

9. Όσοι από τους πολιτικούς στη θητεία τους διαπρέ-
πουν στο άθλημα της «μουγκαμάρας» δεν κινδυνεύουν
να υποπέσουν σε ολισθήματα φραστικά και συνήθως
μακροημερεύουν. Η σιωπή είναι χρυσός. Ανέκαθεν.

10. Η μοναδική ψήφος που έχει διαχρονικότητα και
αξία για ένα πολιτικό πρόσωπο είναι αυτή που κερδίζε-
ται αποκλειστικά από στόμα σε στόμα.

11. Σεισμικές δονήσεις δεν υπάρχουν μόνο στα γνω-
στά νησιά αλλά και σε πολιτικά κόμματα με το δίλημμα
της διαγραφής σε επόμενη αμφισβήτηση της ηγεσίας.
Σε δίνη εσωστρέφειας το κόμμα.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-
στε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.
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Δ
ιανύουμε μια περίοδο έντονων οικο-

νομικών αλλαγών, όπου η αγορά ερ-

γασίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη

αλλάζει ραγδαία. Οι νέες Ελληνίδες και οι νέ-

οι Έλληνες δραστηριοποιούνται σε ένα εξαι-

ρετικά ανταγωνιστικό περιβάλλον. Αντιμετω-

πίζουν όλο και περισσότερες απαιτήσεις, ενώ

τα προσόντα που είναι πολύ περισσότερο αυ-

ξημένα σε σχέση με τις περασμένες γενεές

θεωρούνται πλέον δεδομένα και αυτονόητα.

Επιπλέον, οι συνθήκες εργασίας μεταβάλλον-

ται συνεχώς. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον με-

ταβολών είναι κρίσιμο να ορίσουμε μακρο-

πρόθεσμα τις προϋποθέσεις για μια ουσιαστι-

κή και αποδοτική σύνδεση της πανεπιστημια-

κής εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας. Για-

τί η αντίφαση που βιώνουν οι νέες και νέοι

απόφοιτοι ανάμεσα σε όσα διδάχτηκαν στην

πανεπιστημιακή σχολή και το τι καλούνται να

αντιμετωπίσουν στον στίβο της εργασίας είναι

συχνά απογοητευτική. Παρά τις ακαδημαϊκές

τους επιτυχίες βρίσκονται αντιμέτωποι με

επισφάλεια, αβεβαιότητα, αστάθεια στο

επαγγελματικό περιβάλλον και, ταυτοχρό-

νως, περιορισμένη προοπτική ανέλιξης. Πο-

λύ συχνά το γεγονός ότι στο πανεπιστήμιο δεν

προσφέρεται εκμάθηση πρακτικών δεξιοτή-

των και ένας συγκεκριμένος προσανατολι-

σμός προς τις πραγματικές ανάγκες της αγο-

ράς δυσκολεύει την επαγγελματική προσαρ-

μογή και αποστερεί σημαντικές δυνατότητες.

Πρόκειται για ένα αχρείαστο χάσμα που χρει-

άζεται να γεφυρωθεί.

Μέριμνα του πολιτικού κόσμου

χρειάζεται να γίνει η επείγουσα

ανάγκη για σύνδεση του εκπαιδευ-

τικού συστήματος και της αγοράς

εργασίας. Στην Ελλάδα, όπως άλ-

λωστε και στην Ευρώπη, οι πανεπι-

στημιακές σπουδές δεν πρέπει να

λειτουργούν ως ξεκομμένες από

την αγορά εργασίας. Χρειάζεται ένα

εκπαιδευτικό σύστημα που να προ-

ετοιμάζει τους φοιτητές όχι μόνο

θεωρητικά αλλά και πρακτικά μέσα

από την παραγωγή συγκεκριμένων

δεξιοτήτων και τη διαρκή συνεν-

νόηση με τις επιχειρήσεις. Η υιοθέ-

τηση πιο στοχευμένων προγραμμάτων σπου-

δών, που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες

των επιχειρήσεων και της οικονομίας, είναι

κρίσιμη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ήδη δρο-

μολογήσει πολιτικές για την ενίσχυση της

επαγγελματικής κατάρτισης και της πρακτι-

κής εμπειρίας, ωστόσο αυτές οι πολιτικές

χρειάζεται να επεκταθούν και να εφαρμο-

στούν πιο αποτελεσματικά με υιοθέτηση των

βέλτιστων πρακτικών. Στην προοπτική αυτή

είναι απαραίτητη η ανάπτυξη συνεργασιών

μεταξύ πανεπιστημίων και ιδιωτικών επιχει-

ρήσεων, καθώς και η προώθηση της πρακτι-

κής άσκησης ως απαραίτητου στοιχείου στις

σπουδές. Μόνο μέσα από μια πανεπιστημια-

κή εκπαίδευση προσανατολισμένη στις πρα-

κτικές ασκήσεις θα μπορέσει να συμβεί μια

ενίσχυση της επαγγελματικής καθοδήγησης,

η οποία θα λειτουργήσει ως κομβι-

κός καταλύτης για μια πιο αποτελε-

σματική ένταξη των νέων στην αγο-

ρά εργασίας.

Εκπαίδευση και επαγγελματική

κατάρτιση είναι το κλειδί για τη

νέα γενιά εργαζομένων. Ένας από

τους βασικούς πυλώνες που πρέ-

πει να ενισχυθεί είναι η εξειδίκευ-

ση και η συνεχής επιμόρφωση

των νέων εργαζομένων ανάλογα

με τις επιστημονικές εξελίξεις σε

κάθε πεδίο. Σε έναν κόσμο όπου η

τεχνολογική εξέλιξη και η καινο-

τομία καθορίζουν το μέλλον της

εργασίας, η προσαρμοστικότητα είναι απα-

ραίτητη. Υπολογίζεται ότι συνολικά ένα δι-

σεκατομμύριο θέσεις εργασίας θα αλλά-

ξουν μέσα σε δέκα χρόνια σύμφωνα με το

World EconomicForum (2023). Έχει πα-

ρέλθει ανεπιστρεπτί η εποχή όπου μπορού-

σε κάποιος να επαναπαυτεί σε όσα είχε μά-

θει προ πολλών δεκαετιών στη σχολή του.

Δυστυχώς η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευ-

ταίες ευρωπαϊκές θέσεις στους δείκτες δε-

ξιοτήτων. Αυτό όμως δεν είναι αποκλειστι-

κά ιδιωτικό ζήτημα. Η πολιτεία και οι θε-

σμοί της οφείλουν να επενδύσουν σε εκ-

παιδευτικές και επαγγελματικές δομές, οι

οποίες να παρέχουν διαρκή και συνεχή εκ-

παίδευση. Σκοπός είναι να ενδυναμωθεί το

ανθρώπινο δυναμικό με θωράκιση απέναν-

τι στις προκλήσεις της εποχής. Δεν μπο-

ρούμε να επαναπαυόμαστε μόνο σε συγκε-

κριμένα γραφεία εύρεσης εργασίας ή δια-

σύνδεσης με την αγορά, αλλά χρειάζεται

την πρωτοβουλία να την αναλάβουν η ίδια η

Πολιτεία και τα πανεπιστήμιά της.

Ο αγώνας για τα εργασιακά δικαιώματα των

νέων είναι ένα προσωπικό μου στοίχημα. Από

τα πρώτα μου βήματα στην πολιτική ως νεαρή

βουλευτής και πλέον ως στέλεχος του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχω σταθεί αταλάντευτα στο

πλευρό της νέας γενιάς, την οποία επιθυμώ

να εκφράσω. Μέσα από νομοθετικές παρεμ-

βάσεις, πολιτικές πρωτοβουλίες και διαρκή

αγώνα έχω υποστηρίξει τα δικαιώματα των

νέων εργαζομένων, διεκδικώντας δίκαιες

αμοιβές, καλύτερες συνθήκες εργασίας και

ουσιαστικές ευκαιρίες απασχόλησης. Η νέα

γενιά αξίζει ένα καλύτερο μέλλον. Οι νέοι δεν

πρέπει να συμβιβάζονται με τα σημερινά δε-

δομένα, που είναι επισφαλείς θέσεις εργα-

σίας. Ως πολιτικοί δεν μπορούμε να επιτρέ-

ψουμε να εγκαταλείπουν οι νέοι μας την Ελ-

λάδα λόγω έλλειψης ευκαιριών. Είναι ευθύνη

όλων μας, τόσο της Πολιτείας όσο και των πα-

νεπιστημίων, των επιχειρήσεων και της ευρύ-

τερης κοινωνίας των πολιτών, να δημιουργή-

σουμε ένα περιβάλλον που θα επιτρέπει

στους νέους να ανθίσουν, να εξελιχθούν και

να συμβάλουν δυναμικά στην οικονομία και

την κοινωνία. Η σύνδεση της εκπαίδευσης με

την αγορά εργασίας δεν είναι απλώς μια με-

ταρρύθμιση. Είναι επιτακτική ανάγκη για το

μέλλον της χώρας μας.

Ανάγκη η σύνδεση πανεπιστημίου και αγοράς

της
Μαρίας 

Απατζίδη

Στέλεχος 
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής, πρώην

βουλευτής

T
ρεις πολύκροτες υποθέσεις -διαφορετικές σε περιεχόμενο
και σε άλλον χρόνο- άνοιξαν πολλά τραύματα και κυριάρχη-
σαν για καιρό στον δημόσιο λόγο. Παρά τις διαφορές τους ο

παρανομαστής είναι κοινός.
Ίδιοι ενορχηστρωτές, ίδια προπαγάνδα, ίδια τεχνική, ίδια στρα-

τηγική, από τα ίδια κόμματα και πάντα κατά της ίδιας παράταξης.
Της Νέας Δημοκρατίας.

Ίδιος και ο στόχος. Η χειραγώγηση και ποδηγέτηση της
κοινής γνώμης και η φθορά της μεγάλης δημοκρατικής
παράταξης του τόπου. Διακαής πόθος των συντελεστών
να καρπωθούν κομματικά οφέλη. Λασπολογία, τερατώδη
ψέματα, συνωμοσιολογία, αμφισβήτηση της δικαιοσύ-
νης, τοξικότητα, ύβρεις, λαϊκισμός. Η τέλεια εφαρμογή
της γκεμπελικής τακτικής «πες, πες ένα ψέμα, στο τέλος
κάτι θα μείνει». Και όσο πιο μεγάλο είναι το ψέμα, δυστυ-
χώς τόσο πιο εύκολα γίνεται πιστευτό.

Ανατρέχοντας στο παρελθόν αποκομίζει κανείς διδάγ-
ματα και γίνεται σοφότερος, γιατί η ιστορική αλήθεια μάς
καθοδηγεί να αντιληφθούμε και να ερμηνεύσουμε κατα-
στάσεις του παρόντος και να προβλέψουμε αποτελέσμα-
τα του μέλλοντος.

Υπόθεση Βατοπεδίου: Τάραξε για χρόνια την πολιτική,
θρησκευτική και δικαστική ζωή της χώρας. Τότε η αντιπο-
λίτευση του ΠΑΣΟΚ στοχοποίησε την κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Αμαυρώθηκαν υπολήψεις, καταστράφηκαν άν-
θρωποι, διασύρθηκαν ιερωμένοι, συκοφαντήθηκαν δημόσιοι λει-
τουργοί και αμφισβητήθηκε η δικαιοσύνη. Και δέκα χρόνια μετά, κι
ενώ κάποιοι καπηλεύτηκαν όπως ήταν και ο στόχος τους την υπόθε-

ση, βγήκε η ετυμηγορία. Αθώοι οι κατηγορούμενοι και όφελος για το
Δημόσιο!

Yπόθεση Νοvartis: Στήθηκε η μεγαλύτερη σκευωρία των τελευ-
ταίων δεκαετιών. Η τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, κάνοντας κατάχρηση
της εξουσίας της, έστησε ένα πολιτικοδικαστικό πραξικόπημα κατά

και πάλι της Νέας Δημοκρατίας. Έβαλε στο στόχαστρο
πρωθυπουργούς και πρωτοκλασάτα στελέχη, κατά παρα-
βίαση του Συντάγματος, προσέβαλε τους θεσμούς και
αποπειράθηκε την αλλοίωση του πολιτεύματος. Για χρόνια
ο διασυρμός και η λάσπη στον ανεμιστήρα, για χρόνια οι
πολιτικοί τους αντίπαλοι στα μανταλάκια. Μέχρι που ήρθε
η δικαίωση. Δεν στοιχειοθετήθηκαν καν κατηγορίες, αντι-
θέτως η αλήθεια έλαμψε. Κανείς σκευωρός όμως δεν
ντράπηκε, κανείς δεν ζήτησε έστω μια συγγνώμη.

Υπόθεση Τεμπών: Ένα τραγικό δυστύχημα που στέρη-
σε τη ζωή σε 57 συνανθρώπους μας σκορπίζοντας τον
θρήνο στις οικογένειές τους και τον πόνο σε όλη την ελ-
ληνική κοινωνία. Και πάλι η γνωστή άθλια και χυδαία τα-
κτική. Χειρότερα αυτήν τη φορά, γιατί αφορά ανθρώπινες
ζωές. Πλήρης εργαλειοποίηση και εκμετάλλευση του
συναισθήματος. Κανονική τυμβωρυχία. Σε μια σχεδόν

«ερωτική» σχέση ενώθηκαν όλα τα άκρα, κόμματα και αποκόμμα-
τα, κατά της κυβέρνησης και πάλι της Νέας Δημοκρατίας. Η λάσπη
είναι το τελευταίο καταφύγιο των απελπισμένων.

Μικροκομματικό μένος και αντιπολιτευτικό μίσος που πηγάζει

από το πιο σκοτεινά ένστικτα όλων των φυλών της Αριστεράς και
της άκρας Δεξιάς. Όλοι αυτοί προσπαθούν ποντάροντας στο συναί-
σθημα του κόσμου να πετύχουν φθορά στην κυβέρνηση Μητσοτά-
κη και πολιτική αστάθεια. Σε εφαρμογή το μαοϊκό δόγμα «Μεγάλη
αναταραχή - Θαυμάσια κατάσταση».

Απέναντι σε αυτή την κερδοσκοπία του πένθους πρέπει να βρού-
με τρόπο να παντρέψουμε το συναίσθημα με τη λογική. Πρέπει να
προτάξουμε την ψυχραιμία και την υπομονή ώστε η δικαιοσύνη να
έχει τον χρόνο που χρειάζεται, με νηφαλιότητα και χωρίς αντιπερι-
σπασμούς, να επιτελέσει το έργο της. Καθήκον όλων μας να αντι-
σταθούμε στον γκρεμό που πάνε να μας παρασύρουν. Να μην επι-
τρέψει κανείς να χρησιμοποιηθεί ως φορέας κομματικής εμπάθει-
ας και συντελεστής της επιχειρούμενης διαίρεσης της ελληνικής
κοινωνίας. Να γίνουμε ανάχωμα στη δημαγωγία, τον διχασμό και
την τοξικότητα και να αντιτάξουμε τους θεσμούς.

Σε αντίθετη περίπτωση στη δημοκρατία, στην ελληνική κοινωνία
και στο κράτος δικαίου θα ανοίξουν καινούργια αιμορραγικά τραύ-
ματα. Τραύματα που δύσκολα θα επουλωθούν. Και με δεδομένη την
παγκόσμια ρευστή κατάσταση δεν θα χαθεί μόνο πολύτιμος χρόνος
για τη χώρα αλλά θυσίες και κεκτημένα των Ελληνίδων και των Ελ-
λήνων. Το πολλάκις εξαμαρτείν ουκ λαού σοφού! Όμως ο ελληνι-
κός λαός έγινε σοφός. Απέκτησε πείρα μέσα από δυσκολίες και
από παθήματα.

Ξέρει πια ότι η αλήθεια θα λάμψει.
Ξέρει ότι το φως νικά πάντα το σκοτάδι.

της
Ασημίνας 

Χρ. Σκόνδρα

Βουλευτής
Καρδίτσας 
με τη ΝΔ

Βατοπέδι, Νοvartis, Τέμπη
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Ο
νικητής των γερμανικών εκλογών
και επόμενος καγκελάριος της χώ-
ρας Φρίντριχ Μερτς έστειλε σαφές

μήνυμα προς την Ευρώπη και τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, τονίζοντας πως η Γηραιά
Ήπειρος πρέπει να αποκτήσει πραγματική
ανεξαρτησία από την αμερικανική πολιτική
επιρροή.

Σε τηλεοπτική συζήτηση το βράδυ των
εκλογών ο επικεφαλής των Χριστιανοδη-
μοκρατών (CDU) δήλωσε πως οι ΗΠΑ
έχουν καταστεί «σε μεγάλο βαθμό αδιάφο-
ρες» για την τύχη της Ευρώπης, γεγονός
που καθιστά αναγκαία την ενίσχυση της
αυτονομίας της ηπείρου. Παράλληλα, επέ-
κρινε την ανάμειξη Αμερικανών αξιωμα-
τούχων στις εκλογές, υποστηρίζοντας ότι η
στήριξη της κυβέρνησης Τραμπ και του
Ίλον Μασκ προς το ακροδεξιό AfD συνιστά
απροκάλυπτη παρέμβαση.

Οι γερμανικές εκλογές διαμόρφωσαν
ένα νέο πολιτικό τοπίο, με το CDU να εξα-
σφαλίζει μεν την πρωτιά με 28,6% των ψή-
φων και 208 έδρες, ωστόσο το ποσοστό του
είναι το χαμηλότερο που έχει λάβει το κόμ-
μα σε εκλογική νίκη, γεγονός που καθιστά
απαραίτητη τη συγκρότηση κυβερνητικού
συνασπισμού.

Το σχόλιο του Τραμπ
Στη δεύτερη θέση αναδείχτηκε το ακρο-

δεξιό AfD με 20,8% και 151 έδρες, σημει-
ώνοντας θεαματική άνοδο άνω των 10 μο-
νάδων. Η ηγέτιδα του κόμματος Άλις Βάιν-
τελ έκανε λόγο για «ιστορικό θρίαμβο»,
ενώ ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ σχολίασε μέσω των κοινωνικών δι-
κτύων ότι η Κυριακή ήταν «μια σπουδαία
μέρα για τη Γερμανία».

Ο μεγάλος ηττημένος των εκλογών ήταν
οι Σοσιαλδημοκράτες (SPD) του απερχό-
μενου καγκελάριου Όλαφ Σολτς, οι οποίοι
περιορίστηκαν στο 16,5% και 121 έδρες, κα-
ταγράφοντας μια από τις χειρότερες επιδό-
σεις τους στη μεταπολεμική ιστορία.

Στη νέα πεντακομματική Βουλή εισέρ-
χονται επίσης οι Πράσινοι με 11,7% και 85
έδρες, καθώς και η Αριστερά (Die Linke)
με 8,7% και 64 έδρες. H Αριστερά της «βα-
σίλισσας Χάιντι» Ράιχινεκ μάλιστα θεωρεί-
ται ο μεγαλύτερος κερδισμένος από τους
μικρούς παίκτες της εκλογικής αρένας,
αφού διπλασίασε τα ποσοστά της. Αντίθετα,
το νέο αριστερό κόμμα BSW της Σάρα Βάγ-
κενκνεχτ έμεινε εκτός Βουλής με 4,9%, χά-
νοντας την κρίσιμη είσοδο στο Κοινοβού-
λιο για μόλις 0,1%.

Όλα δείχνουν συνεργασία
με το SPD μέχρι το Πάσχα

Η κατανομή των εδρών διευκολύνει τον
σχηματισμό κυβέρνησης «μεγάλου συνα-
σπισμού» μεταξύ του CDU και του SPD, κα-

θώς οι δύο παρατάξεις αθροίζουν 329
έδρες, εξασφαλίζοντας άνετη κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία.

Ο ίδιος ο Μερτς δήλωσε μετά τη νίκη του
ότι η συγκρότηση κυβέρνησης θα ολοκλη-
ρωθεί το αργότερο μέχρι το Πάσχα, καθώς
οι διαπραγματεύσεις αναμένεται να είναι
απαιτητικές. Παράλληλα, έχει αποκλείσει
οποιαδήποτε συνεργασία με το AfD, το
οποίο παρά τη δυναμική του άνοδο παρα-
μένει απομονωμένο στο πολιτικό σκηνικό.

Η στάση του αφενός δεν ικανοποιεί την
«παραίνεση» του Αμερικανού αντιπρο-
έδρου Βανς, ο οποίος κάλεσε τα ευρωπαϊ-
κά δεξιά κόμματα να συνεργαστούν με άλ-
λα «σκληρά δεξιά» κόμματα. Αφετέρου ει-
σάγει το πολιτικό σύστημα της Γερμανίας
σε ήπιες περιπέτειες αναζήτησης κυβερ-
νητικού εταίρου.

Οι ηττημένοι και αποδυναμωμένοι Σο-
σιαλδημοκράτες είναι πρόθυμοι να σχημα-
τίσουν ξανά έναν «Μεγάλο Συνασπισμό».

Ωστόσο, η αριθμητική των συσχετισμών
στην Ομοσπονδιακή Βουλή (Μπούντε-
σταγκ) ίσως επιβάλλει τη συμμετοχή ενός
ακόμη κόμματος προκειμένου να σχηματι-
στεί κυβερνητική πλειοψηφία. Σε αυτή την
περίπτωση τα πράγματα μπερδεύονται
ακόμη περισσότερο για τον πλούσιο δικη-
γόρο και λομπίστα Μερτς.

Αφενός οι Φιλελεύθεροι του FDP μάλ-
λον δεν θα καταφέρουν να εκλέξουν βου-
λευτές στην Μπούντεσταγκ, καθώς αν δεν
περάσουν το 5% τότε θα εκλεγούν μόνο λι-
γοστοί από τις τοπικές κάλπες. Αφετέρου
όμως υπάρχει ο παράγοντας των Χριστια-
νοκοινωνιστών (CSU), των «αδελφών» των
Χριστιανοδημοκρατών στη Βαυαρία, το
έτερο μισό της λεγόμενης Ένωσης των
CDU και CSU. Ο ηγέτης τους Μάρκους Ζέν-
τερ θέτει βέτο στη συμμετοχή των Πρασί-
νων σε συγκυβέρνηση με τη Δεξιά, προκα-
λώντας πονοκέφαλο στον Φρίντριχ Μερτς.

Οι επόμενες μέρες αναμένονται κρίσι-
μες για τη διαμόρφωση της νέας γερμανι-
κής κυβέρνησης, η οποία θα πρέπει να
ισορροπήσει μεταξύ των προκλήσεων της
οικονομίας, της ενέργειας αλλά και της νέ-
ας στρατηγικής σχέσης Ευρώπης - ΗΠΑ,
όπως διακήρυξε ο νέος ισχυρός άνδρας
της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς.

Παραιτήθηκε ο Λίντνερ
Στο μεταξύ, ο αρχηγός των Φιλελευθέ-

ρων (FDP) Κρίστιαν Λίντνερ επιβεβαίωσε
αργά το βράδυ της Κυριακής και επισήμως
την παραίτησή του από την ηγεσία της πα-
ράταξης μετά τον αποκλεισμό του κόμμα-
τός του από την ομοσπονδιακή κάτω Βουλή.

Νωρίτερα, στον «κύκλο του Βερολίνου»
-τη συνάντηση των πολιτικών αρχηγών στο
πλατό της δημόσιας τηλεόρασης μετά την
ανακοίνωση του εκλογικού αποτελέσμα-
τος- είχε προαναγγείλει πως θα αποχω-
ρούσε εφόσον το FDP έμενε πράγματι
εκτός Βουλής.

«Οι ομοσπονδιακές εκλογές έφεραν μια
ήττα για το FDP, αλλά ελπίζουμε σε μια νέα
αρχή για τη Γερμανία. Για αυτήν πάλεψα.
Τώρα αποσύρομαι από την ενεργό πολιτική.
Με μόνο ένα συναίσθημα: ευγνωμοσύνη
για σχεδόν 25 εντατικά χρόνια γεμάτα προ-
κλήσεις, σχέδια και αντιπαραθέσεις», ανέ-
φερε ο Κρίστιαν Λίντνερ μέσω X. Την απο-
χώρησή του από την πολιτική ανακοίνωσε
επίσης ο αντιπρόεδρος του FDP, εκ των
ιστορικών στελεχών του, Βόλφγκανγκ
Κουμπίκι μερικές ώρες νωρίτερα. «Έφτασε
για μένα το πολιτικό τέλος καθώς γίνομαι
σύντομα 73 ετών», σχολίασε ο κ. Κουμπίκι.

Οι πιο πρόσφατες εκτιμήσεις για το απο-
τέλεσμα θέλουν το κόμμα να περιορίζεται
στο 4,6%, κάτω από τον πήχη που έπρεπε να
ξεπεράσει για να καταλάβει έδρες στην
Μπούντεσταγκ (5%).

ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Το μήνυμα Μερτς 
σε Ευρώπη-ΗΠΑ

και τα σενάρια
συγκυβέρνησης

O νέος καγκελάριος θέλει εντελώς ανεξάρτητη 
τη Γηραιά  Ήπειρο από την Αμερική -  Η θεαματική άνοδος

της ακροδεξιάς και η βαριά ήττα του Σολτς

Ο Φρίντριχ Μερτς κέρδισε, αλλά δεν μπορεί να
σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρνηση

Η ηγέτιδα της ακροδεξιάς Άλις Βάιντελ 
ήρθε δεύτερη αυξάνοντας κατά 10 μονάδες

το ποσοστό του κόμματός της

Οι Σοσιαλδημοκράτες του Σολτς κατέγραψαν 
ένα από τα χειρότερα ποσοστά της μεταπολεμικής

τους ιστορίας, αλλά πιθανότατα 
θα συγκυβερνήσουν με τον Μερτς



Τ
ην είδηση ότι είναι σε συζητήσεις με
τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν
για τον τερματισμό του πολέμου στην

Ουκρανία και ότι αυτές «προχωρούν πολύ
καλά» έδωσε ο Ντόναλντ Τραμπ λίγη ώρα
πριν περάσει το κατώφλι του Λευκού Οίκου
ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν,
τον οποίο πάντως στην είσοδο υποδέχτηκε η
υπεύθυνη πρωτοκόλλου και όχι ο Αμερικα-
νός πρόεδρος.

Οι Αμερικανοί φαίνεται ότι είναι σε διαβου-
λεύσεις και με την Ουκρανία και ίσως είναι
κοντά σε συμφωνία για ορυκτά. «Οι διαπραγ-
ματεύσεις ήταν πολύ εποικοδομητικές με σχε-
δόν όλες τις βασικές λεπτομέρειες να έχουν
οριστικοποιηθεί», δήλωσε η αναπληρώτρια
πρωθυπουργός Όλια Στεφανίσινα. Οι ΗΠΑ θέ-
λουν πρόσβαση στις σπάνιες γαίες της Ουκρα-
νίας με αντάλλαγμα στρατιωτική βοήθεια - αλ-
λά η Ουκρανία θέλει εγγυήσεις ασφαλείας σε
αντάλλαγμα. Ο Ζελένσκι έχει απορρίψει μια
συμφωνία που θα έδινε στις ΗΠΑ πρόσβαση
στα ουκρανικά ορυκτά με αντάλλαγμα την αμε-
ρικανική στρατιωτική υποστήριξη.

Η Στεφανίσινα ανέφερε ότι «δεσμευόμαστε να
την ολοκληρώσουμε γρήγορα για να προχωρή-
σουμε στην υπογραφή της. Ελπίζουμε ότι οι ηγέ-
τες τόσο των ΗΠΑ όσο και της Ουκρανίας θα μπο-
ρούσαν να την υπογράψουν και να την επικυρώ-
σουν στην Ουάσιγκτον το συντομότερο δυνατό».

Ζελένσκι: «Να δημιουργήσουμε
το δικό μας... ΝΑΤΟ»

Και ενώ ο Αμερικανός πρόεδρος έχει δείξει την
πόρτα της εξόδου στον πρόεδρο της Ουκρανίας, ο
Ζελένσκι δήλωσε ότι η Ουκρανία θα πρέπει να δη-
μιουργήσει το δικό της ΝΑΤΟ, αν η χώρα δεν γίνει
δεκτή στη Βορειοατλαντική Συμμαχία, δείχνοντας
να αναγνωρίζει τις δυσκολίες του συγκεκριμένου
εγχειρήματος.

«Το ΝΑΤΟ είναι η πιο αποδοτική επιλογή για την
αποτροπή ενός νέου πολέμου. Είναι η απλούστερη
και πιο λογική λύση», έγραψε ο Ουκρανός πρό-
εδρος, ο οποίος συνέχισε αναφερόμενος στο plan

B για τη χώρα του σε περίπτωση που τελικά δεν
ενταχθεί στη Συμμαχία.

«Αν η Ουκρανία δεν ενταχθεί στο ΝΑΤΟ, θα
πρέπει να δημιουργήσουμε το ΝΑΤΟ εντός της
Ουκρανίας, πράγμα που σημαίνει τη διατήρηση
ενός στρατού αρκετά ισχυρού για να αποκρούσει
την επίθεση, τη χρηματοδότησή του, την παραγω-
γή και αποθήκευση αρκετών δικών μας όπλων και
τη διαπραγμάτευση με τους εταίρους μας σχετικά
με τη συμμετοχή τους για να αποτρέψουμε τη Ρω-
σία από το να ξεκινήσει έναν ακόμη πόλεμο. Αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο μιλάμε για ένα ολοκλη-
ρωμένο σύστημα εγγυήσεων ασφαλείας - στρα-
τιωτικών, οικονομικών και πολιτικών. Πρέπει να
σταθμίσουμε τα πάντα - τι είναι φθηνότερο, τι είναι
πιο ρεαλιστικό και τι μπορεί να γίνει πιο γρήγορα.
Είμαι ευγνώμων σε όλους όσοι υποστηρίζουν την
Ουκρανία στο έργο μας για πραγματική ασφά-
λεια», πρόσθεσε ο Ζελένσκι.

Η αντίδραση της Ευρώπης
Μπροστά στη ρωσική απειλή και την αλλαγή της

αμερικανικής στάσης, οι Ευρωπαίοι προσπαθούν
να κινητοποιηθούν. Ο Κόστα ανήγγειλε έκτακτη
σύνοδο κορυφής την 6η Μαρτίου, καθώς, όπως εί-
πε, «ζούμε αποφασιστική στιγμή για την Ουκρανία
και την ευρωπαϊκή ασφάλεια». Η πρόεδρος της
Κομισιόν και ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης πή-
γανε στο Κίεβο για να εκφράσουν την υποστήριξή
τους. Εν πτήσει προς την Ουάσιγκτον, ο Μακρόν
επανέλαβε πως ο ίδιος και οι Ευρωπαίοι εταίροι
της Γαλλίας έχουν «δεσμευτεί» η ειρήνη να απο-
κατασταθεί με «δίκαιο, στέρεο και διαρκή» τρόπο
και ότι η ασφάλεια των Ευρωπαίων θα «ενδυνα-
μωθεί» αν υπάρξουν διαπραγματεύσεις, για αυτό
και είναι επιτυχείς. Ο Φρίντριχ Μερτς, νικητής των
εκλογών στη Γερμανία, χαρακτήρισε απόλυτη
προτεραιότητα το να υπάρχει «δυνατότητα αυτό-
νομης ευρωπαϊκής άμυνας», εναλλακτική «στο
NATO στη σημερινή μορφή του».
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Καθώς ο Πάπας Φραγκίσκος δίνει μάχη με διπλή πνευμονία,
πληθαίνουν τα ερωτήματα γύρω από τον πιθανό διάδοχό του. Σε
ηλικία 88 ετών, με μια ολοένα και πιο εύθραυστη κατάσταση
υγείας, οι εικασίες για το ποιος θα μπορούσε να ανέλθει στο
ανώτατο αξίωμα της Καθολικής Εκκλησίας εντείνονται. Ενώ το
Βατικανό παραμένει αισιόδοξο για την ανάκαμψη του Ποντίφικα,
το αναπόφευκτο του σχεδιασμού της διαδοχής βαραίνει πάνω
από την παγκόσμια κοινότητα των Καθολικών. Η επιλογή ενός

νέου Πάπα είναι μια αρχαία και μυστικοπαθής παράδοση. Αν ο
Πάπας Φραγκίσκος παραιτηθεί ή φύγει από τη ζωή, θα συγκλη-
θεί ένα παπικό κονκλάβιο, συγκεντρώνοντας το Κολλέγιο των
Καρδιναλίων στην Καπέλα Σιξτίνα. Σύμφωνα με τα ιταλικά μέσα
ενημέρωσης, από τους σημερινούς 252 καρδινάλιους μόνο 138
έχουν δικαίωμα ψήφου, καθώς περιορίζεται σε άτομα ηλικίας
κάτω των 80 ετών. Θα ακολουθήσει σειρά μυστικών ψηφοφο-
ριών με πλειοψηφία δύο τρίτων που απαιτείται για την επιβεβαί-

ωση του νέου Ποντίφικα. Μέχρι να εμφανιστεί ένας ξεκάθαρος
διάδοχος, οι εκλέκτορες παραμένουν κλεισμένοι, οι συζητήσεις
τους καλύπτονται από τελετουργίες αιώνων που αποσκοπούν
στη διατήρηση της ιερότητας της διαδικασίας. Μεταξύ των πιο
πιθανών διαδόχων είναι ο Καρδινάλιος Pietro Parolin, υπουργός
Εξωτερικών του Βατικανού. Ενώ ένας άλλος πιθανός υποψήφιος
είναι ο καρδινάλιος Peter Erdo της Ουγγαρίας, πρώην πρόεδρος
του Συμβουλίου των Επισκοπικών Διασκέψεων της Ευρώπης. 

Με διπλή πνευμονία ο Πάπας Φραγκίσκος - Ποιοι φέρονται ως διάδοχοί του αν συμβεί το μοιραίο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ισραήλ: Στέλνει μήνυμα
στη Χαμάς πως είναι
έτοιμο να ξαναπιάσει
τα... όπλα στη Γάζα

Η κυβέρνηση του Ισραήλ διεμή-
νυσε πως είναι έτοιμη να ξαναρχί-
σει ανά πάσα στιγμή τον πόλεμο
στη Λωρίδα της Γάζας, όπου η Χα-
μάς τής πρόσαψε πως θέτει σε σο-
βαρό κίνδυνο τη συμφωνία κατά-
παυσης του πυρός, αποφασίζον-
τας την αναβολή της προβλεπόμε-
νης αποφυλάκισης εκατοντάδων
Παλαιστίνιων φυλακισμένων. Ο
ειδικός απεσταλμένος του Αμερι-
κανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ,
ο Στιβ Γουίτκοφ, ανήγγειλε πως θα
ταξιδέψει στην περιοχή εντός της
εβδομάδας προκειμένου να δια-
πραγματευτεί την παράταση της
πρώτης φάσης της συμφωνίας κα-
τάπαυσης του πυρός που τέθηκε
σε εφαρμογή τη 19η Ιανουαρίου
στον παλαιστινιακό θύλακο έπειτα
από 15 μήνες πολέμου, θεωρητικά
ολοκληρώνεται το ερχόμενο Σάβ-
βατο 1η Μαρτίου, ωστόσο οι έμμε-
σες διαπραγματεύσεις για το δεύ-
τερο στάδιο της διαδικασίας δεν
έχουν καν αρχίσει ακόμη. Το Ισ-
ραήλ μάλιστα ανακοίνωσε πως
εξεδίωξε, απαγορεύοντάς τους να
επιστρέψουν στα σπίτια τους, του-
λάχιστον 40.000 Παλαιστίνιους
κατοίκους τριών καταυλισμών
προσφύγων στο βόρειο τμήμα της
κατεχόμενης Δυτικής Όχθης,
όπου ο στρατός διεξάγει ευρείας
κλίμακας επιχειρήσεις εδώ κι
έναν μήνα.

Λίγο πριν συναντηθεί με τον Μακρόν υποστήριξε
πως οι συζητήσεις του με τον Πούτιν «προχωρούν πολύ καλά» - 

Οι ΗΠΑ λένε πως είναι κοντά και σε συμφωνία 
για να αποκτήσουν πρόσβαση στα ορυκτά της

Ο Τραμπ δηλώνει πως τερματίζει
τον πόλεμο στην Ουκρανία
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ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ - ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΣΕ ΔΙΚΗ

Ε δώλιο για τον πρόεδρο της ΠΑΕ
Ολυμπιακός Βαγγέλη Μαρινάκη, με
την κατηγορία της χρηματοδότησης

εγκληματικής οργάνωσης, εισηγεί-
ται στο Συμβούλιο Πλημμελειοδικών
η εισαγγελέας Μαγδαληνή Καλπακί-
δου, βάζοντας δίπλα του τέσσερα
ακόμα στελέχη της ποδοσφαιρικής
ομάδας. Στο εδώλιο η εισαγγελέας
προσθέτει ακόμα 150 κατηγορούμε-
νους, μεταξύ άλλων, για εγκληματική
οργάνωση, συνέργεια σε ανθρωπο-
κτονία και απόπειρα ανθρωποκτονίας. Η
υπόθεση συνδέεται με τη δράση οργανωμέ-
νων χούλιγκαν και η δικαστική έρευνα άρ-
χισε με αφορμή τον φόνο του αστυνομικού
Γιώργου Λυγγερίδη στο Ρέντη από ναυτική
φωτοβολίδα, την οποία πέταξε οργανωμέ-
νος οπαδός που δικάζεται αυτή την περίοδο
από το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο του Πει-
ραιά. Τον τελευταίο λόγο για το ποιοι και με
ποιες κατηγορίες θα παραπεμφθούν τελικά
σε δίκη θα έχει το Δικαστικό Συμβούλιο. 

Εκτός από τον Βαγγέλη Μαρινάκη, η ει-
σαγγελέας ζητά να παραπεμφθούν ενώπιον
του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου της
Αθήνας και ο δήμαρχος Πειραιά και αντι-
πρόεδρος της ΠΑΕ Ολυμπιακός Γιάννης
Μώραλης καθώς και οι Κώστας Καραπαπάς,
Μιχάλης Κουντούρης και Δημήτρης Αγρα-
φιώτης. Πρόσφατα και τα πέντε στελέχη του
Ολυμπιακού είχαν απολογηθεί ενώπιον του

ανακριτή και είχαν αρνηθεί την κατηγορία
της χρηματοδότησης εγκληματικής οργά-
νωσης και της υποκίνησης αθλητικής βίας,

που διώκονται σε βαθμό πλημμε-
λήματος. Είχαν αφεθεί όλοι ελεύ-
θεροι, οι περισσότεροι χωρίς πε-
ριοριστικούς όρους. Παράλληλα η
εισαγγελέας ζητά την απαλλαγή
όλων των κατηγορουμένων για το

αδίκημα της υποστήριξης εγκλημα-
τικής οργάνωσης από κοινού και
κατ’ εξακολούθηση για τη χρονική

περίοδο από τις αρχές του 2019 έως τις 17
Νοεμβρίου του ίδιου έτους. 

Τι αναφέρει για  τους χούλιγκαν 
Η εισαγγελέας απευθυνόμενη στο Συμ-

βούλιο Πλημμελειοδικών της Αθήνας ζη-
τά, μαζί με τα στελέχη της ΠΑΕ Ολυμπια-
κός, να καθίσουν στο εδώλιο και περισσό-
τεροι από 150 κατηγορούμενοι, οι οποίοι
διώκονται κατά περίπτωση για συγκρότη-
ση, διεύθυνση και ένταξη σε εγκληματική
οργάνωση, απόπειρα ανθρωποκτονίας,
συνέργεια σε ανθρωποκτονία, κατοχή
εκρηκτικών και εμπρηστικών υλών και
άλλα αδικήματα. 

Η εισαγγελέας συνδέει τη δράση της
φερόμενης ως εγκληματικής οργάνωσης
ακόμα και με οικονομικά οφέλη για ορι-
σμένους από τους κατηγορούμενους. Τα
οφέλη αυτά, σύμφωνα με την εισαγγελική

πρόταση, προέρχονται από την παράνομη
διάθεση εισιτηρίων σε αγώνες του Ολυμ-
πιακού, παράνομη είσοδο ατόμων σε γή-
πεδα, χωρίς εισιτήρια, έναντι χρηματικού
ανταλλάγματος ακόμα και εκβίαση μικρο-
πωλητών οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε
χώρους κοντά στο γήπεδο Καραϊσκάκη.
Στην εισαγγελική πρόταση, μεταξύ άλλων,
αναφέρεται ότι «τα επιδιωκόμενα εγκλή-
ματα τελούνται με αθλητικό υπόβαθρο ή
με αφορμή αθλητικές εκδηλώσεις και με
οπαδικά, κυρίως, κίνητρα, δηλαδή είτε ως
έκφραση της δυσαρέσκειας και διαμαρ-
τυρίας για μη ευνοϊκά για τον Ολυμπιακό
αποτελέσματα αγώνων και αποφάσεις της
διαιτησίας, είτε ως μέσο εκφοβισμού και
επίδειξης υπέρτερης δύναμης/ισχύος
απέναντι σε οπαδούς διαφορετικών ομά-
δων, αλλά και έναντι των αστυνομικών δυ-
νάμεων, που διατίθενται στους αγώνες
που συμμετέχει ο Ολυμπιακός για τη δια-
φύλαξη της τάξης, της ασφάλειας των
αθλητικών αποστολών και φιλάθλων και
την ομαλή διεξαγωγή των αγώνων, είτε ως
αντίποινα σε βάρος αστυνομικών για την
καταστολή επεισοδίων που επιχείρησε

εγκληματική οργάνωση στο πλαίσιο αθλη-
τικής εκδήλωσης». 

Παρείχαν άμεσα και έμμεσα 
οικονομικές ενισχύσεις…

Για την κατηγορία της χρηματοδότησης
εγκληματικής οργάνωσης, η εισαγγελική
πρόταση αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι οι κα-
τηγορούμενοι «παρείχαν σε άλλους κάθε
είδους περιουσιακά στοιχεία, υλικά και άυ-
λα και κάθε είδους χρηματοοικονομικά μέ-
σα και οδηγίες, πληροφορίες και κατευθύν-
σεις βοηθώντας και στη στρατολόγηση νέ-
ων μελών, γνωρίζοντας ότι με αυτό τον τρό-
πο διευκολύνουν η υποβοηθούν την τέλεση
εγκληματικών δραστηριοτήτων εγκληματι-
κής οργάνωσης που επιδιώκει την τέλεση
περισσοτέρων κακουργημάτων… Με τις
ιδιότητές τους και ενώ γνώριζαν την ύπαρξη
και τη λειτουργία και τη δράση της εγκλη-
ματικής οργάνωσης, καθώς και τα ηγετικά
και ανώτερα στελέχη αυτής, παρείχαν άμε-
σα και έμμεσα οικονομικές ενισχύσεις στα
ηγετικά στελέχη, αλλά και σε έτερα μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης με την ονο-
μασία “Θύρα 7”». 

Ζητά να καθίσει και
ο Βαγγέλης Μαρινάκης 
στο σκαμνί μαζί με 150

ακόμα κατηγορούμενους 
Ο πρόεδρος του Ολυμπιακού και τα στελέχη της ομάδας, 

Γ. Μώραλης, Κ. Καραπαπάς, Μ. Κουντούρης και Δ. Αγραφιώτης
κατηγορούνται για χρηματοδότηση εγκληματικής οργάνωσης 

Η οικογένεια του Βασίλη Καλογήρου μιλά για «αρπαγή και δολοφονία του»
Νέα διάσταση στον θάνατο του Βασίλη Καλογήρου δίνει η οι-

κογένειά του, μέσω των πληρεξούσιων δικηγόρων της.

Σε ανακοίνωση που εξέδωσαν οι δικηγόροι της οικογένειας

του 39χρονου που βρέθηκε νεκρός σε περιοχή του Τιρνάβου

ενώ ήταν αγνοούμενος για 50 περίπου ημέρες, γίνεται λόγος

για «αρπαγή και δολοφονία» του Βασίλη Καλογήρου, ενώ πα-

ράλληλα ζητείται από τα μίντια να μην κάνουν «κρίσεις και συμ-

περάσματα σχετικά με τα προσωπικά του χαρακτηριστικά», κα-

θώς δημοσιεύματα ανέφεραν πως βρέθηκε χημική ουσία στο

σώμα του 39χρονου. Η ανακοίνωση των δικηγόρων της οικογέ-

νειας Καλογήρου: «Μας έχει ανατεθεί η εντολή εκπροσώπησης

μελών της οικογένειας του αειμνήστου Βασιλείου Καλογήρου

του Κωνσταντίνου και της Σοφίας και δικαιουμένων στην υπο-

στήριξη της κατηγορίας κατά κάθε υπευθύνου για την αρπαγή

του στη Λάρισα και τη δολοφονία του στη συνέχεια, οι οποίες

πραγματοποιήθηκαν η μεν την 30/12/2024, η δε εκτιμάται κατά

το πρώτο πενθήμερο του Ιανουαρίου 2025.

Σήμερα καταθέσαμε τη δήλωση υποστήριξης της κατηγορίας

για λογαριασμό του πατέρα του.

Η εντολή που έχουμε λάβει σκοπό έχει τη συνδρομή της δι-

καιοσύνης ιδίως στην έρευνα και, τελικά, στην κρίση σχετικά

με τις συνθήκες και τους υπαιτίους της δολοφονίας του.

Στα πλαίσια αυτά και με δεδομένο ότι η δικογραφία, πλέον

του ότι είναι μυστική, συνεχώς εμπλουτίζεται και η έρευνα

διαρκεί, τούτο δε προβλέπεται να συμβεί σε μεγάλο βαθμό καθ’

όλη τη διάρκεια της προδικασίας, παρακαλούμε κάθε τρίτο εν-

διαφερόμενο ή επαγγελματία του κλάδου ενημέρωσης να απέ-

χει από κρίσεις και συμπεράσματα σχετικά με προσωπικά του

χαρακτηριστικά, δεδομένου ότι η έρευνα είναι σε εξέλιξη και,

σε κάθε περίπτωση, δεν συνδέονται με τις εγκληματικές σε βά-

ρος του ενέργειες.

Τέτοιου είδους συμπεράσματα και κρίσεις δεν εξυπηρετούν

ούτε την έρευνα ούτε την ουσιαστική ενημέρωση και είναι δυ-

νατό να δημιουργήσουν εσφαλμένες εντυπώσεις αναφορικά

με γεγονότα, πριν ακόμη επιβεβαιωθούν ή αντικρουστούν, έτσι

που μόνο θετική υπηρεσία στην ενημέρωση και στην έρευνα να

μην προσφέρουν.

Η έρευνα και η τελική κρίση ανήκουν αποκλειστικά στα όρ-

γανα της δικαιοσύνης».

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Από το 2022 δίνει μάχη με τον καρκίνο του
προστάτη ο γνωστός ποινικολόγιος Αλέξης
Κούγιας και, σύμφωνα με δημοσιεύματα

των τελευταίων ημερών, η κατάστασή του επιδεινώ-
θηκε και νοσηλεύεται στη Μονάδα Εντατικής Θερα-
πείας ιδιωτικού νοσοκομείου.
Τα δύο παιδιά του σε ανακοίνωσή τους στο Χ έγρα-
ψαν πως «σχετικά με τα δημοσιεύματα που αφορούν
την υγεία του πατέρα μας, επιβεβαιώνουμε ότι πράγ-
ματι η κατάστασή του είναι πολύ κρίσιμη το τελευταίο
διάστημα, χωρίς να δώσουμε πα-
ραπάνω λεπτομέρειες».
Η Μάιρα και ο Χρίστος τονίζουν
ότι «σας ζητάμε να σεβαστείτε
την ιδιωτικότητά μας και να μη
μας πιέζετε να κάνουμε δηλώ-
σεις επί του θέματος στην τηλεό-
ραση. Περιμένουμε έστω και τώ-
ρα σε αυτές τις δύσκολες ώρες
να δείξετε σεβασμό στην οικογένειά μας και στα
κοντινά πρόσωπα του πατέρα μας. Χρίστος Κούγιας
και Μάιρα Κούγια».
Στο ίδιο μήκος κύματος και το δικηγορικό του γρα-
φείο, που ανέφερε επίσης ότι «μετά από συνάντηση
των παιδιών του κ. Κούγια με τους συνεργάτες του
γραφείου, συμφωνήθηκε το γραφείο να παραμείνει
σε λειτουργία προκειμένου να διεκπεραιώνονται
ομαλώς οι ήδη εκκρεμούσες υποθέσεις των εντο-
λέων του κ. Κούγια αλλά και όσες ανατεθούν στο
γραφείο μας στο μέλλον».

Η διάγνωση και το χειρουργείο
Στις εξομολογήσεις του ο Αλέξης Κούγιας έχει

αναφέρει πως έμαθε για τον καρκίνο έπειτα από
τροχαίο στην εθνική οδό τον Οκτώβριο του 2021.
Λίγους μήνες μετά έκανε εξετάσεις νωρίτερα απ’
ό,τι σχεδίαζε και τα αποτελέσματα έδειξαν πως οι
καρκινικοί δείκτες ήταν υψηλοί. «Με πήρε ο για-
τρός τηλέφωνο και μου είπε πως έχω καρκίνο»,
είχε πει σε συνέντευξή του ο ποινικολόγος.
Το χειρουργείο έγινε τελικά το καλοκαίρι του
2022 και οι γιατροί εμφανίστηκαν τότε καθησυχα-
στικοί. «Χωρίς να ενημερώσω κανέναν, εισήχθην

στο νοσοκομείο και υπεβλήθην
σε εξάωρη εγχείρηση, όπου
μου αφαιρέθησαν με ρομποτι-
κή μέθοδο, εκτός των καρκινο-
γόνων, προληπτικά τριάντα εν-
νέα ακόμη λεμφαδένες», είχε
γράψει ο Αλέξης Κούγιας.
Οι γιατροί τού σύστησαν ξεκού-
ραση. Τον διαβεβαίωσαν μετά

την εγχείρηση πως η ζωή του δεν διατρέχει κίν-
δυνο. Εκείνο το διάστημα, το καλοκαίρι του 2022,
ο ίδιος όχι μόνο δεν απείχε από επαγγελματικές
υποχρεώσεις αλλά ανέλαβε την υπεράσπιση της
Ρούλας Πισπιρίγκου, που τότε επρόκειτο να δικα-
στεί για τους θανάτους των παιδιών της.
«Αυτή η απρόοπτη εξέλιξη στη ζωή μου με βοή-
θησε να καταλάβω, δυστυχώς με τον χειρότερο
τρόπο, ποιοι πραγματικά άνθρωποι με αγαπούν
και ενδιαφέρονται για εμένα και ποιοι ειδικά τα
τελευταία χρόνια απλώς χρησιμοποίησαν την
επιστήμη μου και την ακέραιη προσωπικότητά
μου», είχε αναφέρει ο 75χρονος σήμερα ποινι-
κολόγος.

Διασωληνωμένος δίνει
μάχη για τη ζωή του

Σε... ζεστό κελί δύο
άντρες που έκλεψαν
2,5 τόνους πετρέλαιο
από σχολεία της Βέροιας

Πετρέλαιο θέρμανσης από σχο-
λεία της Βέροιας κατηγορούνται ότι
έκλεβαν δύο άντρες που συνελή-
φθησαν επ’ αυτοφώρω και παραπέμ-
φθηκαν να απολογηθούν στις αρμό-
διες ανακριτικές αρχές με την κατη-
γορία των διακεκριμένων κλοπών.
Πρόκειται για έναν 40χρονο και τον
31 ετών συγκατηγορούμενό του, οι
οποίοι, σύμφωνα με την Αστυνομία,
έκλεψαν από τις αρχές του τρέχον-
τος μήνα σχεδόν 2,5 τόνους πετρε-
λαίου θέρμανσης από συνολικά τέσ-
σερις σχολικές μονάδες σε περιοχές
της Νάουσας και της Βέροιας - μετα-
ξύ αυτών από δύο δημοτικά σχολεία,
ένα νηπιαγωγείο και ένα γυμνάσιο.

Αστυνομικοί της Ασφάλειας Νά-
ουσας τους πέρασαν χειροπέδες
προχθές το βράδυ, όταν τους εντόπι-
σαν έξω από νηπιαγωγείο να μεταγ-
γίζουν πετρέλαιο θέρμανσης από το
παραβιασμένο λεβητοστάσιο σε
πλαστικά δοχεία που ήταν τοποθετη-
μένα σε μισθωμένο όχημα - τύπου
βαν. Η μετάγγιση γινόταν με τη χρήση
ηλεκτρικής αντλίας και πλαστικών
σωλήνων.

Κατά τον αστυνομικό έλεγχο που
ακολούθησε εντοπίστηκαν μέσα στο
όχημα 24 πλαστικά δοχεία των 20 λί-
τρων το καθένα που περιείχαν συνο-
λικά 480 λίτρα πετρελαίου θέρμαν-
σης, ποσότητα που αποδόθηκε στον
διευθυντή της σχολικής μονάδας.

Χρησιμοποιώντας την ίδια μεθο-
δολογία, οι δύο άνδρες (ημεδαποί)
κατηγορούνται ότι αφαίρεσαν επι-
πλέον δύο τόνους πετρελαίου από
άλλα τρία σχολεία του νομού. Η
έρευνα της Αστυνομίας συνεχίζεται
για να εξακριβωθεί η τυχόν συμμε-
τοχή τους και σε άλλες παρόμοιες
πράξεις.

Τα παιδιά του Χρίστος 
και Μάιρα επιβεβαίωσαν 
την κρίσιμη κατάσταση 

της υγείας του ποινικολόγου,
ο οποίος νοσηλεύεται σε ΜΕΘ

ιδιωτικού νοσοκομείου

ΑΛΕΞΗΣ ΚΟΥΓΙΑΣ

Άνοιξε η πλατφόρμα
για τις αιτήσεις
στο Πρόγραμμα
Τουρισμός για Όλους

Άνοιξε η πλατφόρμα για τις
αιτήσεις στο Πρόγραμμα Του-
ρισμός για Όλους 2025 και τα
ποσά ενίσχυσης κυμαίνονται
από 200 έως και 600 ευρώ, ενώ
η οικογενειακή κατάσταση ή η
πιθανή αναπηρία θα διαμορ-
φώσουν το ποσό της επιδότη-
σης.

Οι δυνητικοί δικαιούχοι κα-
λούνται να υποβάλουν αίτημα
μέσω της πλατφόρμας gov.gr ή
στα κατά τόπους ΚΕΠ. Η ψη-
φιακή κάρτα του προγράμμα-
τος προσφέρει ανέπαφη πλη-
ρωμή και εξαργύρωση του πο-
σού της ψηφιακής χρεωστικής
κάρτας σε κάθε πάροχο διαμο-
νής και σε κάθε προορισμό της
χώρας, χωρίς γεωγραφικούς
περιορισμούς, άμεση αποζη-
μίωση των παρόχων, γεγονός
που βάζει τέλος στην αναμονή
και στις χρονοβόρες γραφει-
οκρατικές διαδικασίες, και
ανάλωση του ποσού εφάπαξ ή
τμηματικά ανάλογα με την πε-
ρίοδο που έχει επιλέξει ο κάθε
δικαιούχος (30/9/2025 για την
υψηλή περίοδο, 31/12/2025 για
την υψηλή περίοδο), ώστε να
υποστηριχτεί και η επιλογή
διακοπών εκτός υψηλής του-
ριστικής περιόδου.

Η πλατφόρμα θα παραμείνει
ανοιχτή μέχρι τα μεσάνυχτα
της Δευτέρας 10 Μαρτίου και οι
πολίτες πριν προχωρήσουν
στην υποβολή αίτησης θα πρέ-
πει να έχουν εγγραφεί στο
Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας
(ΕΜΕπ), δηλώνοντας αριθμό
κινητού τηλεφώνου και διεύ-
θυνση ηλεκτρονικής αλληλο-
γραφίας (e-mail), καθώς και
να έχουν επιλέξει την επικοι-
νωνία με τους φορείς της Δη-
μόσιας Διοίκησης.

Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Δημοπρατείται η πεζοδρόμηση 
της Αγίας Σοφίας

Στη δημοπράτηση της πεζοδρόμησης της Αγίας
Σοφίας, στο τμήμα της από την Τσιμισκή έως και
την παραλιακή λεωφόρο Νίκης, προχωρά μέσα
στα επόμενα 24ωρα η διοίκηση του Δήμου Θεσσα-
λονίκης. Η χρηματοδότηση είναι ήδη εξασφαλι-
σμένη από το Πράσινο Ταμείο για το έργο με προ-
ϋπολογισμό 4 εκατ. ευρώ, που αναμένεται να ολο-
κληρωθεί μέσα σε 16 μήνες. Πρόκειται για μελέτη
που έγινε επί Μπουτάρη, ακυρώθηκε επί Ζέρβα
και επανήλθε από τη διοίκηση Αγγελούδη.

Στο πλευρό του Δήμου 
Σιθωνίας

Ερώτηση προς το υπουργείο Εσωτερικών συ-
νυπογράφουν έξι βουλευτές της Νέας Αριστεράς
μετά από σχετική ανακοίνωση της τοπικής οργά-
νωσης βάσης. Τα τοπικά στελέχη μιλούν για οι-
κονομικό αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει ο
Δήμος Σιθωνίας εξαιτίας των κατασχέσεων που
άρχισε να υλοποιεί εναντίον του η εταιρεία του
«Πόρτο Καρράς». Οι βουλευτές ρωτούν τον
υπουργό ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για να
επιλύσει το οικονομικό αδιέξοδο και να διασφα-
λίσει την οικονομική βιωσιμότητα του Δήμου Σι-
θωνίας και αν θα αναζητηθούν ευθύνες για τη
γέννηση του προβλήματος.

Στην αναμονή ο Παππάς
Ο Πέτρος Παππάς περιμένει τον Νίκο Ανδρου-

λάκη σαν τον δρομέα που αναμένει το άκουσμα της
έναρξης από τον αφέτη. Ο ανεξάρτητος βουλευτής
θα πράξει όλα τα δέοντα με τον κομματικό μηχανι-
σμό και θα ξεκινήσει τον δικό του αγώνα γυρνών-
τας όλη τη Θεσσαλονίκη. Όπως έλεγαν συνομιλη-
τές του στη στήλη, διόλου τον απασχολεί η μεγαλύ-
τερη αναγνωρισιμότητα της Ράνιας Θρασκιά ή τα
κομματικά στεγανά του ΠΑΣΟΚ. Πιστεύει στη δου-
λειά του, έχει όρεξη και ξέρει πως μοναδική εναλ-
λακτική προγραμματική επιλογή για τη χώρα είναι
αυτή που μεταδίδει η Χαριλάου Τρικούπη.

Καστανίδης και Μαγκριώτης
Στο ΠΑΣΟΚ, μετά τις προσχωρήσεις των βου-

λευτών, αρχίζουν να συζητούν τι θα γίνει με τους
τελευταίους εναπομείναντες στα ψηφοδέλτια από
την παλιά εποχή. Ο λόγος για τους Χάρη Καστανί-
δη και Γιάννη Μαγκριώτη. Για τον πρώτο διακινεί-
ται μια φήμη ότι θα πάει στη Νέα Αριστερά, όμως
συνομιλητές τού πρώην υπουργού μιλούν στη
στήλη για fake news. Ο δεύτερος σήμερα δηλώνει
ότι δεν θα κατέβει ξανά στις εκλογές και δηλώνει
δημόσια πολιτικός αναλυτής.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Πολλά χαμόγελα έφερε το καρναβάλι της Θεσσαλονίκης
Φανερά ικανοποιημένοι είναι στον Δήμο Θεσσαλονίκης από την

πορεία του φετινού καρναβαλιού, την παρέλαση στην Τσιμισκή και τη
συναυλία που ακολούθησε στην πλατεία Αριστοτέλους. Παρά το
τσουχτερό κρύο, χιλιάδες κόσμου έδωσαν το «παρών» στις εκδηλώ-
σεις αποδεικνύοντας ξεκάθαρα πως χρειάζονται κάποιες «ανάσες»
κεφιού και ξεφαντώματος. 

Τα συγχαρητήρια για την όλη διοργάνωση έλαβαν και οι δύο αντι-
δήμαρχοι που «έτρεξαν» το εγχείρημα, ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού,
Τουριστικής Ανάπτυξης και Διαδημοτικής Συνεργασίας Βασίλης Γά-
κης και ο αντιδήμαρχος Επιχειρηματικότητας Παντελής Καζαντζί-
δης. Οι οποίοι ήδη ανέφεραν στα μέλη των πολιτιστικών συλλόγων
πως ξεκινά η προετοιμασία για το επόμενο καρναβάλι… Του 2026!

Οι νέες είσοδοι 
στα «γαλάζια» 
ψηφοδέλτια
φέρνουν γκρίνιες 

Μπορεί να απέχουμε δύο χρόνια από τις
εθνικές εκλογές, αλλά κάποιοι έχουν ήδη
αρχίσει και οργανώνονται. Ο λόγος για τον
συντονιστή του Γραφείου Πρωθυπουργού
στη Θεσσαλονίκη Γιάννη Παπαγεωργίου
(φωτό), ο οποίος συμπεριλαμβάνεται στις
νέες εισόδους στο «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο
της Α’ Θεσσαλονίκης. Η μάχη στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης θα είναι ιδιαιτέρως σκληρή λό-
γω και του αριθμού των βουλευτών που θα
εκλέξει η ΝΔ στις επόμενες εκλογές. Πάν-
τως έχω να σας πω ότι εξαιτίας αυτού του
γεγονότος έχουν ξεκινήσει ήδη γκρίνιες
και ξινίλες από μερικούς, όπως κάθε φορά
άλλωστε, θαρρείς και κάποιοι έχουν γεννη-
θεί για να είναι μια ζωή βουλευτές! 

Ο δύσκολος γρίφος 
των γυναικείων 
υποψηφιοτήτων 
στη Β’ Θεσσαλονίκης 

Εξίσου δύσκολα θα είναι όμως τα πράγ-
ματα για νέες εισόδους και στη Β’ Θεσσα-
λονίκης. Η τριάδα των «γαλάζιων» βου-
λευτών είναι δυνατή, αυτό φάνηκε άλλω-
στε και από τις πρόσφατες συγκεντρώσεις
και του Δημήτρη Βαρτζόπουλου και του
Θεόδωρου Καράογλου όπως και του Φάνη
Παπά με αφορμή την κοπή της πρωτοχρο-
νιάτικης βασιλόπιτας των πολιτικών τους
γραφείων. Η Κατερίνα Ζιούτα (φωτό), που
τα πήγε εξαιρετικά στις προηγούμενες
εκλογές, δεν είναι βέβαιο ότι θα είναι υπο-
ψήφια ξανά με αποτέλεσμα, όπως όλα δεί-
χνουν, πάλι να τρέχουν κάποιοι για να κα-
λύψουν τα κενά στις θέσεις των γυναικών
όπως την προηγούμενη φορά.

Η επίσκεψη της Όλγας
Κεφαλογιάννη στα 3-5
Πηγάδια της Νάουσας

Το χιονοδρομικό κέντρο 3-5 Πηγάδια στη
Νάουσα Ημαθίας επισκέφθηκε η υπουργός
Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη. Και για να
σας προλάβω, δεν επρόκειτο για επίσκεψη
αναψυχής αλλά για την υλοποίηση του
στρατηγικού στόχου του υπουργείου για τη
στήριξη του ορεινού τουρισμού της χώρας.
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής της, η
υπουργός περιηγήθηκε σε όλη την έκταση
και τις εγκαταστάσεις του χιονοδρομικού
κέντρου, όπου ενημερώθηκε αναλυτικά για
τα έργα εκσυγχρονισμού των υποδομών
που ξεκινούν άμεσα, με πόρους του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, καθώς
οι σχετικές προκαταβολές έχουν ήδη διοχε-
τευτεί στον φορέα διαχείρισης.

Στο αυτόφωρο τρεις 17χρονοι
που ξυλοκόπησαν άγρια μαθητή
λυκείου στο Ωραιόκαστρο

Θύμα ξυλοδαρμού έπεσε χθες το πρωί μαθητής
λυκείου από τρεις ανήλικους, εντός σχολικού συγ-
κροτήματος, στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης. Ο πα-
θών μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο Παπανικολάου
όπου νοσηλεύεται. Οι φερόμενοι ως δράστες, όλοι 17
ετών, εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν. Κατά τις πρώ-
τες πληροφορίες, φοιτούν σε άλλο σχολείο.

Για το περιστατικό ενημερώθηκε η εισαγγελέας
που ζήτησε να εφαρμοστεί η αυτόφωρη διαδικασία.
Τα αίτια της επίθεσης δεν έχουν γίνει γνωστά μέχρι
στιγμής.

Ελεύθερος με όρους ο Σέρβος 
που καταγγέλθηκε για βιασμό 
και εκδικητική πορνογραφία

Ελεύθερος με περιοριστικούς όρους αφέθηκε μετά την απολογία του στην
3η τακτική ανακρίτρια Θεσσαλονίκης ο 31 ετών Σέρβος που κατέστη κατηγο-
ρούμενος ύστερα από καταγγελία 33χρονης συμπατριώτισσάς του ότι την εξα-
νάγκαζε, με απειλή μαχαιριού ή/και χρήση σωματικής βίας, σε γενετήσιες
πράξεις, ενώ την απειλούσε πως θα στείλει υλικό με προσωπικές τους στιγμές
στον σύντροφό της και σε συνεργάτες της (εκδικητική πορνογραφία).

Ο κατηγορούμενος φέρεται να αρνήθηκε τις καταγγελλόμενες πράξεις -που
σύμφωνα με τη γυναίκα συνέβησαν τους προηγούμενες 2,5 μήνες- τονίζοντας
ότι διατηρούσαν περιστασιακά ερωτική σχέση και ότι όλα συνέβησαν με τη συ-
ναίνεσή της. Με σύμφωνη γνώμη ανακρίτριας και εισαγγελέα αποφασίστηκε
να αφεθεί ελεύθερος υπό τους όρους να μην επικοινωνεί και να μην προσεγγί-
ζει την 33χρονη, αλλά και να δίνει το «παρών» ενώπιον της ελληνικής προξενι-
κής αρχής στον τόπο κατοικίας τους, τη Σερβία.
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Νέα αδειοδότηση 
η «Allou! Fun Park»
στον Δήμο Νίκαιας-
Αγίου Ιωάννη Ρέντη 

Η εταιρεία Funtastic Land Μονοπρόσωπη ΑΕ
Allou! Fun Park θα τακτοποιήσει τις όποιες εκ-
κρεμότητες έχει και θα καταθέσει τα απαραίτητα
δικαιολογητικά στις αρμόδιες υπηρεσίες του Δή-
μου Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, προκειμένου
να προχωρήσουν η επαναδειοδότηση της επιχεί-
ρησης και η απρόσκοπτη λειτουργία της, σύμφω-
να με τις προβλεπόμενες προδιαγραφές ασφά-
λειας και νομιμότητας.

«Ο δήμος μας στέκεται πάντα υπέρ της επιχει-
ρηματικότητας, αρκεί αυτή να λειτουργεί με από-
λυτο σεβασμό στη νομιμότητα και την ασφάλεια
των πολιτών. Η απόφασή μας να εξουσιοδοτή-
σουμε την εταιρεία Funtastic Land Μονοπρόσω-
πη ΑΕ Allou! Fun Park για την τακτοποίηση των
πολεοδομικών εκκρεμοτήτων αποτελεί ένα ση-
μαντικό βήμα προς την αποκατάσταση της κανο-
νικότητας. Περιμένουμε από την εταιρεία να ολο-
κληρώσει άμεσα τις απαιτούμενες διαδικασίες,
ώστε να προχωρήσει η επαναδειοδότηση του Al-
lou! Fun Park και να διασφαλιστεί η ομαλή λει-
τουργία του», δήλωσε ο δήμαρχος Κωνσταντίνος
Μαραγκάκης. 

Δήμος υπερκοστολόγησε
την Καθαρά Δευτέρα; 

Για υπερκοστολογήσεις στην προετοιμαζό-
μενη γιορτή της Καθαράς Δευτέρας καταγγέλλει
τη Δημοτική Αρχή Βριλησσίων η αντιπολιτευό-
μενη παράταξη, «Βριλήσσια Δήμος Δημιουρ-

γίας». Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωση-καταγ-
γελία αναφέρει ότι «ξαφνικά, ενόψει της Καθα-
ράς Δευτέρας, τα δεδομένα αλλάζουν. Η ίδια δι-
οίκηση που δήθεν δεν είχε χρήματα, τώρα απο-
φασίζει να διπλασιάσει το κόστος της απευθείας

ανάθεσης για τον εορτασμό της ημέρας. Ενώ τα
προηγούμενα χρόνια το κόστος σίτισης ανά με-
ρίδα ήταν 2,8 ευρώ, φέτος εκτινάχθηκε στα 5,8
ευρώ». «Δεν επιτρέπεται η δημοτική αρχή αφε-
νός να αυξάνει τα δημοτικά τέλη και αφετέρου

να υπερκοστολογεί εκδηλώσεις», επισημαίνεται
στην ίδια ανακοίνωση.

Η Αθήνα αλλάζει 
με τη συμμετοχή των νέων

Στη νεολαία για το κλίμα, μέσα από το Youth Cli-
mate Action Fund (YCAF) των Bloomberg Philan-
thropies, επενδύει η Δημοτική Αρχή Αθηναίων.
Προς τούτο, καλούνται νέοι και νέες 15-24 ετών
που ζουν στην Αθήνα να συμμετάσχουν στο πρό-
γραμμα για μια πόλη πιο πράσινη, βιώσιμη, κλιμα-
τικά δίκαιη και ανθεκτική. Στον δεύτερο κύκλο του
προγράμματος μπορούν να λάβουν επιχορηγήσεις
έως 4.500 ευρώ ανά ομάδα (συνολικού προϋπολο-
γισμού 96.000 ευρώ). Η υποβολή των προτάσεων
ανοίγει στις 28 Φεβρουαρίου. «Η Αθήνα αλλάζει με
τη συμμετοχή των νέων της πόλης, προωθώντας τη
βιώσιμη κινητικότητα και αναπτύσσοντας λύσεις
που αντιμετωπίζουν την κλιματική κρίση», δήλωσε
ο δήμαρχος Αθηναίων.

«Ειδική βασιλόπιτα» 
στον Δήμο Αθηναίων

Περισσότερο πολιτικό συμβολισμό,
παρά εθιμοτυπικό, είχε η κοπή της βα-
σιλόπιτας της «Ανοιχτής Πόλης» στον
δήμο της Αθήνας. Την πρόσκληση του
επικεφαλής Κώστα Ζαχαριάδη αποδέ-
χτηκαν ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ οι
Ράνια Σβίγγου, Έλενα Ακρίτα, Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου και οι
πρώην υποψήφιοι δήμαρχοι και νυν στελέχη της Νέας Αριστεράς Γα-
βριήλ Σακελλαρίδης και Νάσος Ηλιόπουλος καθώς και ο βουλευτής
Δημήτρης Τζανακόπουλος. «Η συνεργασία μας είναι καλή και πρέπει
να συνεχιστεί, καθώς είναι πολλά τα σημεία που συμφωνούμε», είπε ο
Χάρης Δούκας, κόβοντας το κομμάτι του.

Η
«Δημιουργία παιδα-
γωγικού πλαισίου,
ψυχομετρικού εργα-

λείου και ψυχοεκπαιδευτι-
κές παρεμβάσεις σε βρεφι-
κούς, βρεφονηπιακούς και
παιδικούς σταθμούς που
προάγουν την ανάπτυξη των
παιδιών ηλικίας τριών μηνών
έως και τεσσάρων ετών», συ-
νολικού προϋπολογισμού
7.957.341 ευρώ, εντάσσονται
στο Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας.

Την απόφαση έλαβε ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης, ενώ φορέας χρηματοδότησης και
υλοποίησης του έργου είναι το υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας.

Στόχος του προγράμματος, που αφορά δημόσι-
ους και ιδιωτικούς βρεφικούς, βρεφονηπιακούς
και παιδικούς σταθμούς, είναι η πολύπλευρη ανά-
πτυξη των παιδιών ηλικίας έως τεσσάρων ετών,
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την
Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί. Τα στάδια του

έργου περιλαμβάνουν: Ανάπτυξη και εφαρμογή
παιδαγωγικού πλαισίου. Πρώιμη ανίχνευση γνω-
στικής λειτουργίας, ψυχοεκπαιδευτικές παρεμ-
βάσεις και στοιχεία λειτουργίας των βρεφικών,
βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών που προ-
άγουν την ανάπτυξη των παιδιών πρώιμης ηλι-
κίας. Έκδοση, αναπαραγωγή και διανομή παιδα-
γωγικού υλικού και εργαλείων αξιολόγησης της
γνωστικής ανάπτυξης σε 3.250 βρεφικούς, βρε-
φονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς καθώς και
προμήθεια 3.250 tablets.

Νέο επιδοτούμενο πρόγραμμα 
ανέργων στη Νότια Αττική
«Δράσεις για την ενδυνάμωση και ενίσχυση των ικανοτήτων των
υποψήφιων επιχειρηματιών και νέων άνεργων επιστημόνων» είναι
το νέο πρόγραμμα που απευθύνεται σε διακοσίους σαράντα άνερ-
γους πτυχιούχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και υλοποιείται από
τον Σύνδεσμο Δήμων Νότιας Αττικής (ΣυΔΝΑ) σε συνεργασία με
τους Δήμους Αλίμου, Καλλιθέας και Παλαιού Φαλήρου. Οι υποψή-
φιοι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να είναι άνεργοι πτυχιούχοι τριτο-
βάθμιας εκπαίδευσης και ταυτόχρονα κάτοικοι ή δημότες ενός εκ
των Δήμων Αλίμου, Καλλιθέας και Παλαιού Φαλήρου. Το έργο έχει
ενταχθεί στο επιχειρησιακό πρόγραμμα «Αττική 2021-2027» και
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Ιδιωτική εταιρεία φύλαξης στις γειτονιές 
Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας

Ολονύχτιες περιπολίες σε όλες τις γειτονιές του Δήμου
Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας πραγματοποιεί
από το βράδυ της Τσικνοπέμπτης ιδιωτική εταιρεία φύλα-
ξης, δρώντας επικουρικά με την Ελληνική Αστυνομία, με-
τά από σχετική σύμβαση που συνήψε ο οικείος δήμος.

«Η ασφάλεια των πολιτών αποτελεί αρμοδιότητα της
Ελληνικής Αστυνομίας και του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη. Πάρα ταύτα, ως Δημοτική Αρχή συμμεριζόμα-
στε την αγωνία των πολιτών και δεν μένουμε αμέτοχοι, κά-
νουμε ό,τι περνάει από το δικό μας χέρι προς ενίσχυση της

ασφάλειας στις γειτονιές της πόλης μας. Οι περιπολίες της ιδιωτικής εταιρείας φύλαξης και η ενίσχυ-
ση του φωτισμού, όπως και η στενή συνεργασία με το Αστυνομικό Τμήμα και το Τμήμα Ασφαλείας της
πόλης, θεωρούμε ότι μπορούν να διαμορφώσουν μια καλύτερη καθημερινότητα για τους κατοίκους
της περιοχής και να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής όλων μας», αναφέρει η ανακοίνωση του δήμου.

Στο Ταμείο Ανάκαμψης η αναβάθμιση
υπηρεσιών προσχολικής αγωγής

Προσοχή στους απατεώνες
συνιστά ο Δήμος
Ασπροπύργου 

Άγνωστοι προσποιούνται τους υπαλλήλους
της Ταμειακής Υπηρεσίας του Δήμου Ασπρο-
πύργου και προσεγγίζουν μέσω κινητού τη-
λεφώνου επαγγελματίες, οι οποίοι διαθέτουν
εντάλματα «σε διαδικασία εξόφλησης», προ-
κειμένου αποσπάσουν τραπεζικούς κωδι-
κούς.

Προς τούτο, η οικεία δημοτική αρχή συνι-
στά την προσοχή των προμηθευτών του Δή-
μου Ασπροπύργου και λοιπών επαγγελμα-
τιών να συνδιαλέγονται μόνον με τις δημοτι-
κές υπηρεσίες στα σταθερά τηλέφωνα του
δήμου, ενώ έχει καταθέσει και μήνυση κατ’
αγνώστων στο ΤΑ Ασπροπύργου.

Αιφνιδιαστική παραίτηση
στον Δήμο Νέας Ιωνίας

Την παραίτησή του κοινοποίησε με επιστολή
προς τον δήμαρχο Νέας Ιωνίας Παναγιώτη Μα-
νούρη ο Σάββας Χατζηκωνσταντίνου, αντιδή-
μαρχος Τεχνικών Έργων.

Ο παραιτηθείς αντιδήμαρχος αφήνει αιχμές
κατά του δημάρχου, επισημαίνοντας πως η
απόφασή του υπαγορεύεται από την έντονη
αντίθεσή του στον τρόπο λειτουργίας που έχει
υιοθετηθεί κατά τη διάρκεια της θητείας του
και για συγκεντρωτικό τρόπο διοίκησης από
τον δήμαρχο. Ταυτόχρονα υποστηρίζει πως
συνεχίζει να διατηρεί τον σεβασμό για τον θε-
σμό και τους συμπολίτες του, παρά τις δυσκο-
λίες που αντιμετώπισε, ενώ παραμένει δημοτι-
κός σύμβουλος.
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αθιά ανάσα αναμένεται να πάρουν
περίπου 70.000 δανειολήπτες ελ-
βετικού φράγκου και 120.000 εγ-

γυητές, καθώς η κυβέρνηση προωθεί βιώ-
σιμη λύση, η οποία όμως πρέπει πρώτα
από όλα να εξασφαλίσει την έγκριση της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της
Τραπέζης της Ελλάδος. 

Όπως δήλωσε χθες στον ραδιοφωνικό
σταθμό ΣΚΑΪ 100.3 ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζη-

δάκης, η λύση θα προκύψει μετά από
συζητήσεις με τις δύο κορυφαίες
τραπεζικές αρχές που προαναφέρ-
θηκαν. Σύμφωνα με τον υπουργό,
«πρώτα θα εξεταστεί η πρακτική σε
άλλες χώρες, χωρίς όμως να δημι-
ουργήσουμε προβλήματα στους άλ-
λους φορολογουμένους και στο σύ-
στημα εγγυήσεων του Ελληνικού Δη-
μοσίου ΗΡΑΚΛΗΣ». Το βασικό ζη-

τούμενο της άσκησης είναι το «δίκαιο» μοί-
ρασμα του βάρους που προκύπτει για τους
δανειολήπτες, καθώς η λύση δεν μπορεί να
είναι μονομερής υπέρ τους, λόγω των επι-
πτώσεων που θα έχει στους ισολογισμούς
των τραπεζών. Επιπλέον, υπάρχουν συγκε-
κριμένοι περιορισμοί από τις εποπτικές
αρχές της Ευρωζώνης, κάτι που σημαίνει
ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί να κάνει του…
κεφαλιού της, ενώ υπάρχει και απόφαση
του Αρείου Πάγου, ο οποίος έχει απορρίψει
κάποιες από τις αγωγές που έχουν καταθέ-
σει οι θιγόμενοι δανειολήπτες. 

Το σενάριο που προωθεί το υπουργείο
Η ουσία είναι ότι δεκάδες χιλιάδες δα-

νειολήπτες και εγγυητές τέτοιων δανείων
υφίστανται τεράστιες απώλειες, καθώς λό-
γω της εκτίναξης της ισοτιμίας από το 2010
και μετά, επί της ουσίας δεν έχει μειωθεί
σημαντικά το κεφάλαιο, καθώς πληρώ-
νουν υπέρογκους τόκους. Μπροστά στον
κίνδυνο πλειστηριασμού που δημιουργεί-
ται για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, το αρ-
μόδιο υπουργείο προωθεί ως βασικό σε-

νάριο τη διαγραφή της οφειλής που προ-
κύπτει με βάση την ισοτιμία ευρώ-ελβετι-
κού φράγκου, ενώ για τα υπόλοιπα των δα-
νείων θα εφαρμοστεί η λύση της αναχρη-
ματοδότησης μέσω νέας δανειακής σύμ-
βασης αποκλειστικά σε ευρώ. Επιπλέον, το
επιτόκιο θα υπολογίζεται με βάση το Euri-
bor και όχι το Libor. 

Την περίοδο 2006-2008 για ένα 15ετές

δάνειο 160.000 ελβετικών φράγκων ή
100.000 ευρώ (ισοτιμία 1,60 προς 1), η μη-
νιαία δόση ήταν 780 ευρώ. Σήμερα, η μηνι-
αία δόση για το ίδιο δάνειο διαμορφώνεται
στα 1.232 ευρώ! Έτσι, οι δανειολήπτες
πλήρωναν κυρίως τόκους, ενώ το κεφά-
λαιο μειωνόταν με πολύ αργούς ρυθμούς.
Το ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν εκατον-
τάδες χιλιάδες Ευρωπαίοι δανειολήπτες,
ενώ για παράδειγμα στην περίπτωση της
Γαλλίας, η BNP Paribas συμφώνησε με
τους δανειολήπτες για την καταβολή απο-
ζημιώσεων, οι οποίες ξεπέρασαν τα 500
εκατ. ευρώ. Στη δε γειτονική Βουλγαρία το
δικαστήριο υποχρέωσε τις τράπεζες να
υπολογίζουν τις δόσεις των δανείων σε ευ-
ρώ και ας έχουν συναφθεί στο ελβετικό
νόμισμα. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Η ΑΑΔΕ… γλέντησε στα μπουζουξίδικα:
Ο «Πυρετός το Σαββατόβραδο» φούσκωσε 
τους τζίρους σε 29 κέντρα διασκέδασης

ΔΥΠΑ: «Τρέχουν» οι αιτήσεις 
για πρόσληψη 1.000 ανέργων 
με αναπηρία στο Δημόσιο
Συνεχίζονται οι αιτήσεις για τη νέα δράση απασχόλησης
της ΔΥΠΑ για 1.000 ανέργους με αναπηρία σε δήμους και
επιδότηση 75%. Το πρόγραμμα προβλέπει την κάλυψη θέ-
σεων πλήρους ή μερικής απασχόλησης, από εγγεγραμμέ-
να στο Ψηφιακό Μητρώο Ανέργων της ΔΥΠΑ Άτομα με Ανα-
πηρία και στοχεύει στην ένταξη και επανένταξή τους στην
αγορά εργασίας, διασφαλίζοντάς τους ισότιμες ευκαιρίες
απασχόλησης. 
Το πρόγραμμα είναι διάρκειας έως 18 μηνών και επιχορη-
γεί το 75% μισθού και εισφορών με ανώτατο όριο τα 750 ευ-
ρώ μηνιαία και με ανώτατη επιχορήγηση τις 13.500 ευρώ
ανά ΑμεΑ (το υπόλοιπο καλυπτόμενο από τον εκάστοτε δή-
μο). Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται αποκλειστικά στη δι-
εύθυνση: https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-
drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-
epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-
anergon.

Κ. Χατζηδάκης: «Θα υπάρξει δίκαιη 
και βιώσιμη λύση για τους δανειολήπτες»

ΕΚΤ και ΤτΕ κρίνουν το μέλλον
των δανείων σε ελβετικό φράγκο 

«Φλέβα» αδήλωτων εισοδη-
μάτων βρήκαν οι έλεγχοι που
διενήργησε η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων στα 29 κορυ-
φαία κέντρα διασκέδασης σε
Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Συγκε-
κριμένα, από τους ελέγχους που
διενεργήθηκαν με την κωδική
ονομασία «Πυρετός το Σαββατό-
βραδο» διαπιστώθηκε ότι οι τζί-
ροι των νυχτερινών κέντρων δια-
σκέδασης ήταν αυξημένοι 40%-
50% και ξεκίνησαν στις 11 Ια-
νουαρίου με την πλήρη καταγρα-
φή των εισπράξεων που δήλω-
ναν από μόνα τους, μέσω του συ-
στήματος διαβίβασης αποδείξε-
ων e-send, πριν τους… επισκε-
φθούν οι ελεγκτές. Στο… καπάκι

ξεκίνησαν οι έλεγχοι από κλιμά-
κια ελεγκτών και έτσι κάθε Σάβ-
βατο έμπειρα στελέχη της ΑΑΔΕ
έπιαναν το πρώτο… τραπέζι πί-
στα για να έχουν άμεση επαφή
σχετικά με τις συναλλαγές των

κέντρων διασκέδασης. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι πριν από τους
ελέγχους οι τζίροι δεν ξεπερ-
νούσαν τις 821.000 ευρώ, αλλά
στη συνέχεια ανέβηκαν σε 1,1 και
1,2 εκατομμύριο ευρώ. 
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Προκηρύχθηκε ο διεθνής διαγωνισμός για τους υδρογονάνθρακες στο Ιόνιο
Τον δρόμο για έρευνα υδρογονανθράκων στο Ιό-

νιο, συγκεκριμένα στις θαλάσσιες περιοχές «Α2»
και «Νότια της Πελοποννήσου», ανοίγει ο διεθνής
διαγωνισμός, ο οποίος προκηρύχθηκε τη Δευτέρα
με απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θόδωρου Σκυλακάκη. Ο διαγωνισμός έρ-
χεται μετά την εκδήλωση ενδιαφέροντος από τις
εταιρείες Chevron και HELLENiQ Energy.

«Πρόκειται για μια πολύ σημαντική εξέλιξη στην
κατεύθυνση της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας
μας, καθώς ενισχύεται η προσπάθεια να διερευνη-
θεί η ύπαρξη σημαντικών κοιτασμάτων φυσικού αε-

ρίου, το οποίο αποτελεί το μεταβατικό καύσιμο για
την ενεργειακή μετάβαση, πεδίο όπου η Ελλάδα
πρωτοπορεί. Επιπλέον, το ενδιαφέρον κολοσσών
στον τομέα των υδρογονανθράκων -πρώτα της Ex-
xonMobil και τώρα της Chevron- καταδεικνύει το
γεγονός ότι η χώρα μας εξελίσσεται σε έναν ελκυ-
στικό προορισμό για σημαντικές ενεργειακές επεν-
δύσεις», σχολίασε ο υπουργός.

Η περίοδος υποβολής προσφορών θα διαρκέσει
90 μέρες από την ημερομηνία δημοσίευσης της
προκήρυξης στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο της Απόφασης, εγκρί-

νεται η διακήρυξη του διαγωνισμού που εξέδωσε η
Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων
και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ), η οποία δημοσι-
εύεται αρχικά στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως
και στη συνέχεια στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Σημειώνεται πως η διαγωνιστική διαδικασία έχει
ήδη ξεκινήσει, καθώς από τις 23/1 ο κ. Σκυλακάκης
έχει υπογράψει Απόφαση όπου προσδιορίζονται τα
ακριβή όρια των θαλάσσιων περιοχών, για τις οποίες
παραχωρείται το εν λόγω δικαίωμα έρευνας και εκ-
μετάλλευσης υδρογονανθράκων.

Ν
έα υψηλά καταγράφει η χον-
δρεμπορική τιμή ρεύματος, η
οποία χθες Δευτέρα έφτασε

μια ανάσα πριν από τα 200 ευρώ η μεγ-
καβατώρα, σημειώνοντας αύξηση άνω
του 34% σε σύγκριση με την τιμή της
Κυριακής και αυτό λίγες μέρες προτού
οι προμηθευτές ανακοινώσουν τις χρε-
ώσεις τους για τα τιμολόγια Μαρτίου.

Συγκεκριμένα, η τιμή ρεύματος στο
Χρηματιστήριο Ενέργειας χθες
διαμορφώθηκε στα 197,86 ευ-
ρώ/MWh, με χαμηλότερη τα 120
ευρώ/MWh και υψηλότερη τα
386,04 ευρώ/MWh. Την ίδια ώρα,
η Τιμή Εκκαθάρισης Αγοράς Ενέρ-
γειας (ΤΕΑ), που θα καθορίσει τα
τιμολόγια ρεύματος του επόμενου
μήνα, τρεις μέρες πριν από την

οριστικοποίησή της για τον Φεβρουάριο
διαμορφώνεται στα 152,54 ευρώ/MWh.
Πρόκειται για το υψηλότερο επίπεδο
από τον περασμένο Νοέμβριο. Έτσι,
εκτιμάται ότι η ΤΕΑ θα κλειδώσει τουλά-
χιστον 10% υψηλότερα από τον Ιανουά-
ριο, όταν ήταν στα 135,13 ευρώ/MWh.

Στα ίδια επίπεδα κινήθηκαν οι τιμές
και την προηγούμενη εβδομάδα, με τις
αυξομειώσεις να είναι το κύριο χαρα-
κτηριστικό της αγοράς, με ακριβότερη
την Τρίτη 18 Φεβρουαρίου, όταν έφτασε
στα 192,85 ευρώ/MWh, με την υψηλό-
τερη τιμή να διαμορφώνεται στα 402
ευρώ/MWh. Οι υψηλές πτήσεις στις τι-
μές ηλεκτρικής ενέργειας επεκτείνον-
ται και στις υπόλοιπες χώρες της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης, σε αντίθεση με
τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες όπου
παρατηρείται αποκλιμάκωση. Σε Βουλ-
γαρία και Ρουμανία η τιμή διαμορφώ-
θηκε στα 200,42 ευρώ/MWh και στην

Ουγγαρία στα 210,42 ευρώ/MWh. Από
την άλλη στην Αυστρία η τιμή κινήθηκε
στα 138,6 ευρώ/MWh και στη Γερμανία
στα 91,05 ευρώ/MWh. Ακόμη χαμηλό-
τερη ήταν η τιμή στη Γαλλία στα 86,75
ευρώ/MWh και στην Ιβηρική στα 78,57
ευρώ/MWh.

Το φυσικό αέριο κυριαρχεί
Ένας από τους βασικότερους παρά-

γοντες για τους οποίους επηρεάζεται η
τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος είναι το
γεγονός ότι εκτός από την υψηλή ζήτη-
ση των προηγούμενων ημερών το φυ-
σικό αέριο κυριαρχεί στο μείγμα παρα-

γωγής ηλεκτρικής ενέργειας συγκριτι-
κά με τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργει-
ας, οι οποίες έχουν μεγάλη -προς τα
κάτω- απόκλιση. Έτσι, χθες το φυσικό
αέριο συμμετείχε με ποσοστό 57,69%
στην ηλεκτροπαραγωγή. Ακολούθησαν
οι ΑΠΕ με ποσοστό 17,89% και ακολού-
θησαν ο λιγνίτης με ποσοστό 10,49%, οι
εισαγωγές με 8,49% και, τέλος, τα
υδροηλεκτρικά με μόλις 2,65%.

Η εικόνα που διαμορφώνεται στην
αγορά δεν αποκλείει το ενδεχόμενο το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας να προχωρήσει σε νέα στήριξη
των οικιακών τιμολογίων για τον Μάρ-

τιο, με το ύψος της επιδότησης να δια-
μορφώνεται -αν όχι λίγο υψηλότερα
από το 1,5 λεπτό/KWh που ήταν τους
προηγούμενους μήνες- στα ίδια επίπε-
δα. Ωστόσο, το ύψος της επιδότησης θα
διαμορφωθεί με βάση τις τιμές που θα
ανακοινώσουν οι πάροχοι και κυρίως η
ΔΕΗ που κατέχει το μεγαλύτερο μερί-
διο της αγοράς.

Παράλληλα μέσα στον Μάρτιο ανα-
μένεται να ενεργοποιηθεί και η πλατ-
φόρμα στην οποία οι επιχειρήσεις θα
υποβάλουν αίτηση επιδότησης που θα
αφορά τους μήνες Δεκεμβρίου, Ια-
νουαρίου και Φεβρουαρίου. Το μέτρο
θα αφορά επιχειρήσεις με κύκλο εργα-
σιών έως 10 εκατ. ευρώ, οι οποίες θα
κληθούν να υποβάλουν αιτήσεις, αλλά
και υπεύθυνες δηλώσεις προκειμένου
να διασφαλιστεί ότι η επιδότηση του
ρεύματος δεν παραβιάζει τους ευρω-
παϊκούς κανόνες περί κρατικών ενι-
σχύσεων.

Διατήρηση τιμών
Η ΔΕΗ, από την πλευρά της, τους

προηγούμενους μήνες είχε απορρο-
φήσει το μεγαλύτερο μέρος των αυξή-
σεων παρέχοντας εκπτώσεις έως και
40%. Το πράσινο τιμολόγιο της εταιρεί-
ας για τον Φεβρουάριο διατηρήθηκε
στα επίπεδα του Ιανουαρίου στα 0,154
ευρώ/KWh. Ο δεύτερος μεγαλύτερος
παίκτης της αγοράς, η Protergia της
Metlen, έχει ήδη ανακοινώσει ότι δια-
τηρεί σταθερή τη χρέωση για το πράσι-
νο τιμολόγιο, το οποίο τους τελευταί-
ους εννέα μήνες έχει «κολλήσει» στα
0,159 ευρώ/KWh. Δεν αποκλείεται και
η ΔΕΗ να διατηρήσει στο ίδιο επίπεδο
το δικό της τιμολόγιο.

Η εκτίναξη των τιμών ρεύματος δεν αποκλείει 
το ενδεχόμενο το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

να προχωρήσει σε μια ακόμη επιδότηση είτε 
στα ίδια επίπεδα με τους προηγούμενους μήνες 

είτε λίγο υψηλότερα από το 1,5 λεπτό/KWh

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Έρχεται νέα στήριξη των τιμολογίων
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στρατηγική συνεργασία 
με την SC Ventures
ανακοίνωσε η Eurobank

Η Eurobank θα προχωρήσει στην υπογρα-
φή Μνημονίου Συνεργασίας (MoU) με την SC
Ventures, μέλος του Standard Chartered, ση-
ματοδοτώντας την έναρξη μιας νέας στρατηγι-
κής συνεργασίας για την προώθηση της και-
νοτομίας και της ανάπτυξης. Η εξέλιξη υπο-
γραμμίζει τη δέσμευση της Eurobank να επε-
κτείνει διαρκώς το οικοσύστημα καινοτομίας
της με παράλληλη αξιοποίηση της διεθνούς
τεχνογνωσίας. Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συ-
νεργασίας, η Eurobank θα διερευνήσει την
αξιοποίηση της πλατφόρμας Innovation
Bridge, την πλατφόρμα της SC Venture, η
οποία διασυνδέει startups, επενδυτές, φορείς
του οικοσυστήματος, εταιρικούς πελάτες και
εργαζόμενους, ενισχύοντας τη συνεργασία
και την ανάπτυξη της καινοτομίας.

Ξεκινά πρόγραμμα
επαναγοράς ιδίων μετοχών
της Τράπεζας Κύπρου

Σε συνέχεια της ανακοίνωσης στις 18 Φε-
βρουαρίου 2025 σχετικά με το προτεινόμενο
μέρισμα σε μετρητά και πρόθεση έναρξης
προγράμματος επαναγοράς ιδίων μετοχών
για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
2024, η Bank of Cyprus Holdings Public
Limited Company ανακοινώνει την έναρξη
του προγράμματος. Το πρόγραμμα αφορά
την επαναγορά συνήθων μετοχών από την
εταιρεία, με το συνολικό ποσό να ανέρχεται
μέχρι €30 εκατ. Σκοπός του προγράμματος
είναι η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας και επομένως οι μετοχές που θα
αγοραστούν στα πλαίσια του προγράμματος
θα ακυρωθούν, σύμφωνα με την παρούσα
ανακοίνωση.

ΟΛΘ: Ενημερώθηκε 
από το Υπερταμείο 
για τη ματαίωση 
του διαγωνισμού για τον Βόλο

Η Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης ΑΕ
(ΟΛΘ ΑΕ) με ανάρτησή της στο Χρηματιστήριο
ανακοίνωσε ότι ενημερώθηκε στις 19/2/2025
από το Υπερταμείο (growthfund, www.hradf.gr),
το οποίο αποτελεί από τις 31/12/2024 το διάδοχο
νομικό πρόσωπο του ΤΑΙΠΕΔ, ότι ματαιώθηκε ο
διαγωνισμός (του ΤΑΙΠΕΔ) για την απόκτηση του
πλειοψηφικού μεριδίου συμμετοχής στον Ορ-
γανισμό Λιμένος Βόλου ΑΕ, στον οποίο διαγωνι-
σμό η ΟΛΘ ΑΕ είχε ανακηρυχθεί ως προτιμητέ-
ος επενδυτής. Η ΟΛΘ ΑΕ έχει ζητήσει τη σχετική
απόφαση από το Υπερταμείο και θα επανέλθει
με νεότερη ανακοίνωση για τυχόν ενέργειες,
πάντα στο πρίσμα της βέλτιστης δυνατής προ-
άσπισης των συμφερόντων τόσο του νομικού
προσώπου όσο και των μετόχων της.

Σε εταιρεία συμφερόντων του εφοπλιστή
Προκοπίου πωλεί η κοινοπραξία αραβι-
κών επενδυτικών κεφαλαίων (Apollo In-
vestment) το 67% της εταιρείας συμμετο-
χών, κάτω από την οποία είναι «κρεμα-
σμένες» οι τρεις εταιρείες που ελέγχουν
την ξενοδοχειακή μονάδα (Astir Palace),
την εκμετάλλευση μαρίνας (Astir Mari-
na) και της παραλίας (Astir Beach).
Το τίμημα για το 67% αγγίζει τα 390 εκατ.
ευρώ. Ενέχει δηλαδή υπερτίμημα σε
σχέση με το πού αποτιμήθηκε το 33% της
Dogus, πρακτική συνήθης με δεδομένο
ότι πρόκειται για μεταβίβαση ποσοστού
καταστατικής πλειοψηφίας.
Ταυτόχρονα ο Προκοπίου αναλαμβάνει καθαρό δανεισμό της τάξης
των 300 εκατ. ευρώ. Έτσι αγοράζει το συγκρότημα Αστήρ με enter-
prise value πέριξ των 850 εκατ. ευρώ.
Η συναλλαγή διενεργείται με EV/EBITDA 2024 της τάξης του 12,8 με
13x. Με δεδομένο όμως ότι έχουν διενεργηθεί επενδύσεις σε μαρί-
να, που αναμένεται να τριπλασιάσουν τη λειτουργική της κερδοφο-
ρία σε ορίζοντα διετίας, ο δείκτης πέφτει προς το 11x.
Apollo και Dogus εισέπραξαν μέσω επιστροφών κεφαλαίου και

μερισμάτων το ποσό των
516,14 εκατ. ευρώ. Αν συνυ-
πολογιστούν και τα ποσά της
πώλησης, εισέπραξαν αθροι-
στικά πάνω από 1,06 δισ. ευ-
ρώ. Έβγαλαν δηλαδή πάνω
από δύο φορές τα λεφτά που
επένδυσαν για την αγορά της
Astir Palace από την Εθνική
και τη χρηματοδότηση της δη-
μόσιας πρότασης, μέσω της
οποίας απέκτησαν το εναπο-
μείναν 11%.
Η απόδοση επί του equity εί-

ναι ακόμη υψηλότερη. Υπενθυμίζεται ότι η Astir Palace δάνεισε το
ποσό των 188,23 εκατ. ευρώ στην Apollo Investment Holdco, μέσω
ομολογιακού, το οποίο προβλέπεται να αποπληρωθεί στη λήξη (bal-
loon payment).
Για τη χρηματοδότηση της μεταφοράς ρευστότητας στη μητρική η
Astir Palace συνήψε ισόποσο δάνειο με την Alpha BankΑΛΦΑ -
1,06%. Το ποσό των 188 εκατ. ευρώ χρησιμοποιήθηκε εν μέρει για
να αγοράσει η Apollo Investment Holdco από την Astir Palace τη
δραστηριότητα της μαρίνας.

Τ
α αποτελέσματα του
2024 ανακοίνωσε η
Τράπεζα Πειραιώς. Τα

βασικά σημεία έχουν ως εξής:
Καθαρά κέρδη €1,1 δισ., τα
οποία αντιστοιχούν σε €0,81
κέρδη ανά μετοχή, αυξημένα
38% ετησίως. Υψηλή απόδοση
ενσώματων ιδίων κεφαλαίων
(RoaTBV) 17,5%, στο ίδιο επί-
πεδο με τις κορυφαίες αποδό-
σεις της ευρωπαϊκής περιφέ-
ρειας. Συμπεριλαμβανομένων
έκτακτων στοιχείων, το RoaT-
BV διαμορφώνεται στο 15%. Τα
ενσώματα ίδια κεφάλαια ανά
μετοχή ανήλθαν σε €5,78, αυ-
ξημένα κατά 13% ετησίως. Κα-
θαρά έσοδα €2,8 δισ., αυξη-
μένα κατά 7% το 2024. Οι προμήθειες αυξήθηκαν 4x σε σύγκριση με
τα καθαρά έσοδα από τόκους, κατά 16% ετησίως έναντι +4% ετησίως
των καθαρών εσόδων από τόκους, επωφελούμενες από την ισχυρή
άνοδο των υπόλοιπων πελατών. Ο δείκτης προμηθειών προς καθα-
ρά έσοδα διαμορφώθηκε στο 23%, ο υψηλότερος στην Ελλάδα, αυ-
ξημένος κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες ετησίως. Ο pro forma δείκτης
CET1 διαμορφώθηκε στο 14,7% και ο συνολικός δείκτης κεφαλαίων
στο 19,9%, με τους δύο δείκτες να περιλαμβάνουν πρόβλεψη για δια-
νομή στους μετόχους 35%. Ο δείκτης MREL διαμορφώθηκε στο
29,2% τον Δεκέμβριο του 2024, με τον χαμηλότερο στην αγορά δεί-
κτη NPE 2,6% έναντι 3,5% την αντίστοιχη περσινή περίοδο και κάλυ-
ψη NPE στο 65%, ενισχυμένη κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες ετησίως.
Το οργανικό κόστος κινδύνου διαμορφώθηκε σε ιστορικά χαμηλό
επίπεδο, στις 46 μονάδες βάσης, μειωμένο σε σύγκριση με τις 83
μονάδες βάσης το 2023. Εξαιρουμένων των προμηθειών εξυπηρέ-

τησης NPE και των εξόδων συνθετικών τιτλοποιήσεων, το κόστος
κινδύνου προσγειώθηκε στο ιστορικά χαμηλό των 21 μονάδων βά-
σης, μειωμένο σε σύγκριση με τις 48 μονάδες βάσης το 2023.

Νέο επιχειρηματικό σχέδιο 2025-2028. Στόχοι της Πειραιώς
2025-2028: Τροχιά περαιτέρω ανάπτυξης. Πελατοκεντρική προσέγ-
γιση. Δανειακή επέκταση ~8% ετησίως και >€1 δισ. στο χαρτοφυλά-
κιο δανείων λιανικής κατά την 4-ετή περίοδο έως το 2028. Αύξηση
των κεφαλαίων υπό διαχείριση κατά ~8% ετησίως και διάθεση νέων
υπηρεσιών. Εστίαση στους μετόχους: σταθερές αποδόσεις σε mid-
teen επίπεδα και διανομή €2 δισ. κατά την 4ετή περίοδο έως το
2028. Διατηρήσιμη κερδοφορία ύψους ~€1,1 δισ. ετησίως έως το
2027 και περίπου €1,3 δισ. το 2028. Κορυφαία στην αγορά λειτουρ-
γική αποτελεσματικότητα και πειθαρχία κόστους με σταθερό δείκτη
κόστους προς έσοδα στο 35% περίπου κατά τη διάρκεια του επιχει-
ρηματικού σχεδίου. 

Πειραιώς: Στο €1,1 δισ. τα κέρδη 2024 
- Πού βάζει τον πήχη έως το 2028

Οι κρίσιμοι αριθμοί του ντιλ Προκοπίου για τον Αστέρα
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Ο
λυμπιακός και ΑΕΚ μπαίνουν στην τελική ευθεία της σε-
ζόν που εξελίσσεται σε μεταξύ τους... ξεκαθάρισμα λο-
γαριασμών. Μετά και την 24η αγωνιστική «ερυθρόλευ-

κοι» και «κιτρινόμαυροι» έχουν ξεμακρύνει από τους άλλους
δύο και θα κονταροχτυπηθούν, όπως όλα δείχνουν, για
τον τίτλο. Εκτός του πρωταθλήματος οι δυο τους συγ-
κρούονται στα ημιτελικά του Κυπέλλου, αρχής γενομένης
από το αυριανό παιχνίδι στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης».

Οι δυο ομάδες πάνε με ανεβασμένη ψυχολογία αφού
στα κρίσιμα ματς της Κυριακής νίκησαν ενδεχομένως και
πιο εύκολα απ’ ό,τι αναμενόταν. Είχε προηγηθεί βέβαια
ένα ακόμη κάζο του Παναθηναϊκού, που απέναντι στην
ουσιαστικά υποβιβασμένη Λαμία φρόντισε να χαρίσει
στιγμές γέλιου στους αντιπάλους του και απέραντης θλίψης
στους οπαδούς του. Η ομάδα του Ρουί Βιτόρια είδε τον αρχηγό
της Φώτη Ιωαννίδη -παρατεταμένα εκτός φόρμας- να καλύπτει
τον σκόρερ του πρώτου γκολ της Λαμίας με ερασιτεχνικό τρόπο
και αφού ισοφάρισε με τον Τζούρισιτς, τα έκανε όλα… λάθος
για να ηττηθεί 3-1 σε ένα φεστιβάλ μπλούπερ από ένα ανεπαρ-
κές ρόστερ. 

Προφανώς και όσα συμβαίνουν στο «τριφύλλι» είναι το επι-
στέγασμα μιας πολιτικής που ακολουθούν η διοίκηση της ομά-
δας και ο ιδιοκτήτης της Γιάννης Αλαφούζος. Οι «πράσινοι» εί-
ναι μια ομάδα που έχει ήδη δει δύο στόχους να… πετάνε και θα
κληθεί σύντομα να αντιμετωπίσει τη Φιορεντίνα στο Conference
League, με ό,τι μπορεί να επιφέρει αυτό με την παρούσα εικόνα
του κλαμπ.

Σε αντίθεση με τον Παναθηναϊκό η ΑΕΚ ήταν κάτι παραπάνω

από σοβαρή αλλά και συγκεντρωμένη στον στόχο της που δεν
είναι άλλος από το πρωτάθλημα. Η ομάδα του Ματίας Αλμέιδα
έκανε «παρέλαση» στην Τρίπολη, νίκησε 3-0 τον Asteras Aktor
και παραμένει… βδέλλα στον Ολυμπιακό, τον οποίο αφού αντι-

μετωπίσει για το Κύπελλο θα τον περιμένει στην Opap
Arena για ένα ντέρμπι κορυφής… αίμα κι άμμος. 

Αυτό γιατί οι «ερυθρόλευκοι» δείχνουν να έχουν
βρει τον ρυθμό τους, με τον Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ
να εντάσσει σταδιακά και παίκτες όπως οι Όρτα, Πάλμα
που ήρθαν τον Ιανουάριο και να κερδίζει τα ντέρμπι πιο
εύκολα απ’ ό,τι δείχνει το τελικό αποτέλεσμα. Ο Ολυμ-
πιακός στο τελευταίο -χρονικά- ματς της αγωνιστικής
υποδέχτηκε τον ΠΑΟΚ, ο οποίος είχε καλή εικόνα σε

σχέση με τα τελευταία ντέρμπι, αλλά και πάλι δεν μπόρεσε να
πάρει κάτι από ένα ματς με τους «ερυθρόλευκους» τη φετινή
σεζόν. Το τελικό 2-1 αφήνει τον κάτοχο του τίτλου του πρωτα-
θλητή 11 βαθμούς πίσω από τους Πειραιώτες, που έχουν πλέον
τον πρώτο λόγο στη Super League ενόψει του φινάλε της κανο-
νικής διάρκειας και της έναρξης των πλέι οφ.

Ο Παναθηναϊκός έγραψε άλλη μια σελίδα
ντροπής στη Λαμία, με την κούρσα του πρω-
ταθλήματος στο εξής να είναι... μονομαχία

Ολυμπιακού και ΑΕΚ

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  
της Super League

Θ. Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ..............24.................43-16...............54

2. ΑΕΚ ..............................24.................44-15...............52

3. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ........24.................28-21...............46

4. ΠΑΟΚ ...........................24 ................48-24 ..............43

5. ΑΡΗΣ............................24 ................30-27 ..............40

6. ASTERAS AKTOR........24 ................26-25 ..............35

7. ΟΦΗ..............................24 ................34-37 ..............33

8. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ ..........24 ................20-20 ..............32

9. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ................24 ................29-30...............31

10. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ............24 ................29-32 ..............27

11. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ .........24 ................26-45 ..............22

12. ΒΟΛΟΣ .........................24.................19-40 ...............21

13. ATHENS KALLITHEA..24.................21-37 ...............18

14. ΛΑΜΙΑ..........................24 .................13-41 ...............12

Το φεστιβάλ... γκάφας 
και οι «μονομάχοι» Τα αποτελέσματα της 24ης αγωνιστικής

ATHENS KALLITHEA - ΟΦΗ ............................................1-3

ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ - ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ......................................1-0

ΒΟΛΟΣ - ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ ..................................................1-2

ΑΡΗΣ - ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ ...................................................2-1

ΛΑΜΙΑ - ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ...............................................3-1

ASTERAS AKTOR - ΑΕΚ ..................................................0-3

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΠΑΟΚ ......................................................2-1
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
ε την ευκαιρία του εορτασμού 100 χρόνων
από τη γέννηση του μεγάλου συνθέτη, η Κα-
μεράτα Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής,

ο διεθνούς φήμης Γιώργος Πέτρου και ο ηθοποιός
Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης στην αφήγηση τιμούν
τον κορυφαίο Έλληνα μουσουργό. Την Τρίτη 18 Μαρ-
τίου το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών παρουσιάζει την
ιστορική συναυλία «Μίκης Θεοδωράκης: Η αρχή και
το τέλος». 

Αυτήν τη φορά το αγαπημένο αθηναϊκό σύνολο και
ο σπουδαίος αρχιμουσικός με το έντονο ερμηνευτικό
στίγμα στρέφουν το ενδιαφέρον τους στο πρώτο και το
τελευταίο συμφωνικό έργο του οικουμενικού δημι-
ουργού: στην «Αποκάλυψη-Ωδή στον Μπετόβεν»
(1945), σε κείμενο του συνθέτη, και στο κύκνειο άσμα
του, τη «Ραψωδία για βαρύτονο και ορχήστρα εγχόρ-
δων» (2009), σε ποίηση Διονύση Καρατζά με ερμη-
νευτή τον Τάσο Αποστόλου. Λαμβάνουν μέρος οι Χο-
ρωδίες της ΕΡΤ και του Δήμου Αθηναίων. Ο Μίκης Θε-
οδωράκης θεωρούσε τον εαυτό του κατεξοχήν συμ-
φωνιστή και το συμφωνικό του έργο ως τη σημαντικό-

τερη παρακαταθήκη της μουσικής του προσφοράς.
Η πρώτη παγκόσμια εκτέλεση της «Αποκάλυψης» -

λησμονημένη παρτιτούρα που έφερε στο φως ο Γιώρ-
γος Πέτρου το 2018- πραγματοποιήθηκε από τον δι-
ευθυντή ορχήστρας και την Καμεράτα την ίδια κιόλας
χρονιά στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, παρουσία του
συνθέτη, ο οποίος είχε δηλώσει ότι ήταν «το μεγαλύ-
τερο δώρο που θα μπορούσε να του κάνει κανείς»,
καθώς το συγκεκριμένο έργο ήταν το μοναδικό που
δεν είχε ακούσει ποτέ ερμηνευμένο ζωντανά. Μετά

την πρώτη εκείνη εκτέλεσή της ο Θεοδωράκης έκανε
κάποιες αλλαγές στο κείμενο του 1945, οι οποίες θα
παρουσιαστούν για πρώτη φορά στη συναυλία της
18ης Μαρτίου.

«Εκείνο το συναίσθημα που κυριαρχεί τώρα μέσα
μου είναι η μεγάλη περιέργεια. Η συγκίνηση αλλά και
η λύτρωση. Και όλα αυτά τα οφείλω στους συνεργά-
τες της Μεγάλης Μουσικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας
“Λίλιαν Βουδούρη” με επικεφαλής την κυρία Μερά-
κου, στον κ. Πέτρου, τον διευθυντή της Ορχήστρας
Καμεράτα και σε όλους τους συντελεστές, χορωδούς,
μουσικούς και ερμηνευτές που θα δώσουν το φιλί της
ζωής στο ξεχασμένο αυτό έργο μου», ανέφερε τότε
συγκινημένος ο συνθέτης. Η «Ραψωδία» είναι αφιε-
ρωμένη στον Γερμανό φίλο του Έλληνα μουσουργού
Πέτερ Χάνσερ-Στρέκερ ως ένα είδος φόρου τιμής του
συνθέτη στη χώρα που ο ίδιος αποκαλεί «πατρίδα του
συμφωνικού του έργου». Όπως είχε δηλώσει ο ίδιος,
«θεωρώ τον εαυτό μου έναν συμφωνιστή […] που
γεννήθηκε στο Αιγαίο και […] έναν Κρητικό μελωδό
που έζησε στο Παρίσι».

Ο συνθέτης και συγγρα-
φέας Δαμιανός Πάντας πα-
ρουσιάζει το δεύτερο βιβλίο
του με τίτλο «Το Κόκκινο
Σύννεφο» (εκδ. 24 Γράμμα-
τα) την Πέμπτη 27 Φε-
βρουαρίου στην Αίθουσα
Διδασκαλίας Μουσικής Βι-
βλιοθήκης του Συλλόγου
«Οι Φίλοι της Μουσικής»
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Ο Δαμιανός Πάντας, γνωστός για τη
συνθετική του δραστηριότητα, εξελίσσει
μέσα από τη συγγραφή μια άλλη δημι-
ουργική διάσταση της τέχνης του. Μετα-

φέρει την ευαισθησία και το
βάθος της μουσικής του σε
έναν νέο αφηγηματικό κό-
σμο, όπου η δύναμη του λό-
γου συναντά τη σκέψη και
την κοινωνική αφύπνιση.
«Το Κόκκινο Σύννεφο» μας
παρασύρει σε ένα ταξίδι εξε-
ρεύνησης της ανθρώπινης
φύσης και των κοινωνικών

παθογενειών. Αποτυπώνει βήμα προς
βήμα τα στάδια γένεσης του κοινωνικού
φασισμού, από τη φαινομενικά αθώα εκ-
κόλαψή του μέχρι τα καταστροφικά του
αποτελέσματα. Θα μιλήσουν οι Βέρα Βα-

σιλείου-Πέτσα, συγγραφέας, ποιήτρια,
στιχουργός, Άννα Σταματιάδου, δημο-
σιογράφος, ραδιοφωνική παραγωγός,
και Αλεξάνδρα Χριστακάκη, δημοσιο-
γράφος, παραγωγός στο Δεύτερο Πρό-
γραμμα. Αποσπάσματα θα διαβάσει ο
ηθοποιός Αντώνης Λουδάρος, ενώ την
εκδήλωση θα συντονίσει η δημοσιογρά-
φος Μίνα Μαύρου, εκδότρια του
Mousikogramma.gr. 

Η βραδιά θα ολοκληρωθεί με τον Δα-
μιανό Πάντα στο πιάνο πλαισιωμένο από
τις μοναδικές φωνές της Ερωφίλης, της
Γεωργίας Νταγάκη, του Απόστολου Ρί-
ζου και του Κώστα Τριανταφυλλίδη. 
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Ιστορική συναυλία
«Μίκης Θεοδωράκης: 
Η αρχή και το τέλος»

Η Καμεράτα Ορχήστρα των Φίλων
της Μουσικής, ο διεθνούς φήμης
Γιώργος Πέτρου και ο ηθοποιός 

Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης 
στην αφήγηση τιμούν τον κορυφαίο

Έλληνα μουσουργό 
την Τρίτη 18 Μαρτίου στο Μέγαρο

«Το Κόκκινο Σύννεφο» του Πάντα
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Γράφει ο «Στοχαστής»

«Α
ν δεν βρίσκεις απόλαυση στο να διαβάζεις ένα βι-
βλίο ξανά και ξανά, δεν υπήρχε λόγος να το διαβά-
σεις καν» ( Όσκαρ Ουάιλντ).

Υπάρχουν βιβλία που η ανάγνωσή τους προϋποθέτει και συνε-
πάγεται συνάμα μια στοιχειώδη γνώση των διεθνών σχέσεων και
εξελίξεων στον πολυπολικό μας πλέον κόσμο.

Υπάρχουν βιβλία που η κατανόησή τους επιβάλλει μια επαρκή
γνώση των θέσεων και διδαγμάτων του Θουκυδίδη στον βαθμό
που αυτά τα βιβλία αναλύουν και ερμηνεύουν το φαινόμενο του
πολέμου.

Υπάρχουν βέβαια και εκείνα τα βιβλία που σε προκαλούν να
εξετάσεις αν οι θέσεις τους για ένα σύγχρονο θέμα-πόλεμο παρα-
μένουν επίκαιρες και επιβεβαιώνονται από τη ροή των γεγονότων.

Σε αυτή την κατηγορία των βιβλίων ανήκει και το βιβλίο «Ου-
κρανικός Πόλεμος» (Εκδόσεις Γραφή, Τρίκαλα 2022) του φιλολό-
γου-συγγραφέα Ηλία Γιαννακόπουλου. Σημειωτέον πως το βιβλίο
γράφτηκε κατά τη διάρκεια των πρώτων μηνών του πολέμου από
την έναρξή του (24/2/2022).

Το στοιχείο αυτό ενέχει και την ικανότητα του συγγραφέα να
αποτυπώνει κρίσεις για ένα γεγονός-πόλεμο «εν τω γίγνεσθαι»,
αλλά ταυτόχρονα μπορεί να διαφανούν και κάποιες διαψεύσεις
από τη ροή ή το εικαζόμενο τέλος του. Ωστόσο, η αξία-δύναμη και
η αδυναμία αυτών των βιβλίων σε αυτό ακριβώς το επίπεδο δοκι-
μάζονται και κρίνονται ως «ευανάγνωστα» ή μη.

Το βιβλίο «Ουκρανικός Πόλεμος» του Ηλία Γιαννακόπουλου
δεν συνιστά μια περιγραφή μαχών από το μέτωπο του πολέμου,
ούτε μια παράθεση στοιχείων στρατιωτικού περιεχομένου αλ-
λά μια «Θεωρία Πολέμου». Ο συγγραφέας δηλαδή με αφορμή
τον ουκρανικό πόλεμο «εν τη εξελίξει» προβαίνει σε κρίσεις
και αιτιολογήσεις γενικότερα για τον πόλεμο ως το κατεξοχήν
προϊόν της ανθρώπινης φύσης και της κρατικής αλαζονείας-
επεκτατικότητας.

Κύριο εργαλείο της ανάλυσης του συγκεκριμένου πολέμου εί-
ναι οι διαχρονικές θέσεις του Θουκυδίδη, που εξακολουθεί μέχρι
και σήμερα να διδάσκει και να εμπλουτίζει την ιστορική σκέψη. Το
βιβλίο αυτό δεν συνιστά μια ιστορική αφήγηση αλλά μια απόπειρα
να ανιχνευτούν εκείνα τα στοιχεία που συντηρούν και τρέφουν την
αρχέγονη τάση του ανθρώπου να κυριαρχούν-επεκτείνονται και
όταν ακόμη δεν κινδυνεύουν ή δεν υπολείπονται σε ζωτικό γεω-
γραφικό χώρο (η έκταση της Ρωσίας είναι μεγάλη).

Στις ενδιαφέρουσες ενότητες του βιβλίου ανήκει δικαιωματι-
κά και η γνωστή θεωρία του Άλισσον «Η παγίδα του Θουκυδί-
δη», που έμελλε να αποτελέσει το απόλυτο ερμηνευτικό σχήμα
των πολέμων.

Από το βιβλίο φυσικά δεν απουσιάζουν και οι εκτιμήσεις (με τα
τότε δεδομένα) της πορείας του πολέμου και του εικαζόμενου τέ-
λους του και, το κυριότερο, του «τρόπου» που μπορεί αυτός ο πό-
λεμος να τελειώσει.

Στις ενότητες του βιβλίου υπάρχουν και εκείνες οι αναφορές
από τον χώρο της Φιλοσοφίας, της Ψυχολογίας, της Ηθικής και
της Λογοτεχνίας που φωτίζουν πολύπλευρα το γεγονός του πολέ-
μου στη συγχρονία και διαχρονία του. Έτσι, ο αναγνώστης βοηθιέ-
ται να κατανοήσει το φαινομενικά «ακατανόητο» αυτoύ του πολέ-
μου, που συνιστά μια επικίνδυνη πηγή αύξησης της εντροπίας στο
κλειστό σύστημα της Ευρώπης.

Στα θετικά και ενδιαφέροντα του βιβλίου ανήκουν και τα σχετι-
κά κείμενα με αναφορές στον ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
στον αναπτυσσόμενο αναθεωρητισμό, στην προοπτική μιας νέας
Γιάλτας και, φυσικά, η ενότητα για τις δύο σχολές σκέψης για τον
«τερματισμό» του ουκρανικού πολέμου. 

Οι παραπάνω ενότητες φανερώνουν ένα ακόμη στοιχείο διεισδυ-
τικότητας του συγγραφέα στις ανακατατάξεις που θα επιφέρει ο τερ-
ματισμός του πολέμου μετά και τη διαφαινόμενη πρωτοβουλία του
Αμερικανού προέδρου Τραμπ με τη συγκατάθεση και του κ. Πούτιν.

Κι επειδή αυτές οι συζητήσεις θα είναι μακροχρόνιες και θα
βρίσκονται στην επικαιρότητα για πολύ, μέλλει να δούμε ποιες θα
είναι οι θέσεις της Ελλάδας μας και τη στάση που θα ακολουθήσει
στον τερματισμό του πολέμου, στον βαθμό που θα δικαιωθεί ή όχι
η κυβερνητική θέση πως στον πόλεμο αυτόν η Ελλάδα ήταν με τη
«σωστή πλευρά της Ιστορίας».

Ίσως στα αρνητικά του βιβλίου να χρεώνεται και η μη πρόβλεψη
πως το τέλος αυτού του πολέμου μπορεί να πάρει τη μορφή και τη
λογική της εξευτελιστικής και συνάμα προδοτικής «Ανταλκιδείου
Ειρήνης» (487 πΧ).

Αλλά πώς θα μπορούσαν όλα αυτά να προβλεφθούν όταν ακόμη
και οι πρωταγωνιστές του πολέμου (Πούτιν και Ζελένσκι) δεν εί-
χαν υπολογίσει τον τυφώνα της εξωτερικής πολιτικής του Τραμπ
που ενσωματώνει και εκφράζει απόλυτα τη «Μεγάλη Ιδέα» των
ΗΠΑ, γνωστή και ως MAGA.

Θα ήταν ωστόσο μεγάλη απογοήτευση αν τελικά στη λογική λή-
ξης αυτού του ανόητου πολέμου μεταξύ δύο ομόθρησκων λαών-
κρατών και πρώην «συνεταίρων» στην πάλαι ποτέ κραταιά ΕΣΣΔ
κυριαρχήσει η αλαζονεία της δύναμης, όπως αυτή διατυπώθηκε
με ακραία ωμότητα στον περίφημο διάλογο Αθηναίων και Μηλίων.

Η πρωτοβουλία-θέληση του Τραμπ για άμεσο τερματισμό του
ουκρανικού πολέμου με τη σιωπηλή συγκατάθεση του Πούτιν
(φυσικά κανείς δεν ρωτά τον Ζελένσκι) κατέστησε την ενότητα του
βιβλίου «Ουκρανικός Πόλεμος: Oι δύο σχολές σκέψης για τον
τερματισμό του: Ειρήνη ή Δικαιοσύνη» άκρως επίκαιρη τρία χρό-
νια μετά την έναρξη του πολέμου.

Τελικά θα επικρατήσει ο άκρατος πραγματισμός του Τραμπ για
Ειρήνη (1η σχολή σκέψης) τώρα με όποιο τίμημα για την Ουκρα-
νία ή θα γίνει σεβαστό το διεθνές δίκαιο (2η σχολή σκέψης) και
θα τιμωρηθεί ο εισβολέας (Ρωσία);

Kαι όλα αυτά λες και η ανθρωπότητα δεν έκανε ούτε ένα ηθικό
βήμα μπροστά και ισχύει ακόμη το δίκαιο του ισχυρού και του
σερίφη.

«Δίκαια μεν εν τω ανθρωπείω λόγω από της ίσης ανάγκης κρί-
νεται, δυνατά δε οι προύχοντες πράσσουσι και οι ασθενείς ξυγ-
χωρούσι».

Στις ενδιαφέρουσες ενότητες του βιβλίου και συνάμα προ-
φητικές συγκαταλέγονται: «Ο αναθεωρητισμός του Πούτιν και
το τέλος της ευρωπαϊκής αθωότητας», «Ο Πούτιν και η διαφαι-
νόμενη νέα Γιάλτα», όπως και «Τα όρια των Ηγεμονιών και η
Ηθική της Δύναμης». Κείμενα διαχρονικά και προφητικά όσο
και επίκαιρα.

Να λοιπόν γιατί προτείνουμε για ανάγνωση το βιβλίο του Ηλία
Γιαννακόπουλου «Ουκρανικός Πόλεμος» (Εκδόσεις Γραφή, Τρί-
καλα 2022). Γιατί είναι ένα βιβλίο που συμφωνεί με την άποψη
του Κάφκα πως «ένα βιβλίο πρέπει να είναι το τσεκούρι για την
παγωμένη θάλασσα μέσα μας».

Μια θεωρία πολέμου 

«Ουκρανικός Πόλεμος» (Εκδόσεις Γραφή, 
Τρίκαλα 2022) από τον Ηλία Γιαννακόπουλο,

φιλόλογο-συγγραφέα - Επ’ ευκαιρία 
της συμπλήρωσης τριών χρόνων 

από την έναρξη του πολέμου 
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Λαμπερή 
βραδιά Τέχνης
και Πολιτισμού
Ε

ξαιρετικά υψηλή προσέλευση κόσμου στο

Ίδρυμα Εικαστικών Τεχνών και Μουσικής Β. &

Μ. Θεοχαράκη, στη λαμπερή παρουσίαση του

δίτομου έργου «Βλάσης Φρυσίρας: Η συλλογή/Το μου-

σείο/Ο ζωγράφος - Κείμενα, κριτικές, συνεντεύξεις»,

παρουσία του διεθνούς φήμης συλλέκτη έργων Τέχνης.
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Βλάσης 
Φρυσίρας, 
Χάρης Δούκας 

Σώτη Τριανταφύλλου, Τάκης Μαυρωτάς, Γιάννης Κονταξόπουλος Βλάσης Φρυσίρας, Βασίλης Θεοχαράκης Εδουάρδος Σακαγιάν, Άννα Μαρία Τσακάλη

Παύλος Τσίμας, Βλάσης Φρυσίρας Ίρις Κρητικού, Γιώργος Βογιατζόγλου, Δέσποινα Σαββοπούλου Άννα Μαρία Τσακάλη, Μαρία Φιλοπούλου, Άννα Πατάκη

Αργυρώ Φρυσίρα, Λόλα Νταϊφά Τάκης Μαυρωτάς, Εδουάρδος Καρρέρ Λουίζα Καραπιδάκη, Αφροδίτη Λίτη



Η
μαγνητική τομογραφία καρδιάς με έλεγ-
χο ισχαιμίας (Stress Perfusion MRI) έχει
καθιερωθεί ως η κορυφαία μη επεμβατι-

κή μέθοδος απεικόνισης για την ακριβή διάγνωση
καρδιακών παθήσεων.

«Αποτελεί το gold standard για την ανίχνευση
και την αξιολόγηση της ισχαιμίας του μυοκαρδίου
και της στεφανιαίας νόσου, παρέχοντας στους
κλινικούς ιατρούς πολύτιμες πληροφορίες για την
καρδιακή λειτουργία», τονίζει ο Ελευθέριος Βι-
δαλάκης, καρδιολόγος, υπεύθυνος Τμήματος
Μαγνητικής Τομογραφίας Καρδιάς.

Η συγκεκριμένη μέθοδος προσφέρει πολλαπλά
κλινικά πλεονεκτήματα που την καθιστούν την
ιδανική επιλογή για την αξιολόγηση της καρδια-
κής υγείας: 

ΥΥψηλή ευαισθησία και ειδικότητα: Ανιχνεύει με
ακρίβεια την ισχαιμία του μυοκαρδίου εντοπίζον-
τας τα ελλείμματα αιμάτωσης κατά τη διάρκεια
φαρμακολογικού stress.

Ποσοτική ανάλυση της αιμάτωσης: Η εξέταση
παρέχει ακριβείς μετρήσεις της ροής αίματος στο
μυοκάρδιο βοηθώντας τους κλινικούς να διακρί-
νουν μεταξύ βιώσιμου και μη βιώσιμου ιστού.

Απεικόνιση χωρίς ακτινοβολία: Σε αντίθεση με
άλλες απεικονιστικές μεθόδους, όπως η πυρηνι-
κή ιατρική και η αξονική αγγειογραφία, το Stress
Perfusion MRI δεν χρησιμοποιεί ιονίζουσα ακτι-
νοβολία, μειώνοντας σημαντικά τον κίνδυνο για
τον ασθενή.

Ολοκληρωμένη αξιολόγηση καρδιακής λει-
τουργίας: Η εξέταση επιτρέπει την ταυτόχρονη
αξιολόγηση της λειτουργίας, της δομής και της αι-
μάτωσης του μυοκαρδίου σε μία μόνο εξέταση,

προσφέροντας μια πλήρη εικόνα της καρδιακής
υγείας.

Το Stress Perfusion MRI είναι εξαιρετικά απο-
τελεσματικό σε συγκεκριμένες καταστάσεις που
αφορούν την καρδιακή υγεία: 

Στεφανιαία νόσος (CAD): Η εξέταση εντοπίζει
έγκαιρα την ισχαιμική καρδιακή νόσο παρέχον-
τας διαγνωστική σαφήνεια και μειώνοντας την
ανάγκη για επεμβατικές μεθόδους. 

Δυσλειτουργία μικροκυκλοφορίας: Η μέθοδος
ανιχνεύει ανωμαλίες στη μικροκυκλοφορία των
στεφανιαίων αγγείων, ακόμη και όταν άλλες απει-
κονιστικές τεχνικές αποτυγχάνουν να το κάνουν.

Βιωσιμότητα μυοκαρδίου: Η εξέταση αξιολογεί
τη δυνατότητα ανάκαμψης του ισχαιμικού μυο-

καρδίου, καθοδηγώντας έτσι τις κλινικές αποφά-
σεις για πιθανή επαναγγείωση.

«Η διαδικασία περιλαμβάνει τη χορήγηση ενός
αγγειοδιασταλτικού παράγοντα για την προσομοί-
ωση συνθηκών στρες, όπως αυτές που εμφανί-
ζονται κατά τη διάρκεια σωματικής άσκησης. Κα-
τά τη διάρκεια της εξέτασης λαμβάνονται υψηλής
ανάλυσης εικόνες του μυοκαρδίου, οι οποίες στη
συνέχεια συγκρίνονται με τις αρχικές σαρώσεις
ηρεμίας. Η σύγκριση αυτή επιτρέπει στους κλινι-
κούς ιατρούς να εντοπίσουν περιοχές μειωμένης
αιμάτωσης που υποδεικνύουν ισχαιμία ή περιορι-
σμένη ροή αίματος», εξηγεί.

Κλινικές μελέτες επιβεβαιώνουν ότι το Stress
Perfusion MRI έχει υψηλότερη διαγνωστική
ακρίβεια σε σύγκριση με τις παραδοσιακές δοκι-
μασίες στρες, ενώ προσφέρει παρόμοια αποτελε-
σματικότητα με την επεμβατική στεφανιαία αγγει-
ογραφία για την ανίχνευση σημαντικών στενώσε-
ων των στεφανιαίων αρτηριών. Η προηγμένη αυτή
μέθοδος απεικόνισης επιτρέπει την πρώιμη διά-
γνωση και την ορθολογική αντιμετώπιση της στε-
φανιαίας νόσου, προσφέροντας βέλτιστες επιλο-
γές θεραπείας στους ασθενείς.
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Αποτελεί το gold standard 
για ανίχνευση και αξιολόγηση 
της ισχαιμίας του μυοκαρδίου και 
της στεφανιαίας νόσου, παρέχοντας 
στους κλινικούς ιατρούς πολύτιμες 
πληροφορίες για την καρδιακή λειτουργία

Έγκαιρη διάγνωση 
και βέλτιστη φροντίδα
για την καρδιά

«Η μαγνητική καρδιάς με έλεγχο ισχαιμίας
(Stress Perfusion MRI) αποτελεί ένα εξαιρετικά
χρήσιμο εργαλείο για τη σύγχρονη καρδιολογία,
προσφέροντας στους ασθενείς και τους ιατρούς
κρίσιμες πληροφορίες για την κατάσταση της αιμά-
τωσης του μυοκαρδίου. Με την έγκαιρη διάγνωση
και την ακριβή αξιολόγηση της καρδιακής λειτουρ-
γίας αυτή η προηγμένη τεχνική επιτρέπει την πρώι-
μη παρέμβαση, την καλύτερη διαχείριση κινδύνου
και τον βέλτιστο σχεδιασμό θεραπείας σε άτομα με
υποψία ή γνωστή καρδιοπάθεια», καταλήγει ο κ.
Βιδαλάκης. 

Ελευθέριος Βιδαλάκης,
καρδιολόγος, υπεύθυνος

τμήματος Μαγνητικής
Τομογραφίας Καρδιάς

STRESS PERFUSION MRI

Η εξέταση 
που ανιχνεύει
με ακρίβεια 
καρδιακές παθήσεις

Η εξέταση 
που ανιχνεύει
με ακρίβεια 
καρδιακές παθήσεις
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ΔΡ ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ 
Γναθοχειρουργός

Ο δρ Ιωάννης Χατζηστεφάνου MD, PhD, γναθοπροσω-
πικός χειρουργός, στρατιωτικός γιατρός, CEO OMS Στό-
μα - Γνάθος - Πρόσωπο, αριστεύσας, διδάκτωρ & ακα-
δημ. υπότροφος ΑΠΘ, διευθυντής Β’ Γναθοπροσωπικής
Κλιν. Ομίλου Ιατρικού Αθηνών, μας εξηγεί τα πάντα για τη
γενειοπλαστική, από τις διαθέσιμες τεχνικές μέχρι τη
διαδικασία ανάρρωσης και τα μόνιμα αποτελέσματα της
επέμβασης.

Κύριε Χατζηστεφάνου, το πιγούνι τι ρόλο παίζει στην
αισθητική ισορροπία του προσώπου;

Το πιγούνι αποτελεί βασικό στοιχείο της αναλογίας και της
συμμετρίας του προσώπου. Όταν είναι μικρό, μπορεί να
κάνει τη μύτη να φαίνεται μεγαλύτερη και το προγούλι πιο
έντονο. Με τη σωστή προσέγγιση, μπορούμε να πετύχουμε
ένα καλοσχηματισμένο περίγραμμα γνάθου, δημιουργών-
τας ένα πιο αρμονικό και ελκυστικό προφίλ.

Τι είναι η γενειοπλαστική και ποιες τεχνικές χρησι-
μοποιούνται;

Η γενειοπλαστική είναι η επέμβαση που αλλάζει τη θέση,
το μέγεθος ή το σχήμα στο πιγούνι και κατ’ επέκταση σε
όλο το πρόσωπο. Υπάρχουν δύο κύριες τεχνικές:

1. Τοποθέτηση ενθέματος (chin implants): Μια πιο απλή
και οικονομική λύση, όπου χρησιμοποιούνται εμφυτεύμα-
τα από σιλικόνη ή medpor®. Ωστόσο, δεν είναι κατάλληλη
για όλους, καθώς μπορεί να δημιουργήσει αφύσικο απο-
τέλεσμα σε ορισμένες περιπτώσεις.

2. Οστική γενειοπλαστική (chin reshaping surgery):
Πρόκειται για πιο εξελιγμένη μέθοδο, όπου το πιγούνι δια-
μορφώνεται μέσω επεμβάσεων στο οστό. Το αποτέλεσμα
είναι μόνιμο και αποφεύγουμε επιπλοκές, όπως μετακίνη-
ση ή μόλυνση ενθέματος.

Ποιοι είναι οι βασικοί λόγοι για τους οποίους κάποι-
ος επιλέγει τη γενειοπλαστική;

Υπάρχουν διάφοροι λόγοι που μπορεί να οδηγήσουν έναν
ασθενή σε αυτή την επέμβαση, όπως:

• Μικρό πιγούνι: Η πιο συχνή περίπτωση, όπου απαιτεί-

ται αύξηση μέσω ενθέματος ή οστικής αναδιαμόρφωσης.

• Κοντό πιγούνι: Χρειάζεται επιμήκυνση, ώστε να βελ-
τιωθεί το περίγραμμα του κάτω τμήματος του προσώπου.

• Μεγάλο πιγούνι: Εδώ απαιτείται μείωση μέσω οστικής
αναδιαμόρφωσης, ειδικά αν συνυπάρχει προγναθισμός
της κάτω γνάθου.

• Ασυμμετρία: Η λάθος επιλογή ενθέματος μπορεί να
επιδεινώσει το πρόβλημα, για αυτό προτιμάται η χειρουρ-
γική διόρθωση.

• Προγούλι και περίγραμμα γνάθου: Η γενειοπλαστική
μπορεί να βοηθήσει στη βελτίωση του περιγράμματος της
γνάθου, αποδίδοντας ένα πιο νεανικό προφίλ.

Πόσο διαρκεί η ανάρρωση και πότε φαίνονται τα τε-
λικά αποτελέσματα;

Ο μέσος χρόνος αποθεραπείας είναι 5-7 μέρες, οπότε και
μπορείτε να επιστρέψετε κανονικά στις επαγγελματικές
και κοινωνικές σας υποχρεώσεις. Το αποτέλεσμα φαίνεται
αμέσως! Γίνεται όμως καλύτερο στις 7-10 μέρες, με την
υποχώρηση του φυσιολογικού μετά την επέμβαση οιδή-
ματος. Το τελικό αποτέλεσμα φαίνεται περίπου στους 3-6

μήνες καθώς τα μαλακά μόρια προσαρμόζονται στο νέο
γένειο. Μέχρι τότε γίνεται όλο και καλύτερο!

Επηρεάζεται η λειτουργία της γνάθου ή η ομιλία μετά
την επέμβαση;

Όχι, η γενειοπλαστική δεν επηρεάζει τη λειτουργία της
γνάθου ή την ομιλία, καθώς αφορά μόνο την αισθητική
διαμόρφωση του γενείου και του περιγράμματος της γνά-
θου.

Τι πρέπει να προσέξει κάποιος στην επιλογή του χει-
ρουργού;

Η επιτυχία μιας επέμβασης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό
από την εμπειρία και την εξειδίκευση του χειρουργού. Εί-
ναι σημαντικό να διαθέτει εκπαίδευση στην αισθητική
ανάλυση του προσώπου και να χρησιμοποιεί σύγχρονες
τεχνικές, όπως η τρισδιάστατη ανάλυση προσώπου και η
τεχνητή νοημοσύνη για τον σχεδιασμό της θεραπείας.

Τα αποτελέσματα της γενειοπλαστικής είναι μόνιμα;
Ναι, ειδικά στην οστική γενειοπλαστική, όπου το πιγούνι
παραμένει σταθερό μετά την επούλωση. Επιπλέον, η διαδι-
κασία μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση ενός πιο νεανι-
κού περιγράμματος προσώπου, παρά τη φυσιολογική χα-
λάρωση του δέρματος με την ηλικία.

Κλείνοντας, τι θα συμβουλεύατε κάποιον που σκέ-
φτεται να προχωρήσει σε γενειοπλαστική;

Η γενειοπλαστική είναι μια εξαιρετική λύση για όσους επι-
θυμούν να βελτιώσουν το προφίλ και τις αναλογίες του
προσώπου τους. Το κλειδί για ένα φυσικό και αρμονικό
αποτέλεσμα είναι η σωστή εξατομίκευση της θεραπείας
και η επιλογή ενός εξειδικευμένου χειρουργού.

Η αισθητική ισορροπία του προσώπου είναι ένα θέμα
που απασχολεί πολλούς και η γενειοπλαστική μπορεί να
προσφέρει λύσεις με εντυπωσιακά αποτελέσματα.

Όλα όσα πρέπει 
να γνωρίζετε για 

τη γενειοπλαστική
στον Νίκο Τσούρτη

Η
αισθητική χειρουργική του προσώπου έχει εξελιχτεί ραγδαία, προσφέροντας
λύσεις που μπορούν να βελτιώσουν αρμονικά τα χαρακτηριστικά μας. Μία από
τις πλέον δημοφιλείς επεμβάσεις είναι η γενειοπλαστική, η οποία διαμορφώνει

το πιγούνι, ώστε να ταιριάζει καλύτερα με το υπόλοιπο πρόσωπο. Το πιγούνι παίζει καθο-
ριστικό ρόλο στην αρμονία των χαρακτηριστικών μας και στη συνολική εικόνα του προ-
σώπου. Πολλοί άνθρωποι, είτε λόγω γενετικής προδιάθεσης, είτε λόγω γήρανσης, είτε
λόγω αυξημένων κιλών, αναζητούν λύσεις για να βελτιώσουν το περίγραμμα της κάτω
γνάθου και να αποκτήσουν ένα πιο ισορροπημένο προφίλ.
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι δύσκολη μέρα για τα επαγγελμα-

τικά σας, ιδίως αν έχετε γεννηθεί 8, 9

και 10 Απριλίου. Γενικότερα είστε σε

μια ανατρεπτική μέρα για θέματα που

αφορούν την καθημερινότητά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους οι επαφές που

έχετε με τα φιλικά σας πρόσωπα ίσως

να μην είναι αυτή που θα επιθυμούσα-

τε. Μπορεί να στενοχωρηθείτε έντονα

με πρόσωπο που είχατε εμπιστευτεί.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι πολύ πι-

θανό να έχετε κακή συνεννόηση με

πρόσωπο που βρίσκεται στον επαγ-

γελματικό και κοινωνικό σας κύκλο.

Δύσκολη μέρα για τις σχέσεις σας με

τους άλλους.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με θέματα που

σας απασχολούν αυτή την περίοδο.

Φροντίστε να έχετε καλούς συμβουλά-

τορες γιατί θα υπάρξει ανατροπή των

σχεδίων σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες τα οικονομικά

σας θα είναι αρκετά προβληματικά, αλ-

λά επίσης ενδέχεται να στενοχωρηθεί-

τε με τη συμπεριφορά αγαπημένου σας

προσώπου.    

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η σύνοδος

του Ερμή με τον Κρόνο στο διαμετρικά

απέναντι ζώδιό σας είναι ένδειξη συ-

ναισθηματικής και επικοινωνιακής

κρίσης. Γενικότερα αυτή η εβδομάδα

χρειάζεται να έχετε αρκετή υπομονή

με τις σχέσεις σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η καθημερινότητα και τα εργασιακά

θέματα θα σας κουράσουν και σίγουρα

έχετε μια κακή διάθεση, ιδίως αν έχετε

γεννηθεί 12, 13 και 14 Οκτωβρίου.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, αν πρέπει να

ξεκαθαρίσετε ένα συναισθηματικό θέ-

μα, δεν είναι τώρα η πιο κατάλληλη

στιγμή. Φροντίστε να έχετε αποθέματα

υπομονής ώστε να μην απογοητευτείτε.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Σήμερα για εσάς τους Τοξότες είναι

αρκετά πολύπλοκη η επικοινωνία σας,

ιδίως αν έχετε εκκρεμότητες που αφο-

ρούν πρόσωπα από το οικογενειακό

και επαγγελματικό σας περιβάλλον.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι μέρα παρεξηγήσεων και ασυνεν-

νοησίας. Αν πρέπει να συζητήσετε με

αγαπημένο σας πρόσωπο για κάποια

θέματα που σας απασχολούν, καλό εί-

ναι να το ακυρώσετε προσωρινά.    

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους οικονομικά

θέματα θα σας προβληματίσουν

υπερβολικά και μπορεί να σας δημι-

ουργηθεί ανασφάλεια με κάποιες από

τις υποχρεώσεις σας που πρέπει να

τακτοποιήσετε άμεσα.    

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η σύνοδος Ερμή, Κρόνου στο δικό

σας ζώδιο είναι ένδειξη μιας δύσκο-

λης μέρας σε ό,τι αφορά την επικοι-

νωνία σας με τους άλλους. Καλό είναι

να μην μπλέξετε σε διαπληκτισμούς

που πιθανότατα σας δημιουργήσουν

χρόνια και άλυτα προβλήματα.
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ΟΕρμής βρίσκεται σήμερα σε σύνοδο με τον
Κρόνο, μια δύσκολη στιγμή για να
επικοινωνήσουμε, να κάνουμε συμβόλαια,

να ταξιδέψουμε και να στείλουμε μηνύματα.  


